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quatre dispositifs électroniques

de réalisation facile grace

a des modules & circuits intégrés

On trouve actuellement dans le com-
merce toute une série de modules a cir-
cuits intégrés concus spécialement pour
réaliser un grand nombre de montages
électroniques. Chaque module contient les
transistors et la plupart des composants
passifs entrant dans la composition du
montage auquel il se rapporte. Il suffit
pour compléter ’appareil de raccorder au
.module les prises d’entrée et de sortie,
Palimentation, ainsi que les organes de
commande : interrupteurs, potentiométres,
etc. Cela se traduit par un travail méca-
nique d’assemblage trés simple et un ca-
blage qui se réduit a la pose de quelques
connexions. Grace 4 ce procéde meme
un débutant peut réaliser trés rapidement

et sans risque de déboires, le ou les dis-
positifs de son choix.

Les circuits intégrés mis en ceuvre sont
noyés dans un enrobage de matiére plas-
tique isolante qui les met 4 I’abri de toute
détérioration. Ils se présentent sous la
forme d’une pyramide tronquée a angles
arrondis dont les dimensions sont 40 x
30 x 15 mm. Les fils de liaison sont acces-
sibles sur la base.

Parmi les nombreux modéles possibles,
nous avons décidé de vous présenter sous
cette forme nouvelle de montage : un am-
plificateur porte-voix, un amplificateur de

uitare, un avertisseur de vol a siréne
lectronique, une table d’écoute.

Amplificateur porte-voix

Cet amplificateur met en ceuvre un mo-
dule référence PA9. Raccordé a un micro-
phone, et a un haut-parleur il permet de
s’adresser sans effort 4 un auditoire rela-
tivement nombreux. Le microphone peut
étre indifféremment du type cristal, céra-
mique ou dynamique. L’alimentation de
Pamplificateur s’effectue par une batterie
de pile de 6 V. Le haut-parleur doit étre
4 aimant permanent avec une impédance
de bobine mobile comprise entre 8 et 45
ohms. Les meilleurs résultats seront obte-
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nus avec un haut-parleur de bonne qualité
de 15 4 17 cm de diamétre de membrane.

Le schéma de I’ensemble est donné a
la figure 1. Le microphone débite sur un
potentiométre de volume de 500.000 ohms
qui est prévu de maniére a pouvoir régler
la puissance d’audition. Le curseur de ce
potentiométre attaque I'entrée A du mo-
dule. Le haut-parleur a sa bobine mobile
raccordée aux points CD qui constituent
la sortie. Un interrupteur ferme ou coupe
le circuit de la pile d’alimentation de 6 V
dont les points de raccordement sur le
module sont B et C.

La réalisation pratique est illustrée par
le nlan de la figure 2. Sur une plaque de
bakélite de 130 x 75 mm on rive les cor-
niéres métalliques qui de cette fagon cons-
tituent le boitier de branchement des piles
cylindriques de 3 V. Vous remarquerez
que les deux corniéres pliées a angle droit
supportent les contacts 4 et — de raccor-
dement de la batterie. Elles ne doivent

HP| donc en aucun cas se toucher sinon elles
court-circuiteraient la batterie. Sur la pla-
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talliques. Sur 'une d’elles on fixe la prise
H.-P. sur une autre la prise coaxiale
«Micro» et sur la troisieme le poten-
tiométre a interrupteur. ‘

On peut alors exécuter le céblage. On
soude les fils A, B et C du module sur les
cosses du relais. On raccorde une extré-
mité du potentiométre, un co6té de linter-
ruﬁteur et le contact latéral de la prise
<« Micro» au fil B du module. Le contact
central de la prise ¢« Micro» est connecté
4 lautre extrémité du potentiométre. Le
curseur du potentiomeétre est relié au
fil A du module. On connecte le second
contact de Pinterrupteur au péle + du
boitier de pile et le pdle — de ce boitier
au fil C du module. On termine en posant
les connexions qui doivent raccorder la
prise H.-P. aux fils C et D du module. -

La liaison avec le microphone sera faite

ar un cable blindé. Les piles doivent
étre montées comme nous l'indiquons en
pointillé sur le plan de cablage.

Amplificateur de guitare

La guitare électrique est trés a la mode
actuellement. Griace au module référence
GA 9 on peut réaliser un petit amplifica-
teur qui permettra de transformer une
%uitare séche, en guitare électrique.

omme vous pouvez le constater sur le
schéma de la figure 3 le montage est pra-
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tiquement identique & celui de amplifica-
teur porte-voix que nous venons de dé-
crire. Seul le module change. L’alimenta-
tion s’effectue par une pile de 6 V. Le
micro contact installé sur la guitare doit
étre relié a la prise micro de Pampli-
ficateur par un cordon blindé. é
Le cablage étant identique & celui du
dispositif précédent vous devez vous re-
porter au plan de cablage de la figure 2.

Avertisseur de vol & siréne électronique

Cet avertisseur utilise un module reéfé-
rence SM3 qui contient un oscillateur &
transistor fonctionnant sur une fréquence
musicale pour actionner un haut-parleur.
Ce dispositif comporte en plus de Vinter-
rupteur normal ¢ Arrét-Marche » un inter-
rupteur (Microswitch ou a noyau mobile)
4 verrouillage qui se monte sur l'issue a

rotéger : porte, fenétre, etc. Le dispositif
étant en position de veille, le seul fait
d’ouvrir la porte ou la fenétre ferme le
contact & verrouillage qui établit 'alimen-
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tation et la siréne retentit. Le schéma
figure 4 montre comment doit s’effectuer
le raccordement du module avec les élé-
ments extérieurs. On y voit que la pile
d’alimentation de 6 V a son pole négatif
raccordé aux points B et C du module ;
son pole positif peut étre mis en liaison
avec le point A par les interrupteurs. Ces
derniers sont branchés en série de sorte
qu’il faut que celui « Arrét-Marche » soit
fermé (ﬁosnion veille) pour que celui a
verrouillage puisse déclencher 'alarme. Le
haut-parleur de 8 ohms d’impédance de
bobine mobile se raccorde aux points D et
C du module.

Le montage doit étre exécuté selon le
plan de cablage de la figure 5. Le supgort
général est une plaque de bakélite de 180 x

0 mm. Sur cette plaque on rive le dispo-
sitif de logement des piles qui est cons-
titué exactement comme celui décrit pré-
cédemment. On sertit également 3 petites
équerres métalliques. Sur I'une d’elle on
fixe la prise <« H.-P.», sur une autre la
prise de raccordement de linterrupteur a
verrouillage et sur la troisi¢éme on monte
Pinterrupteur < Arrét-Marche». On rive
encore un relais @ deux cosses isolées sur
la plaque de bakélite. Sur ce relais on
soude les fils A, B et C du module ce qui
assure sa fixation en méme temps que son
raccordement. Le contact + du boitier a
pile est connecté a une broche de la prise
< Inter a verrouillage », 'autre broche de
cette prise est connectée a un cété de lin-
terrupteur « Arrét-Marche » et Pautre coté
de cet interrupteur est relié au fil' A du
module sur le relais. Les cosses de ce
relais sur lesquelles sont soudés les fils
B et C sont réunies par une courte
connexion et reliées a une broche de la
prise H.-P. laquelle est réunie au contact
— du boitier 4 piles. La seconde broche
de la prise H.-P. est connectée au fil D
du module.

Généralement, I'interrupteur a verrouil-
lage sera installé a4 une certaine distance
du dispositif que nous venons de décrire.
Aussi, I'interrupteur étant mis en place, on
raccorde un fil & chacune de ses bornes.
On tire ces fils jusqu’a I’endroit ou doit
étre fixé le syst¢tme d’alarme et on soude
a leur extrémité la prise méle qui s’adapte
sur la prise femelle du dispositif.

Table d’écoute

Il ne s’agit pas comme le nom pourrait
le laisser croire d’un dispositif destiné a
surprendre les conversations téléphoni-
ques. Plus simplement cet appareil trés
sensible permet de surveiller une chambre
d’enfant ou de malade. Sa sensibilité est
telle qu’il décélera jusqu’aux souffles nor-
maux de la respiration.

La encore ’Ame du montage est un mo-
dule & circuits intégrés qui cette fois porte
la référence BN 9. Le schéma de la figure 6
montre le raccordement de ce module avec
les éléments qui lui
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sont extérieurs. Un
haut-Parleur, vous
ne lignorez pas, a
un fonctionnement
reversible. Si on fait
traverser sa -bobine
mobile par un cou-
rant BF il restitue

le son correspondant HP TEMOIN

POT. VOLUME

et si on produit un
son devant sa mem-

brane cette bobine
mobile produit un

courant de fré-

uence correspon-

ante. Dans ce cas,
il constitue un mi-
crophone particulié-
rement sensible.
Pour cette table d’é- =
coute on utilise ce |
moyen pour capter s
les sons. Le haut-
parleur microphone
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est du type a aimant
permanent ;  I'impé-

dance de sa bobine

mobile peut étre comprise entre 8 et
45 ohms. Un diamétre de membrane de
15 4 17 cm procurera les meilleurs ré-
sultats. Ce haut-parleur sera bien entendu
placé dans la salle @ surveiller. Il débite
dans un potentiométre de volume de 5.000
ohms lequel permet de doser le niveau de
Pécoute. Le curseur de ce potentiométre
attaque 'entrée de I'amplificateur contenu
dans le module (point A). Une extrémité
du potentiométre est reliée au point B. La
pile d’alimentation de 6 V est raccordée
entre les points B et C. Entre son péle
positif et le point B est intercalé un inter-
rupteur ¢ Arrét-Marche ». Le haut-parleur
témoins du méme type que celui servant
de microphone est connecté a la sortie du
module c’est-a-dire entre les points C et D.

Le plan de cablage de la figure 7 mon-
tre comment cette table d’écoute doit étre
réalisée. Sur une plaquette en bakélite de
130 x 75 mm on commence par river le
di:;)ositif de branchement des piles de
3 V qui, placées en série, procurent la ten-
sion de 6 V, nécessaire & l'alimentation.
Ce dispositif étant semblable & celui uti-
lis¢ sur les appareils précédents nous
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n’insisterons pas sur sa mise en place. Sur
un des grands cotés de la plaque de baké-
lite on rive les équerres métalliques sur
lesquelles on fixe les prises ¢« H.-P. Micro »
¢« H.-P. témoin » et le potentiomeétre de
5.000 ohms & interrupteur. Sur cette pla-
que on rive encore un relais a deux cosses
isolées. Sur ce relais on soude les fils A,
B et C du module. On connecte le pdle +
du boitier & pile & une extrémité de I'inter-
rupteur. Par des fils isolés on réunit I'au-
tre coté de Plinterrupteur, une extrémité
du potentiométre, une broche de la prise
<« H.-P. Micro » et la cosse B du module.
L’autre broche de la prise ¢ H.-P. Micro »
est reliée & la seconde extrémité du poten:

(Suite page 26.)
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dépannage des circuits CAG

des téléviseurs a transistors

CAG pour HF et MH image

On a étudié dans le précédent article,
les circuits de CAG (commande automati-
que de gain) des récepteurs de son-TV
a transistors. Il convient de remarquer que
le récepteur de son bénéficie également de
Taction de la CAG qui s’exerce sur les
blocs HF (rotacteur et tuner) étant donné
que ceux-ci recoivent en méme temps les
signaux d’'image et ceux de son.

La commande de gain de ces blocs s’ef-
fectue toutefois en fonction de l'intensité
du signal image et non celui de son. En
général la variation des signaux de son et
d’'image, qui sont transmis séparément
mais sur des fréquences voisines, s’effectue
de la méme maniére.

Lorsque le son est 4 FM (modulation
de fréquence), cas des émissions CCIR
<« européennes » et des émissions améri-
caines, T'amplificateur MF son n’est pas
soumis, en général a la CAG mais l'action
des CAG appliquées aux blocs HF produit
l'effet désiré sur 1’ensemble de réception
du son mais d'une maniére moins pronon-
cée que dans le cas ou la CAG est égale-
ment appliquée a la MF son.

Pour l'image, 1la CAG est moins simple
que dans le cas du son car les signaux
d’image se composent de deux parties :

a) les signaux synchro dont I'amplitude
est proportionnelle & l'intensité du signal
et représente environ 25 % du signal total,

b) Les signaux de modulation de lu-
miére dont l'amplitude maximum est de
75 % du signal total mais cette amplitude
n'est maximum que de temps en temps
et non pendant toutes les périodes de ligne
et d’image.

On notera que dans les standards a4 po-
larisation positive (francais, anglais. belge)
le maximum du signal VF linéaire cor-
respond au blanc (75 %) et le minimum
au noir (0 %) du signal total de lumiére,
celui de synchronisation restant toujours

a 25 % et s'ajoutant a celui de lumiére.
La figure 1 A montre le signal a polari-

sation positive pendant quelques lignes..

L’'image ne présente des points blancs que
lorsque la modulation VF a atteint 100 %.
Si par exemple, une image est transmise
pendant un temps prolongé en sombre
(gris, noir) la modulation de lumiére n’at-
teint pas 100 %.

I1 est donc clair que ce signal ne peut
étre utilisé tel quel pour la CAG. Par
contre si l'on élimine du signal total la
partie variable, la modulation de lumiére,
en ne conservant que les signaux synchro
c’est-a-dire la partie du signal comprise
entre 0 % et 25 %, on disposera d'un ex-
cellent 'signal pour la commande de CAG.

Le signal HF & polarisation négative est
indiqué par la figure 1 B.

11 est facile de voir que. quelle que soit
la luminosité de l'image, le signal total
est toujours a4 100 % de modulation car
les signaux synchro se trouvent sur la mo-
dulation comprise entre 75 % et 100 %.

Malgré cette particularité avantageuse,
on utilise dans les téléviseurs modernes,
quel que soit le standard, le méme pro-
cédé : élimination des signaux de modu-
lation de lumiére et emploi des signaux
synchro.

Procédés d'élimination

Comme signal d'origine pour la CAG, on
se sert du signal VF obtenu aprées détec-
tion MF image, autrement dit I'enveloppe
supérieure ou inférieure du signal MF.

Le procédé le plus simple de suppression
de 1a modulation de lumiére est celui uti-
lisé d’'une maniére générale dans les cir-
cuits de séparation, comme on 1'a vu au
cours de l'étude du dépannage de ces cir-
cuits.

Le premier transistor du circuit de sé-
paration a pour mission de ne conserver
que les signaux synchro.

RETOUR ALLER ENVELOPPE SIGNAL
+ Il VF SUP HF
' o,
s e //' 2 ' 1007 _ _ _ __ BLANG
o LUMIERE
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A RGN L s e e NOIR
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B e s e e SYINGHRD
78% LUMIERE
5 —-100 °/o _____ BLANC
SYNCHRO
VF INF. % b MODULATION A POLARISATION POSITIVE

FIGJ

MODULATION A POLARISATION NEGATIVE

par N.-D: NELSON

Pour la séparation-synchronisation, ce
qui est utilisé de ces signaux, c’est sur-
tout leur fréquence et leur forme en vue
de la- synchronisation des bases de temps.

Pour la CAG, on est_intéressé surtoui
par leur amplitude, ce qui est évident. .

Disposant de ces signaux on les trans-
formera en une tension continue variable
qui sera la tension de réglage de CAG.

On remarquera que quel %ue soit le
standard, le signal VF est le méme: 25 %
de synchro et 75 % de modulation de
lumiére. L’enveloppe supérieure du signal
A «(fig. 1) correspond & l'enveloppe infé-
rieure du signal B et celle inférieure de A
a 'enveloppe supérieure de B.

Dans les téléviseurs multistandards, il
est donc nécessaire pour obtenir ce méme
signal VF, d'inverser la diode détectrice

LIGNE NEGATIVE -B

b R

1 3
JE“ CAGA
o— Q1 Qo
DETECT.!
MF. *i
IMAGE O
3 Q

i:“z §r, - oace

FIG.2 LIGNE POSITIVE +B

MF image pour avoir l'enveloppe supé-
rieure d'un signal et I’enveloppe inférieure
de T'autre.

Le deuxiéme procédé pour supprimer la
modulation de lumiére du signal total est
d’agir sur le temps et non sur 'amplitude
comme indiqué plus haut. Pour cela, sup-
posons que le signal VF complet est appli-
qué a un transistor. A l'aide d’'un procédé
convenable, le transistor transmettra le

- signal pendant les périodes de retour seu-

lement et sera bloqué pendant celles d’al-
ler, ce qui donnera évidemment, a la sor-
tie, les signaux synchro uniquement.

Nous allons analyser des schémas utili-
sant pour la CAG image, les deux -procé-
dés mais il convient de savoir que c’est
surtout le deuxiéme qui est de plus en
plus utilisé dans tous les téléviseurs mo-
dernes : a transistors, 3 lampes, en noir et
blanc et en couleurs.

Les deux procédés de CAG : directe et .
inverse, sont adoptés, comme pour le son,
dans les montages d’image.

Exemple de CAG avec élimination
par l‘amplitude :

En premier lieu, il faut déterminer le
point de la partie VF ou est prélevé ce
signal qui sera utilisé pour la CAG.

La figure 2 donne un exemple d’ampli-
ficateur VF avec ¢ sortie CAG ». On n’'a
donné le schéma complet que pour le pre-
mier étage & transistor Q, le transistor
final étant Q.. Les liaisons sont directes
et la base de Q. est polarizée par le divi-
seur de tension R, - R, par l'intermédiaire
du circuit de sortie détectrice.
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Q. en ce qui concerne la VF a trans-
mettre & Q., est monté en collecteur com-
mun, le signal VF étant transmis de
d'émetteur de Q. a la base de Q.

Au méme point, c’est-a-dire sur 'émet-
teur, on dispose d’'un signal VF pouvant
étre utilisé pour la CAG. On a indiqué ce
point de sortie par CAG 2.

Dans d’autres réalisations, on utilise le
collecteur de Q, pour obtenir un signal de
CAG, désigné par CAG1.

I1 est évident que ces deux signaux
sont opposés. Si 'un est comme celui de
la figure 3 A, l'autre est comme celui de
la figure 3B. Leur amplitude est a peu
prés la méme et parfois on utilise les
deux signaux.

Le montage de CAG associé a celui de
VF de la figure 2 est indiqué par le sché-
ma de la figure 4.

11 comprend une diode D,, un transistor
Q:, NPN, et un transistor Q., PNP.

11 y a une entrée du signal VF de CAG
pris sur le collecteur du transistor Q. de
l'amplificateur VF de la figure 2. Ce signal
est polarisé comme l'indique 1oscillo-
gramme O,, c’est-a-dire avec les signaux
synchro lignes négatifs et la modulation
de lumieére positive.

I1 est indispensable, lorsqu’on analyse le
fonctionnement d’'un montage VF, CAG,
séparation, de bien connaitre la polarité
des signaux.

Deux sortes de tensions de réglage con-
tinues variables de CAG sont prévues,
I'une est utilisée pour commander le gain
des transistors de 1'amplificateur MF, I'au-
tre pour celle des amplificateurs HF et
parfois des mélangeurs des blocs VHF et
UHF.

Deux réglages de mise au point sont
inclus dans ce montage, R, et R, résistan-
ces variables réalisées avec des potentio-
metres.

Voici, sommairement,
tionne ce montage.

Le signal VF ayant la forme O, est ap-
pliqué a la diode D, Cette diode fonc-
tionne comme une résistance de circuit
intégrateur, associée au condensateur C.
de 25 uF relié a la ligne d’alimentation
négative.

L’intégration du signal O, donne sur
I'anode de D, et sur la base de Q. reliée
directement a cette anode, le signal O, issu
du premier par suppression de la partie
VF lumiére. Le signal O, conserve la mé-
me polarité que le précédent, il est a im-
pulsions négatives de ligne.

L’'impédance de sortie de la diode est
élevée tandis que celle, sur la base de Q.
est faible. Pour cette raison oh-a disposé
Q: entre la diode et Q. effectuant en mé-
me temps l'adaptation et 1'inversion de la
polarité du signal.

Dans le circuit intégrateur, le condensa-
teur C. se charge et une tension compo-
sante continue apparait & ses bornes avec
le 4+ vers la base de Q; et le — vers la
ligne négative.

Plus le signal d’antenne est intense, plus
la base de Q. devient positive. L’effet in-
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comment fonc-

verseur de Q. donne sur le collecteur un
signal continu variable qui se traduit par
le fait que plus le signal d’antenne est in-
tense, plus le collecteur, dont le courant
augmente, est négatif par rapport a la
ligne positive, ou, si l'on préfére, moins
positif par rapport a la ligne négative.

Il en est de méme de la base de Q,
transistor PNP. Le résultat du fonction-
nement de Q. comme amplificateur de
continu est le suivant :

1° Le collecteur a un courant décrois-
sant donc la tension sur le collecteur
devient plus négative. Cette tension de ré-
glage de CAG est appliquée aux transis-
tors PNP de l'amplificateur HF du rotac-
teur, comme CAG directe. En effet, lors-
que les bases des transistors PNP, HF
image deviennent plus négatives, les cou-
rants des collecteurs augmentent, V¢ di-
minue (voir notre précédent article) et le
gain diminue.

2° L’émetteur, sous I'influence du méme
courant décroissant, devient plus positif
car la chute de tension dans Rs diminue.
I1 en résulte une tension de CAG plus po-
sitive. En Yappiiquant comme tension de
CAG inverse aux bases des transistors MF
du type PNP, les courants des collecteurs
de ces transistors diminuent et les gains
également car, comme on l’a expliqué pré-
cédemment, Vce varie peu et le gain est
en rapport direct avec le courant de col-
lecteur.

Mise au point et dépannage

Si le montage est en bon état, ce qui
signifie que tous les composants sont cor-
rects et que le schéma a été réalisé sans
erreurs, il doit fonctionner normalement
en réglant R, et R..

Le potentiométre R, détermine le point
de fonctionnement du transistor Q., c’est-a-
dire le courant de repos de l'émetteur et
du collecteur, les deuxcourants étant a peu
prés égaux. Connaissant la valeur de ce
courant, on.réglera R, pour l'obtenir. Il
n'est pas nécessaire d'intercaler un milli-
ampéremeétre dans le circuit d'émetteur ou
de collecteur car on connait la valeur de
R, (3,3 kQ dans ce montage) donc si I est
le courant requis, il suffira de mesurer la
tension aux bornes de R, Cette tension
étant E le courant est E/R. = 1.

Le potentiomeétre R, regle le seuil. Par
son réglage il modifie la polarisation
d'émetteur de Q; et par conséquent celle
de la base de Q. ce qui fait varier le gain
de Q. et permet d'obtenir des tensions de
réglage variant autant que nécessaire.
Pratiquement ce réglage de seuil permet,
pour les signaux faibles, de faire agir trés
peu la tension de réglage de CAG afin
que les amplificateurs commandés puissent
conserver leur maximum de gain.

On réglera, par conséquent R, et R,
jusqu’a ce que les courants des deux tran-

sistors atteignent leurs valeurs correct
indiquées par le constructeur du tél
viseur.

La vérification du fonctionnement «
circuit peut s’effectuer sans linterventic
de l'amplificateur VF, il suffira de bra:
cher une source de tension continue wv:
riable aux bornes de C,, avec les polarit¢
comme celles du condensateur, et de con:
tater la variation des deux tensions ¢
CAG disponible aux sorties de Q..

Le dépannage se déduit des considér:
tions précédentes. Si le téléviseur, dans s
partie vision, a tendance a l'oscillation ¢
produit des images défectueuses et géné
ralement avec une définition réduite, o
peut penser que la CAG fonctionne mal.

I1 convient alors de vérifier d’abord le
amplificateurs MF et HF : alignemen:
largeur de bande, neutrodynage (qu
n'existe pas généralement avec les lampe
pentodes en MF).

Appliquer ensuite un signal HF moduls
aux bornes antenne du téléviseur et fair
varier 'amplitude 'de ce signal, par exem:
ple entre 10 uV et 1 mV. Un indicateur
branché aux bornes de sortie du détecteu
devra prouver, si la CAG fonctionne, que
le signal de sortie n’est pas proportionnel 2
celui d’entrée. Ce signal de sortie doit va-
rier peu lorsque celui d’entrée varie beau-
cou. I n'en est pas ainsi si la CAG
n’agit pas.

Vérifier ensuite que le signal VF de
CAG (collecteur de Q;, fig. 2) est bien
transmis a la diode D, (fig. 4). Vérifier
la diode.

Ces essais peuvent étre faits avec un
oscilloscope qui présente 'avantage d’indi-
quer 'amplitude des signaux et leur for-
me.

Pour les tensions continues variables,
obtenues a partir de la base de Q.. le
meilleur indicateur est le voltmétre élec-
tronique. Avec des transistors, toutefois.
les circuits étant a faible résistance dans
la plupart des cas, un voltmétre ordinaire
a 10 kQ par volt ou plus, donnera lui
aussi des indications valables

Avec ce voltmeétre on vérifiera aussi,
sans signal, les tensions en différents
points du montage de CAG ce qui fera
connaitre, selon les anomalies constatées.
les organes R, C, ou semiconducteurs dé-
fectueux.

Lorsque le montage sera remis en état.
vérifier une seconde fois le fonctionnement
général de la CAG d'aprés les résultats
obtenus en faisant varier le signal de
générateur appliqué aux bornes antenne,
aussi bien en UHF qu'en VHF.

A ce sujet, noter que la notice du cons-
tructeur fournit souvent soit des courbes
d’efficacité de la CAG (tension d’entrée en
fonction de la tension VF deé sortie) soit
des données numériques correspondantes.
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CAG verrouillée

Le second procédé de CAG consiste a
utiliser un montage comme celui de la fi-
gure 4 mais auquel on applique pendant
le retour de ligne, une impulsion prove-
nant généralement de la base de temps
lignes. Cete impulsion est prise le plus
souvent sur un enroulement du transfor-
mateur de sortie de la base de temps
lignes (voir nos précédentes études sur les
circuits de balayage horizontal).

Le schéma du montage ¢ générateur »
de tensions continues variables de CAG
est donné par la figure 5. Il présente des
analogies avec le précédent, toutefois, les
deux transistors Q: et Qs sont des PNP
et un nouveau circuit est disposé a l'en-
trée, constitué par la diode D, recevant des
impulsions négatives de ligne, comme
celles montrées par l'oscillogramme O..
On a indiqué le secondaire S et une par-
tie du transformateur de sortie base de
temps lignes.

Les deux bornes de S sont libres et
c’est selon leur branchement que l'on ob-
tient I'impulsion négative ou positive dont
on a besoin.

Le signal O, est transmis i la diode D:
de la maniére suivante : pendant les allers
de ligne l'anode de D. est positive par
rapport a la cathode donc la diode est
conductrice et sa résistance, en série avec
celle trés faible de S, sont en paralléle
sur le circuit disposé entre les points X,
(ligne positive) et X. (entrée du signal
VG). Si on se reporte au schéma de
I'amplificateur VF de la figure 6 convenant
comme source de signaux VF pour ce type
de CAG, on constate qu'entre ces points
se trouve la résistance de charge de col-
lecteur du transistor VF, reésistance de
Tordre de 1500 Q. Celle-ci est donc pra-
tiquement court-circuitée par la diode D.
et S et le signal VF pendant l'aller est
supprimé ,ce signal étant ce! ‘' ° modu-
lation de lumiére.

Finalement, cn voit que grar. 4 D, et S,
seul le sxgnal synchro peut parvenir a la
diode D; qui, par intégration, comme dans
le montage précédent donne a la base de
Q. (fig. 5) une tension continue variable.

Comme précédemmeant, ‘cette tension
continue sera amplifiée par Qs et Qs et on
obtiendra les deux tensions de CAG, l'upe

pour les MF (CAG inverse) sur I’émetteur .

de Qs, l'autre pour les HF (CAG directe)
sur le collecteur du méme transistor.

Le fonctionnement du circuit Qs-Qs est
analogue a celui de la figure 4.

La vérification et le dépannage sont a
effectuer comme déja
plus, ceux du fonctionnement du circuit

Apres vérification du bon état de D. et
D.-S des branchements corrects de S (et
non inversés), le signal sur les cathodes de

indiqué avec, en-

D, et D: ne doit comporter que des impul-
sions synchro lignes négatives comme
ceux de T'oscillogramme O,. Si I'on trouve
trace de modulation de lumiére, le fonc-
tionnement de D. est défectueux. vérifier
si elle est montée dans le bon sens et si
elle est bonne.

Performances des circuits de CAG

A titre d’exemple, voici 'ordre de gran-
deur des données numériques concernant
les circuits de CAG image.
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Lorsque la tension appliquée a la borne
antenne du téléviseur passe de 20 wV a
100 uV, le signal VF obtenu & la sortie
détectrice MF image, ne varie que de 1,2
a 1,6 V autrement dit, pour une variation
de cinq fois du signal d’antenne, grace
a la CAG, le signal VF ne varie que de
1,6/1,2 = 1,32 fois.

Cette faible variation serait & peine
perceptible sous forme sonore (3 décibels)
mais se constate quand méme sur la lumi-
nosité de l'image avec un peu d’attention
et si l'image est fixe (mire). Sur les
images de spectacle, on peut se contenter

des résultats optenus et ne pas toucher au
réglage de contraste.

Le procédé a CAG verrouillée est évi-
demment le plus efficace lorsque 1’1mage
présente des brusques pasages de noir
au blanc ou inversement.

Valeur des éléments des montages
Fig.22R1==5,'6k10;R3=l,6k0;
R =470 Q; R, = 470 Q; Q.'= 159 T1;
Qs = 20 T2.
Fig.4:R,=470ak0;Rz=330k0;
R, =33kQQ; R =25k ; Rs = 1 kQ ;
100 Q ; R, = 820 Q ; R.—IOOQ;

R'=

R.=l2k0 Ci=1uF ; Cs = 25 uF ;
C: = 10 uF; Qa—2N338 Q. = 2N396.
Fig 5:R;=4700;R:=4,7k0;
R, =56 k@ ; R« = 100 kQ ; R = 10 kQ;
Re = 22 k@; R, = 3,9 k; R, = 470 @;
Ry = 5,6 kd; C, = 2 uF; C, = 25 pF;
C, = 10 uF; Q = 2N396; Q. = 2N396;
D: = 15P1 ; D; = 1N64.

Fig. 6 : R, = 12 kQ ;' R, = 100 Q ;
R, = 1,5 k2 ; C = 47 pF ; Q. = 2N706 ;
Qs = 20T2.

Montage & tension élevée

Dans les montages récents de TV a tran-
sistors, la tension d’alimentation est sou-
vent plus élevée que 12 V, l'emploi des
transistors épitaxiaux planars autorisant
cette élévation de tension. La source pri-
maire étant le secteur alternatif, il est
aussi facile d’obtenir 30 V que 12 V.

La figure 7 donne le schéma de la partie
détectrice MF image et premier étage VF
a transistor. Le signal VF de CAG est pris
sur l'émetteur et sert également comme
signal VF & appliquer aux circuits syn-
chro. Une deuxiéme sortie de CAG est
effectuée sur le collecteur de ce méme
transistor.

On peut constater que le schéma est
classique. Le détecteur est monté avec la
sortie sur.la cathode. Le signal VF fourni
par le détecteur est 2 V créte a créte en
moyenne, avec CAG appliquée aux étages
amplificateurs HF et MF. La liaison entre
détecteur et Q. type FW4297, NPN, com-
porte une bobine de correction série et
une résistance. On peut constater que la
base de Q. est soumise & la variation de la
composante continue du signal détecté.

On remarquera que le constructeur a
prévu un. point d'essai (point ¢ test »)
permettant la vérification du montage sans
avoir & modifier ou aménager celui-ci.

Le signal sur la base de Q: est 4 impul-
sions négatives de ligne et modulation
positive de lumiére. La méme forme est
obtenue sur 1'émetteur de Q. et sur la
base de Qs type BF 108, NPN également.

Ce deuxiéme transistor inverse le signal,
ce qui donne la polarité correcte pour
l'attaque de la cathode du tube cathodi-
que, la sortie de Q. s’effectuant sur le
collecteur.
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La figure 8 donne le circuit de CAG
donnant a la sortie des tensions continues
variables de CAG a appliquer aux MF,
VHF et UHF. 11 y a trois sorties de CAG
séparées, permettant de donner le maxi-
mum d’efficacité au réglage automatique
de gain, chaque transistor commandé re-
cevant la tension qui lui convient.

Le montage comprend une diode D type

12P2 et deux transistors : Q: = FW4297
et Q. = FW4707, tous deux des planars

NPN. Le premier est monté en collecteur .

commun et le second en émetteur com-

. Imun.

Deux signaux VF sont appliqués a ce
dispositif de CAG différent des deux au-

tres analysés précédemment.

L'un est a4 impulsions positives de li-
gnes, provient du collecteur du premier
transistor VF (Q, fig. 7) et est appliqué
a la base de Q. (signal O).

dispositifs

électroniques

(Suitedelapageﬁ)

tiométre. On connecte le curseur au fil A
du module. On relie le fil D du module a
une des broches de la prise «<H.-P. té-
moin » et la seconde broche de cette prise,
au fil C du module et au p61e négatif du
boitier a pile.

Cette table d’écoute sera généralement
située & une certaine distance de la cham-
bre ol sera installé le H.-P. microphone.
La liaison étant a basse impédance, on
peut utiliser, entre les deux, une ligne
assez longue qui sera constituée par du
cable blindé.

Les différents appareils que nous venons
de décrire, une fois terminés seront placés
dans de petits coffrets. Chacun selon ses
moyens ou son godt utilisera du bois, de
la matiére plastique ou de la téle pour
les confectionner.
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Le second provient de I'émetteur de Q,,
il est a impulsions négatives de ligne et
est appliqué a travers la diode et un ré-
seau RC, a la base de Q. également et a
travers un autre réseau RC au collecteur
de ce méme transistor (signal O

Considérons d’abord le signal 0, prove-
nant de I'émetteur de Q. sur basse impé-
dance. Il est transmis par la résistance de
4,7 kQ et le condensateur de 3300 pF a
la cathode de la diode D. Le circuit 4,7 kQ
- 3300 pF est un filtre sélectif ne laissant
passer que les signaux de fréquence com-
prise entre 15 et 20 kHz. Sur l'anode de
la diode apparait la composante continue,
proportionnelle au niveau du signal syn-
chro. Cette composante est au niveau de
ia partie HF du signal. Elle est appliquée
a4 la base de Q, & travers le filtre, pour
continu, 1000 pF - 10 kQ - 1000 pF. La
variation de la tension continue appliquée
a cette base s'effectue, lorsque le signal
d’antenne augmente, de maniére a ce que
la base devienne plus négative. Le tran-
sistor étant un NPN, le courant de collec-
teur de Q. diminue et il en est de méme
de ceux de base et de collecteur de Q-
donc, la tension de ce dernier collecteur
augmente la chute de tension dans le di-

- viseur de tension de sortie devenant

moindre. Finalement, les trois tensions de
réglage CAG deviendront plus positives
par rapport a la masse (ligne négative de
TI'alimentation de 24 V).

Considérons maintenant le signal VF a
impulgions positives O, provenant du col-
lecteur de Q. permier transistor VF. Ce
circuit est destiné a pallier l'inconvénient
dd a4 la présence des fortes capacités
(100 uF) disposées aux sorties des tensions
CAG (VHF, UHF et ‘MF'), nécessaires pour
assurer un filtrage parfait de ces tensions.

Si, toutefois, le signal d’entrée du télé-
viseur passe brusquement d'une tension
nulle ou trés faible, & une tension élevée,
les tensions CAG de_ sortie ne prendront
pas les valeurs correspondantes en raison
du retard apporté par les charges des con-
densateurs de 100 uF. I1 en résulterait la
saturation des transistors amplificateurs
UHF, VHF et MF commandés par la CAG.

Le remeéde est apporté par le circuit
reliant par 22 MQ, le colecteur de Q. &
la base de Q.. En eﬂet, lorsque le signal
d’antenne est au maximum, le collecteur
de Q. devient plus négatif. Cette variation
de tension est transmise 4 la base de Q.
et le bloque d’ou une forte variation de

-tension positive sur le collecteur de Q, et

aux points de sortie CAG, bloquant tous
les étages commandés.
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Nous recevons les photos de notre
correspondont de Libourmne M. Clerat, auteur
de l‘article sur la DX-TV du n° 228. Il les o
prises sur son téléviseur & Libourne alors qu’elles
provenaient de [‘émetteur de Sollube Bilbao qui
est distant de 265 km. Une autre photographie
représente la mire de 'émetteur de Moscou
dont il a également capté les émissions. La
qualité de ces réceptions montre que lo défini-
tion en CCIR est acceptable sans les réjecteurs
que l'on préconise généralement. Il semble donc
inutile de compliquer la tramsformation d’un
oppareil frangais clessique, en CCIR et qu'il
suffit comme I'a fait M. Cléret de lui adjoindre
fout simplement un adeptateur & lampes ECF80.

N.D.L.R.

La figure I représente le schéma de la
platine adaptatrice Oréga qui est équipée
avec une triode-pentode ECF80. Ce mo-
dule comporte également la commutation
permettant de passer du standard frangais
au standard CCIR. Sans entrer dans le dé-
tail on peut facilement se rendre compte
que la partie triode est utilisée pour dé-
phaser la vidéo fréquence de maniére a
avoir une modulation d'image négative qui
E:eé une des caractéristiques du standard

IR.

I1 faut également étre en mesure de
recevoir le son qui est modulé en fré-
quence. Pour cela on a recours au Sys-
teme intercarrier. En raison de la largeur
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de la bande vision des téléviseurs francgais
les porteuses image et son sont transmises
et amplifiées par la chaine image du ré-
cepteur. Ces porteuses étant a 5,5 MHz
I'une de l'autre .en CCIR, leur passage
dans le circuit de détection vidéo fait ap-
paraitre un battement de cette fréquence,
battement qui est modulé en fréquence.
Cette composante modulée en fréquence
est mise en évidence par un transfo ac-
cordé sur cette fréquence. Elle est ensuite
amplifiée par la partie pentode de la
ECF80 et ensuite appliquée a un discrimi-
nateur qui fait apparaitre le signal BF
correspondant au son. Il ne reste plus qu’a
I'appliquer a l'amplificateur BF du teélé-
viseur.

Sur le schéma de la figure 1 a été repré-
sentée la barrette de raccordement de
cette platine,

A titre d’exemple, la figure 2 montre la
transformation en multistandard d’un télé-
viseur courant en l'occurence celui décrit
dans le n° 206 de ¢ Radio-Plans ». Ce
schéma est suffisamment explicite pour
pouvoir se passer de longs commentaires.
En effet, il suffit de sectionner 3 conduc-
teurs et de souder les extrémités ainsi
obtenues sur le peigne de branchement de
la platine adaptatrice. Vous pouvez cons-
tater que les fils & sectionner sont :

1° Celui allant de la sortie K de I'étage
vidéo a la cathode du tube. La sortie K
est connectée au point 7 du peigne et la
cathode du tube au point 6.

2° Celui allant de la sortie ¢ Synchro »
de 1’étage vidéo a la séparatrice. Ce fil est
soudé sur le point 9 du peigne de la pla-
tine.

3° Celui allant de la sortie détection
¢ Son » et allant au potentiomeétre de vo-
lume.. La sortie détection est reliée -au
point 1 du peigne et le potentiomeétre au
point 2. Ces deux liaisons doivent se faire
avec du cible blindé dont la gaine est
soudée a la masse.

I1 faut également relier le point 5 du
peigne a la masse du téléviseur, le point 4
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En position ¢ enregistrement » le cur-
seur du potentiomeétre est relié par une
section du commutateur ¢ Enregistrement-
Lecture » et un condensateur de 10 pF a
la base d'un autre AC182. Avec ce transis-
tor nous abordons un préamplificateur a
deux étages qui sert aussi bien a l'enre-
gistrement qu'a la lecture. En effet, on
peut s’assurer aisément que le commuta-
teur ¢ E-L » en position ¢ Lecture » sup-
prime la liaison avec le potentiomeétre de
volume et branche la section 1 de la téte
magnétique E-L & la base du transistor
AC182 (2) toujours a travers le 10 uF de
liaison. Entre le plot L du commutateur
E-L et la section 1 de la téte magnétique
est intercalée une section d'un commuta-
teur a 3 positions. En position ST ce com-
mutateur permet l'enregistrement ou la
lecture stéréophonique puisqu'il réunit la
section 1 de la téte magnétique E-L au
préamplificateur du canal 1 — par conven-
tion celui que nous étudions — et la sec-
tion 2 de la téte E-L au préamplificateur
du canal 2. Celui que nous n'avons pas
représenté sur le schéma. Puisque nous

examinons ce commutateur remarquons
qu'en position 1 il relie la section 1 de la
téte E-L au préamplificateur du canal 1
mais qu'il coupe la liaison entre la sec-
tion 2 de la téte et le préamplificateur du
canal 2. Dans ces conditions on procéde
a un enregistrement ou a une reproduc-
tion monophonique uniquement avec le
canal 1. En position 2 la liaison entre la
section 1 de la téte magnétique E-L et le
préamplificateur du canal 1 est supprimé
mais par contre la section 2 de la téte
est reliée au préamplificateur du canal 2,
ce qui permet un enregistrement ou une
reproduction monophonique uniquement
par le canal 2.

Mais revenons a I’AC182 (2), Son circuit
émetteur contient une résistance de stabi-
lisation de 1500 ohms découplés par un
50 uF. Cet ensemble est en série du coté
masse avec une 220 ohms. Une 15000
ohms relie la base du transistor et le point
de jonction de la 1500 ohms et de la
220 ohms. Une 12000 ohms est placée
entre cette base et I'émetteur du transistor
de l'étage suivant lequel est relié a la

masse par une 1500 ohms découplée par
un condensateur de 50 uF. Le collecteur
de I'AC182 (2) qui est chargé par une
27000 ohms attaque par.liaison directe la
base de ’AC182 (3). Cette disposition as-
sure nne stabilisation trés efficace de l'ef-
fet de température. Le collecteur du troi-
siéme AC182 est chargé par une résistance
de 10 000 ohms. Le condensateur de 100 pF
placé entre sa base et son collecteur a
pour but l'élimination des résidus HF.

La ligne ¢ — Alimentationy » des deux
premiers étages contient une cellule de dé-
couplage composée d'une 12000 ohms et
d’'un 50 pF. Pour les 3 étages une cellule
commune composée d'une 1000 ohms et
d'un 50 pF est prévue en série avec la
précédente.

Une autre section du commutateur « E-
L » met en service, entre le collecteur
de I'AC182 (3) et l'émetteur de I'AC182
(2) une bouche de contre-réaction diffé-
rente selon qu’il s’agit d’'un enregistrement
ou d'une lecture. En position ¢ Lecture »
le circuit est constitué par une 20 000 ohms
en série avec un 4,7 nF et provoque un
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FIG.2 _ CABLAGE DE LAPLAQUETTE ENR./LECT.

relévement des ¢ Graves ». En position
<« Enregistrement » le circuit de contre-
réaction est formé d'une 47000 ohms et
d’'un 0,22 uF en dérivation vers la masse.
I1 a pour effet de relever les aigués.

Ces deux compensations procurent une
courbe de réponse.trés favorable. Dans les
deux cas, un condensateur de 10 pF évite
le report sur I'émetteur de ’'AC182 (2) de
la tension de collecteur de I’'AC182 (3). La

sortie du préamplificateur est un conden-

sateur de 0,1 uF shunté par un 10 uF qui
aboutissent au commun d’'une troisiéme
section du commutateur E-L. En position
enregistrement cette section relie la sortie
du préamplificateur a la téte E-L & travers
une 100 000 ohms et le commutateur ¢ ST-
%1-2 » dont nous avons vu le réle plus
aut.

En position ¢ Lecture » la sortie du
préamplificateur est reliée a la prise de
sortie BF par l'intermédiaire d’'un poten-

tlomeire de gain Bl ae o0 00U ohms, pris:
sur laquelle sera raccordée l'entrée de¢
'amplificateur de puissance avec leque
doit fonctionner cet adaptateur.

Le collecteur de I'AC182 (3) attaque &
travers le 0,1 pF shunté par un 10
et en série avec une résistance de 330 00C
ohms, le vumeétre servant au contrdole de
la modulation. A l'enregistrement ce con-
tréle peut s'effectuer auditivement. Vous
pouvez, en effet, remarquer que l'extré-
mité chaude du potentiométre de volume
enregistrement est relié au sommet du po-
tentiomeétre de ¢ Gain BF » par une résis-
tance de 10000 ohms. On peut ainsi en-
tendre les signaux :BF appliqués aux pri-
ses d’entrées (10 mV et 1 V).

Le vumetre. — L’amplificateur du vu-
meétre met en ceuvre un transistor AC182
dont la base attaquée 3 travers une 330 000
ohms par le signal BF, est polarisée par
une résistance de 4,7 mégohms venant de
la ligne ¢ — Alimentation ». Notons que
le transistor est alimenté a travers une
résistance de 4700 ohms. L’émetteur est
relié a la masse et le circuit collecteur est
chargé par une résistance de 100 000 ohms.
Un condensateur de 470 pF est prévu entre
collecteur et base pour supprimer les ré-
sidus HF. Le signal BF recueilli sur le
collecteur est appliqué pour redressement
a une diode OA81. Ce redressement déve-
loppe aux bornes d’'un condensateur de
0,1 uF une tension proportionnelle a I’'am-
plitude de la modulation, tension qui est
appliquée a la grille de commande d’un
tube indicateur EMM801. Ce tube nécessi-
tant une tension plus élevée que les tran-
sistors, celle-ci est obtenue grace a un en-
roulement spécial prévu sur le transfor-
mateur. Cette tension est redressée par
une diode 1WE8. Un condensateur de 8 pF
- 500 V est placé entre la sortie de ce
redresseur et la masse,

L'oscillateur d’effacement
et de prémagnétisation

Cet oscillateur qui doit étre présent sur
tout enregistreur magnétique est équipé.
ici, d'un transistor NPN 2N1990 associé a
un bobinage assurant l'entretien de 1l'oscil-
lation et déterminant sa fréquence. Un
des enroulements posséde une prise inter-
médiaire. Une partie de l'enroulement si-
tuée d'un c6té de la prise est accordée par
un condensateur de 1 nF et l'autre partie
est insérée dans le circuit collecteur du
transistor. L’autre enroulement, dit d'en-
tretien, est placé dans le circuit de base
en série avec une résistance de polarisa-
tion de 20 000 ohms shuntée par un 0,1 uF.
Le circuit émetteur contient une résis-
tance de 100 ohms (en réalité deux
200 ohms bobinées en paralléle) shuntée
par un 50 uF. Prise sur le collecteur du
transistor, 'oscillation ultrasonore est ap-
pliquée a la téte d’effacement par linter-
médiaire de deux autres sections du com-
mutateur ¢ ST-1-2 ». En position ST, il
met en service les sections 1 et 2 de la
téte, ce qui est normal puisque cette posi-
tion correspond a une utilisation stéréo-
phonique. En position 1, seule 1a section 1
de la téte d’effacement est mise en circuit
(monophonie par le canal 1 et en posi-
tion 2, c’est la section 2 qui est mise en
service, (monophonie par le canal 2).

Pour la prémagnétisation de. la téte
d’enregistrement, on applique a celle-ci a
travers des condensateurs ajustables de
30 pF et les deux sections du commutateur

« ST-1-2 » l'oscillation ultrasonore pré-
levée a 'extrémité de I'’enroulement accor-
dé du bobinage.

L’alimentation. — Elle est obtenue a
partir d'un secteur alternatif 110 ou 220 V
grice a un transformateur possédant au
primaire les prises nécessaires a l'adapta-
tion a ces tensions. Cet organe comporte
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3 secondaires; un, nous l'avons déja wvu,
sert a l'alimentation HT de lindicateur
de modulation EMMS801, un autre sert au
chauffage du filament de ce tube et le
troisieme délivre la tension d’alimentation
des transistors. Cette tension est redressée
par un pont formé de 4 diodes 1WE2. Une
résistance de protection de 40 ohms est
placée a la sortie du redresseur. Le con-
densateur de sortie de cette alimentation
est un électrochimique de 1000 uF. En
position ¢ Enregistrement », la tension
d’alimentation est prise en ce point. En
position ¢ Lecture », le préamplificateur
est alimenté sous une tension réduite de
facon a réduire le souffle. Cette tension
réduite est prélevée aprés une résistance
de 4700 ohms découplée par un condensa-
teur de 100 pF. Cette résistance est mise
en service par une section du commu-
tateur ¢ E-L ».

Réalisation pratique

Cet adaptateur est composé de plusieurs
sous-ensembles qu’il convient tout d’abord
de céibler et ensuite de raccorder les uns
aux autres.

Cadblage des préamplificateurs. — Rapel-
lons qu’il s’agit d’'un adaptateur stéréo-
phonique et par conséquent, le préampli-
ficateur que nous avons examiné au cours
de l'étude du schéma, doit étre réalisé en
deux exemplaires qui seront réunis comme
le montre la figure 2. Le ciblage est exé-
cuté sur des plaquettes serties de deux
rangées de 15 cosses. I1 y a lieu de re-
marquer que le ciblage de la plaquette A
est symétrique a celui de la plaquette B.
C’est 13, la seule différence entre eux, mais
il est primordial de respecter cette dispo-
sition si on veut pouvoir ensuite raccorder
ces deux plaquettes comme l'indique la
figure.

On commence par exécuter le céblage
situé sous les plaquettes. On relie ensem-
ble les cosses 8 et 10, 4 et 8, 6 et '/,
9 et 12'. Sur la méme face on soude deux
50 wF-50 V : un entre 2’ et 4 et lautre
entre 11’ et 12.

Sur lautre face on soude : une
1000 ohms et un 30 uF entre 2 et 2’, une
33000 ohms entre 2’ et 3, un 16 uF entre
3 et 3, une 330000 ohms entre 3 et 4,
une 10000 ohms entre 4 et 4, un 10 uF
entre 4 et 5. un autre 10 uF entre 5 et
7, une 1500 ohms et un 50 uF entre 6 et
6, une 220 ohms entre 6 et 9, une
12000 ohms entre 7 et 9, une 15000 ohms
entre 7 et 7, une 27000 ohms entre 8 et
8, une 12000 ohms entre 8 et 11, une
1500 ohms et un 50 uF entre 9 et 9’, 'mn
100 pF entre 10 et 11, un 10 uF entre 10’
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et 11, une 10 000 ohms entre 11 et 11’, un
10 uF et un 0,1 uF entire 11 et 12, une
1000 ohms entre 11’ et 13, un 0,1 uF
entre 12 et 15, une 330 000 ohms entre 12’
et 13, un 470 pF entre 13 et 14, une
4,7 megohms entre 13 et 14, une
100 000 ohms entre 14 et 14’ et une diode
OAS81 entre 14 et 15. Les deux plaquettes
ainsi équipées, sont réunies en soudant
ensemble leurs cosses 2’, 9, 13’ et 14’. On
soude une 4 700 ohms entre les cosses 13’
et 14’. On termine par la mise en place
des 8 transistors.

Céblage de Voscillateur d’effacement. —
Cet oscillateur est commun au deux voies
et par conséquent, n'est a réaliser qu'en
un seul exemplaire. Le cdblage s'exécute
suivant la figure 3 sur une plaquetie a
deux rangées de 10 cosses. On pose les
connexions entre 2 et 2’ et entre 5 et 8.
On fixe le bobinage en soudant ses pattes
sur les cosses 3 et 6. On soude son fil
noir sur 2, son fil vert sur 3’, son fil rouge
sur 4, son fil marron sur 7, son fil jaune
syr 4 et son fll bleu sur 6. On met en
place les deux ajustables 30 pF, 'un sur 1
et 2, l'autre sur 1’ et 2'. On dispose un
1 nF mica entre 2 et 3'. Entre 4 et 7, on
soude une 20 000 ohms et un 0,1 uF. Entre
8 et 9 d'une part, et 8 et 9 d’autre part,
on soude deux 200 ohms et un 50 uF.
Sur les cosses 2, 4 et 5, on soude les

o
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fils du transistor 2N1990 en respectant
bien entendu le brochage indiqué. On mu-
nit ce transistor d’un clips radiateur.

Cdblage de Ulalimentation. (fig. 4). —
L’alimentation est supportée par un petit
chissis métallique sur lequel on commence
par fixer le transformateur. Sous ce chas-
sis, on monte le relais 4 6 cosses isolées
et la prise ¢ Alimentation du moteur ».
Sur le relais, on soude les 4 diodes 1WE2
et la résistance bobinée de 40 ohms et on
effectue le raccordement avec l’enroule-
ment HTB du transfo. Un c6té de l'enrou-
lement HTA est connecté a la patte du
relais. On soude la diode 1WE8 entre
l'autre coté et une cosse relais du transfo.
On pose. le condensateur de 8 uF-550 V.
On connecte la prise-¢ Alimentation Mo-
teur » entre les cosses 0 et 220 V du pri-
maire du transfo. On soude sur l'enroule-
ment 6,3 V le cordon (1-2) d’alimentation
fillament du tube EMMS801 et celui a 3 con=
ducteurs 3-4-5 sur la cosse relais du
transfo et sur le relais supportant les
4 diodes. On soude également le cordon a
trois conducteurs raccordant le primaire
du transfo au répartiteur de tension et a
la prise secteur. Tous ces cordons doivent
étre soudés avant la mise en place de
l'alimentation dans le coffret car les points
gle raccordement ne seront plus accessi-

es.

(Touche rouge)
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Le chdssis principal. — Ce chéssis mé-
Hique posséde un bord rabattu formant
ce avant (voir fig. 5). Sur cette face,
1 monte les 4 prises d’entrée normalisées,
s prises de sorties BF, les potentiomeétres
. les commutateurs. Sur cette face, on
ontera plus tard le tube EMMS801. Sur
autre face, on fixe les prises ¢ Sécurité
¥ >, ¢« Tétes E/L », Tétes Eff », deux relais
reux cosses isolées et les plaquettes
NR/LECT et oscillateur qui ont été ca-
ées. La fixation s'effectue a l'aide de
lonnette comme 1'indique l'annexe a la
gure 5.
On établit les mises 4 la masse, par sou-
ire au chissis, sur les prises ¢ Entrée »
< Sortie BF » et sur les potentiomeétres.
n relie également & la masse, la broche
ntrale de la prise E/L et les cosses 2,
et 12 des plaquettes ¢ Enr/Lect ».

Sur le relais A, on soude la résistance
> 4700 ohms et les condensateurs
D00 wF et 100 uF. On établit les liaisons
itre ce relais, la prise ¢ Sécurité Eff »
le contacteur E/L. Entre ce contacteur
le chissis, on soude les condensateurs
0,22 uF, puis les condensateurs .de
I nF et les résistances de 20000 ohms
de 47000 ohms qui aboutissent au re-
is B. Toujours sur le méme contacteur,
1 soude les résistances de 100 000 ohms.
n établit les liaisons entre ce commuta-
ur et le curseur des potentiomeétres
Volume Enregistrement », « Gain BF »,
s cosses 5 et 6 et 13’ des plaquettes
Enr/Lect ». On pose le ruban Twind-
ad entre le contacteur et les cosses 12
s plaquettes et les fils blindés qui abou-
;sent au contacteur de pistes.

Lorsque le contacteur E/L est complé-
ment ciblé, on effectue les raccords
itre les prises 10 mV et les cosses 3
' la plaquette ¢ Enr/Lect . On pose la
gne Twin-lead entre les communs du
mmutateur ¢ 10 mV-1 V » et les cos-
s 5' de la plaquette ¢ Enr/Lect ». On
lie ce commutateur au potentiométre
Volume Enregistrement » et aux prises
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1 V. On soude les résistances
10 000 ohms entre les prise 1 V et le pc
chaud des potentiométres Gain BF et
relie les curseurs de ces derniers aux pri
¢ Sortie BF ». On effectue entre les p:
lettes du contacteur de piste qui s
indiquées puis celles entre ce contact
et la plaquette ¢ oscillateur ». La coss
de cette derniére est reliée au chéssis, ]
un fil blindé double, on raccorde la pi
E/L a ce contacteur, puis, & l'aide d
cordon blindé 3 3 conducteurs, on r
corde la prise ¢ Tétes Eff » égalemen
ce contacteur. Les gaines-de tous les
blindés doivent étre soudées aux poi
indiqués sur le schéma. On raccorde |
core les cosses 8 et 9 de la plaque
¢ Oscillateur » 4 une broche de la pr
¢ Sécurité Eff ». -

Par un cordon a 4 conducteurs, on br:
che le support EMMB801 aux plaquet
<« Enr/Lect ». Sur ce support, on sot
les résistances de 470000 ohms.

La figure 6 montre comment doiv
étre raccordés sur la platine les bouchs
méles destinés au raccordement de ce
platine avec le chéssis principal et 1’
mentation. 5

La figure 7 indique la position du ch
sis ¢ Alimentation » dans le coffret, v«
pouvez remarquer que cette position
inclinée de maniére a éviter toute ind
tion avec les tétes. Sur un cété du coff:
on fixe une plague métallique support:
le répartiteur et la prise ¢ Secteur ».
raccordement de ces éléments avec
transfo et l'interrupteur solidaire du ]
tentiométre de gain BF est indiqué :
la figure 4. On soude les flls 1 et 2 ven:
de l'enroulement 6,3 du transfo sur
broches ¢ filament » du tube EMMS
puis les fils 3, 4 et 5 sur le relais A
la cosse 15 d’'une plaquette ¢ Enr/Lect

Lorsque tous les raccordements sont £:
conformément aux plans de céblage, il
resta plus qu'a mettre en place, dans
coffret, le chéssis et la platine selon
indications de la figure 7.
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CIRCUIT INTEGRE POUR TV

L’emploi des circuits intégrés est envi-
sagé dans les téléviseurs a transistors. Des
essais sont effectués dans le monde entier
notamment aux US.A, en Allemangne,
Italie, Japon et bien entendu, dans les
leboratoires des spécialistes frangais de la
TV et des transistors.

Comime montage d’essai, on choisit sou-
vent la partie MF son qui, éltant 4 peu de
chose prés analogue 4 celle d'un radio-
récepteur FM, permet dans de nombreux
cas l'essai dans les deux sortes d’appareils,
la seule différence, I'accord MF (10,7 MHz
pour- la radio et 5,5 MHz pour la TV
standard européen avec son FM) étant
déterminé par des circuits extérieurs au
montage intégré qui, en principe ne com-
porte pas de bobinages.

Aux Etats-Unis, des montages a circuits
intégrés ont été réalisés par la R.C.A.
pour leur emploi en télévision. En Alle-
magne, la société Standard Electrik
Lorenz a réalisé un montage FM-TV-son,
dont le schéma est donné par la figure 1.
- Ce montage représente l'amplificateur
MF son, depuis la sortie 5,5 MHz réalisée
généralement sur une électrode du pre-
mier transistor amplificateur VF (émettéur
ou collecteur) selon le procédé interpor-
teuses. .

La partie Q: & Q. est suivie du détec-
teur et le circuit intégré fournit le signal
BF a appliquer & un amplificateur conve-
nable de contraction quelconque.

Voici d’abord les valeurs des éléments.

Résistances : R, = 1,5 kQ, R, = 680 Q,
R, = 18 kQ, R, = 820 k@, R, = 22 kQ,

R = 470 Q, R, = 12 kQ, R, = 8,2 kQ,
R, = 39 Kk, Rvw = Ru 56 kQ.
Condensateurs : C;, = 750 pF, C: =
150 pF, C; = 10000 pF, C. = 56 pF, C; =
1 wF, C¢ = 10000 pF, C. = 1000 pF,

Cre—r+-39 pF, C, = Co = Cu = 100 pF,

NPN dont le type nt porte pas de dési-
gnation étant fabriqués en méme temps
que les éléments R et C du circuit inté-

gré.

Une seule bobine L, de 1 pH est exté-
rieure au circuit intégré. Voici comment
fonctionne ce montage. Le signal a
5,5 MHz est appliqué a travers R, et C,,
4 la base du transistor Q. monté en
émetteur commun, avec émetteur a la
masse & laquelle est reliée la ligne néga-
;cive de l'alimentation de 15 V du mon-
age.

Le transistor Q. est monté en chan-
geur de fréquence. Le signal incident est
a 5,5 MHz et appliqué sur la base comme
précisé plus haut. Le signal local est en-
gendré par réaction entre collecteur et
base, par le montage Hartley de la bo-
bine L, de 1 uH, accordée par C, sur
5,75 MHz.

Du battement des deux signaux, 5,5 et
5,75 MHz résulte le signal différence
57 — 55 = 0,25 MHz = 250 kHz qui
apparait sur le collecteur de Q..

Ce signal 4 250 kHz, & modulation de
fréquence, est amplifié et limité par un
amplificateur composé de trois transis-
tors, Qs, Q: et Q. dont les liaisons sont
directes.

En effet, en partant du collecteur de

‘@, on trouve des éléments R mais aucun
condensateur de liaison.

Le collecteur de Q. est polarisé par R,
reliée a la ligne + 15 V. A partir du

. point A, la tension positive est réduite
par R. et découplée par C; et C,, Cs étant
de 1 uF (élément extérieur au circuit inté-
gré). Le condensateur C. sépare, en con-
tinu, le collecteur de la base de Q..

La base de Q: premier amplificateur
a 250 kHz est polarisée par la tension
du collecteur de Q, par l'intermédiaire

C:: = 1 pF. Les transistors sont tous des de Rs.
: R2 ‘g LIGNE  POSITIVE
15V i S & C6 | 1
= 5
i SaEa |
4
Ry !F Re $ Fe
c4 L ? ; &
Rq Q2 a3 a4
ENTREE
5,5 MHZ
Rg
7.
FIG.1

On peut voir que Q. est monté en col-
lecteur commun, cette électrode étant
reliée directement a la ligne positive, a
droite du point B.

Le signal amplifié est disponible sur R.
résistance commune a ’émetteur de Q. et
a la base de Qs Ce transistor est monté
en émetteur commun. La charge de col-
lecteur de Q. est R.,, commune avec la
base de Q.. L’émetteur de ce dernier est
a la masse et la charge de collecteur est
Rs.

Une boucle de réaction entre le col-
lecteur de Q. et la base de Q. est cons-
tituée par R, — Cn — R: — Rs. Cette
réaction est positive, en effet si le signal

- sur la base de Q. est, par exemple crois-

sant, il 1'est également sur la base de Q,
décroissant sur la base de Q. et croissant
sur le collecteur de Q. Le gain est aug-
menté grice a cette réaction.

Le transistor Q: fonctionne comme
transformateur d’impédance tandis que
Q: et Q. sont des amplificateurs-limiteurs.
On obtient un gain global de 60 dB sur
une bande comprise entre 250 — 200 =
50 kHz et 250 + 200 = 450 kHz.

Cette bande large est nécessaire pour
transmettre le signal FM dont la fré-
quence varie au rythme de la BF qui le
module.

Le discriminateur comprend la diode
D, et le transistor Q;; comme on le cons-
tate il est d'un type trés différent de
ceux connus (¢ rapport », Foster-Seely,
Travis, tous a bobinages).

Chaque déviation positive de tension
charge Cs. A la déviation négative, Cs se
décharge a travers 1émetteur de Qs
monté en base commune. Le courant
moyes de collecteur de ce transistor tra-
verse R,. Il représente deux signaux su-
perposés, un signal en dents de scie a
250 kHz et le signal BF. Ce dernier est
séparé par le filtre passe-bas composé de
Rw - Ru - Cy = Cy - Cu qui arréte le si-
gnal 3 250 kHz en dents de scie. Finale-
gl;nt, on dispose de la BF a la < sortie

>,
La sensibilité de ce montage est excel-
lente. Pour une tension' d’entrée de 2 a
7 mV, on obtient a la sortie environ
12 V de signal MF appliqué au discrimi-
nateur.

Le signal BF de sortie est d’environ
0,5 V. Il est du méme ordre de gran-
deur que ceux fournis généraiement par
les discriminateurs classiques (0,5 a
2,5 V).

'Son amplitude est suffisante pour l'en-
trée de tous les amplificateurs BF habi-
tuels, & lampes ou a transistors. Ce mon-
tage a été décrit dans Electronics (voir
référence 1).

Générateur de tension en dents de scie

Ce générateur, voir figure 2, a été étu-
dié par C.C. Hoo et décrit dans Elec-
tronics (référence 2).

I1 est destiné a étre utilisé comme.
base de temps dans un oscilloscope de
mesures portatif.

On peut obtenir des tensions en dents
de scie dont la fréquence est comprise
entre 6 Hz et 450 kHz en cinq gammes.
La linéarité est excellente et l'amplitude
du signal de sortie constante.

Les transistors, tous de PNP, sont au
nombre de trois. Q, et Qs constituent
l'oscillateur donnant les tensions en dent
de scie tandis que Q; est monté en émit-
todyne (montage en collecteur commun)
et sert pour améliorer la linéarité.

Une tension de synchronisation. doit
étre appliquée a l'entrée. Elle est de 0,5

Références :

(1) Electronics 17 octobre 1966, p. 223.

(ﬂ‘lElectronics 19 septembre 1966,
p. :



L
RI < 1'R2 1‘R7 -9V
alzkﬂ;; $220k0 3
Ry SOKR
=c1 OfpF
Q1 Rs Q3
10kR _SORTIE
+¢2 10pF $
D :Es,sxa
_k}_‘ <
ENTREE e R
ghs Rg
SYNCHR- $10ka 10Kk
o 2ERO
L
FIG.2 voLr

g 5 é/ efficaces et est transmise a la base
e 1.

On peut facilement reconnaitre le
montage en multivibrateur de Q:-Q.. En
effet, le premier couplage est réalisé par
C.,-C»-R:s entre le collecteur de Q. et la
base de Q. le second couplage étant ef-
fectuer par R, entre le collecteur de Q.
et 1 abase de Q.

Au moment du branchement des ten-
sions, les courants dans R. et R. rendent
Q. conducteur. Les capacités C, et C,sont
chargées par ce courant a travers R..
Comme la valeur de R: est faible, le
temps de charge est faible par rapport a

la durée de la période de la dent de scie.
La tension, divisée, par R; C, et C, est
transmise a la base de Q: qui devient
plus positive ce qui bloque ce transistor.
Les capacités C; a C: auxquelles peut
étre connecté l'émetteur de Q. a l'aide
d'un commutateur déterminant la gam-
me de fréquences d'oscillation.
Lorsqu'une de ces capacités par exem-
ple C; est connectée, elle se charge et le
courant de collecteur de Q, diminue de
sorte que le courant dans R, rend @
conducteur; ‘la chute de tension aux
bornes de R, fait passer Q. a l’état blo-
qué. La capacité C, se décharge, alors,

dans Rs et R, jusqu'au potentiel de C,,
Dés que C; est déchargée, C, tend a ren-
dre a nouveau conducteur Q. et le cycle
recommence.

Pendant que Q. est conducteur, C, est
chargé a travers C, et la diode conduc-
trice D.. Lorsque l'aller de la dent de
scie commence la base et l'émeteur de
Qs deviennent moins négatives. Comme
Cs est de valeur élevée, il reste chargé
pendant toute la période d’aller de sorte
que la tension sur R, et R, est constante
pratiquemment. I1 en résulte que le cou-
rant traversant ces résistances est égale-
ment constant ce qui donne la linéarité
de la tension en dent de scie.

La linéarité peut étre réglée avec R,,
résistance ajustable a variation logarith-
mique inverse. La résistance R, également
ajustable, agit sur 'amplitude et sur la
fréquence dans la gamme déterminée par
la capacité C; a C; en circuit.

On obtient les résultats suivants : non
linéarité inférieure a4 1 % de 20 a
200 Hz, de 15 % de 6 Hz a 450 kHz
tension de sortie 3 V créte a créte, ten-
sion de synchronisation 0,5 a 5 V-effica-
ces (tension sinusoidale).

Les valeurs des éléments non indiquées
sur le schéma sont : C; = 8 uF gamme
6 a 48 Hz, C, = 0,68 uF gamme de 47 Hz
a 630 Hz;C; = 68000 pFF gamme 470 Hz
a 59 kHz; C, = 6800 pF pour 47 a
59 kHz ; C, = 560 pF pour 50 3 450 kHz.

Les ‘transistors 'au germanium sont des
AF 117. R, est de ordre de 5 kQ, C; est °

a déterminer expérimentalement, par
exemple 1 uF. I1 faut deux sources de
tension de 9 V chacune. Celle de

¢ + 9 V » est connectée avec le — a la
masse, l'autre avec le + a la masse.
Elles débitent chacune 3,6 mA.

FLASH SUR L’ELECTRONIQUE

«On peut affirmer qu’il n’existera plus
d’ici quelques années d’activité scienti-
fique ou industrielle qui ne soit pas fri-
butaire de I'Electronique.

Au-deld des exlensions que nous entre-
voyons, pensons d toutes celles qui nous
échappent complétement et dont l'avéne-
ment est cependant une cerfitude ».

Louis de BROGLIE
de IAcadémie Francaise
Secrétaire Perpétuel
de ’Académie des Sciences

FORMATION
ET CARRIERES
DE L'ELECTRONICIEN
D'AUJOURD'HUI

L’évolution rapide du progrés engendre
a tout moment des situations nouvelles,
des changements d’emploi. Elle impose
des reconversions d’industrie.

Rares sont ceux qui, 4 I’heure_actuelle,
peuvent prévoir leur orientation exacte
et affirmer qu’ils travailleront toute leur
vie dans telle partie, dans tel domaine.

Source des plus belles carriéres, la Ra-
dio, Télévision, Electronique, plus que
n’importe laquelle des techniques moder-
nes, conduit le candidat vers un large
éventail de situations différentes, inatten-
dues méme, dans la profession dont il
croyait connaitre tous les débouchés.

Ses gerspectives d’avenir, ses possi-
bilités de promotion, ne sont plus subor-
données aux méthodes d’une. seule entre-
prise et au bon vouloir d’'un seul patron.

Dés lors, le choix définitf d’un métier,
Pengagement complet dans une voie im-
plique que le candidat puisse s’adapter
rapidement et aisément & n’importe quelle
technique spécialisée, qu’il sache au be-
soin apprendre, chaque fois que cela est
nécessaire, d’autres particularités de sa
profession.

Les multiples branches auxquelles tout
technicien est appelé a collaborer exigent
donc une formation intelligente sans
¢ ceilléres ». Cette formation doit préparer
un ensemble de spécialisations, dans le
cadre d’un métier : elle devra éire poly-
valente.

Il s’agira d’une formation profession-
nelle « culturelle ». Elle rendra possible
I’adaptation aux conditions changeantes
d’une carriére, I’éducation permanente et
le <recyclage ». Elle permettra méme de
changer complétement de métier, de se
< reconvertir », donnant ainsi une grande
liberté de choix au technicien.

N’oublions pas, en effet, que certaines
industries peuvent se transformer rapi-
dement, d’autres se créer, d’autres encore,
s’écrouler, disparaitre méme, en fonction
de I’évolution scientifique et économique.
11 faut donc étre prét a affronter plusieurs
carriéres.

Cette culture générale rendra le techni-
cien ouvert aux réalités de la vie moderne
et lui permettra d’acquérir des connais-
sances spéciales, au moment ol il en aura
besoin. Elle préparera aux mouvements
d’idées. Ele développera I'imagination,
Pouverture d’esprit et permettra au tech-
nicien de dominer sa profession.

Sans culture générale, le technicien ne
peut espérer ni progrés, ni perfectionne-
ment dans son metier. Bientét il ne pourra

plus «suivre > et sera méme « dépassé ».

Comme beaucoup, il risquera de stagner,
asservi, prisonnier de son emploi.
Suivre, par exemple, un cours de dé-
pannage en télévision ou encore étudier
un cours d’automation seulement, est &
I’heure actuelle une vue étroite et reléve
d’une ambition exagérément limitée.
L’exemple frappant est le bouleverse-
ment survenu il y a quelques années par
Pimplantation des transistors. Combien de
techniciens, faute d’une formation de base

.prévoyante, n’ont pu s’y adapter. En re-

vanche, combien aussi, parmi ceux qui ont
pu rapidement se spécialiser et asseoir les
nouvelles connaissances sur un fonds so-
lilde, ont acquis des situations de premier
an.

3 Les nouvelles techniques d’action digi-
tale ont depuis moins d’une année conquis
50 % du marché de I’électronique. Circuits
intégrés en bloc, télévision en couleur, ré-
volutionnent le monde et nécessitent de
véritables techniciens.

Chaque jour de nouvelles découvertes
transforment lindustrie et exigent des
connaissances toujours plus étendues. Il est
impossible de les connaitre toutes et on est
obligé 4 tous les niveaux du savoir, de
faire du recyclage.

L’enseignement technique sous toutes ses
formes doit étre ouvert sur I’avenir. Il ne
doit pas conduire d’emblée & une spécia-
lisation unique, mais former I’éléve en vue
d’une culture technique profonde et géné-
rale avec laquelle il pourra choisir dans
le faisceau des différentes branches indus-
trielles offertes, la meilleure éventualité

professionnelle.
E. SARTORIUS, ]
Fondateur et Chef d’Institution
du Centre d’Enseignement
par correspondance INFRA .
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ce banc d'alignement et de

mesures permet a lui seul

mise au point et dépannage

par L. MARPEAUX

Le dispositif qui va étre décrit rassem-
“ ble en un montage unique les différents
appareils nécessaires & -la mise au point
d’'un récepteur et ‘& son dépannage.

1° Alignement de la partie HF avec
contréle des courbes de réponse par
générateur pouvant émettre a volonté une
onde pure, modulée en amplitude, ou en
fréquence.

2° Mise au point de la partie BF &
l'aide d'un générateur d’ondes sinusoidales
de 20 a 20000 Hz

3° Mesures de tensions en continu ou
alternatif grice a4 un voltmeétre électro-
nique.

Chacune de ces parties est, dans une
certaine mesure, indépendante des autres;
de sorte que 'amateur désargenté pourra
sans difficultés envisager une construction
par étapes de cet ensemble. A noter que
I'utilisation d’une alimentation unique et
la réalisation ¢ tout amateur » rendent
cet appareil trés économique.

I. — GENERATEUR HF/VHF

(Figure 1)
5 gammes d’onde :
VHF, de 88 a 102 MHz, onde modulée

en fréquence.

OC, de 55 & 18 MHz, onde pure ou
modulée, en amplitude ou en fréquence.

PO, de 0,65 3 1,8 MHz, onde pure ou
modulée en amplitude.

GO, de 130 a 350 kHz, onde pure ou
modulée en amplitude.

FI, de 300 a 800 kHz, onde pure ou
modulee en amplitude.

D'autre part, la mise en service d'un
oscillateur auxiliaire permet d’obtenir une
onde modulée en fréquence de 100 a
1700 kHz.

Il comprend :

Un oscillateur VHF.

Un oscillateur MF.

Un étage de sortie.

Un oscillateur auxiliaire wobulateur.

1) Oscillateur VHF

Cette fonction est assurée par le tube
ECCS81/1 monté en ECO (fig. 1). Le conden-
sateur CV3 est un condensateur variable de
12 pF. Il est particulitrement commode
qu'il soit porté par le méme axe que le
condensateur variable CV4 de 490 pF.

On peut pour cela utiliser un conden-
sateur prévu pour les récepteurs AM/FM
en ne se servant que d’une cage. La solu-
tion plus économique que j'ai adoptée
consiste & prendre un condensateur 2 x
490 pF et a retirer dans l'une des cages
toutes les lames fixes sauf la premiére. On
dispose ainsi sur le méme axe de deux
condensateurs : 'un de 490, l'autre d’en-
viron 12 pF. Cet axe devra étre muni
d’'une aiguille se déplacant devant un ca-
dran et d'un bon démultiplicateur.

Comme on peut le voir, cet étage n'est
alimenté en haute tension que pour la po-
sition FM de la section B du commuta-
teur de gammes C,. D’autre part, le point
chaud du circuit oscillant est relié au tra-
vers d’'un ajustable de 5 pF a la section A
du méme commutateur et, de 1a, a une
diode a capacité variable BA 102.

Cette diode, déja décrite dans les pages

+de cette revue, posséde la particularité de

présenter entre ses bornes une capacité
proportionnelle a la tension qui lui est ap-
pliquée (entre certaines limites).

Si nous soumettons cette diode a une
différence de potentiel. périodique, nous
aurons donc une variation également pé-

e
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riodique de la capacité. Or cette capacité
est en dérivation sur le circuit oscillant.
Nous aurons donc des variations périodi-
ques de la fréquence émise par l'oscilla-
teur (modulation en fréquence ou wobu-
lation).

Lorsque nous étudierons le schéma de
I’alimentation nous constaterons que la ten-
sion appliquée aux bornes de la BA102
est prélevée au secondaire du transforma-
teur d’alimentation grice a un pont divi-
seur. Un potentiométre P, permet de ré-
gler I'amplitude de la différence de poten-
tiel subie par la diode, donc I'amplitude
de I'excursion en fréquence. La fréquence
de modulation est évidemment celle du
secteur, soit 50 Hz.

Toute cette partie du montage devra
étre céiblée le plus court possible. Et c’est
la raison pour laquelle elle a été décrite
d’abord. Les positions respectives du com-
mutateur C,, du condensateur variable et
de la lampe ECC81 devront étre étudiées
afin de réduire au maximum la longueur
des fils.

On notera enfin les selfs L, et L. asso-
ciées aux deux condensateurs de 150 pF.
Ces éléments ont pour but d'éviter le va-
gabondage des courants VHF dans le cir-
cuit de chauffage.

I1 n’a pas été prévu pour ce montage
d'étage de sortie. A des fréquence de cet
ordre la moindre connexion fait office
d’'antenne d’émission, et 1'énergie rayon-
née est parfaitement captée par le récep-
teur placé a coté du générateur a condi-
tion bien siir que ce dernier ne soit pas
enfermé dans un boitier métallique. Si tel
est le cas, il faudrait alors disposer au
voisinage du circuit oscillant une boucle,
reliée a un fil extérieur d'une dizaine de
centimétres, faisant office d’antenne, I'au-
tre extrémité de la boucle allant a la
masse.

2) Oscillateur HF et étage de sortie HF

La seconde portion de la lampe ECC81
assure la fonction oscillatrice. Le montage
est comme précédemment un ECO.

Les sections C et D du commutateur de
gamme C, assurent la liaison entre les
electrodes du tube et le bobinage corres-
pondant a la gamme choisie (GO, FI, PO
et OC). La section B du méme commuta-
teur relie la plaque du tube a la haute
tension (I'oscillateur VHF est alors décon-
necté). Le signal est prélevé sur la plaque.
I1 est envoyé a l'entrée du récepteur a
régler par lintermédiaire de l'étage de
sortie (partie heptode de la ECHS81). De
cette maniére, la liaison avec le récepteur
ne risque pas de provoquer un glissement
de fréquence nuisible a la précision de
l'alignement. Ce glissement se produirait
de fagon a peu pres inévitable si la plaque
de ’ECC81 était reliée directement a I'en-
trée du récepteur, a cause des inductances
et capacités du .circuit d’entrée qui se-
raient venues se superposer aux capacités
interélectrodes du tube oscillateur.

Le signal de sortie est recueilli sur la
plaque du tube ECH81. Le potentiomeétre
P, permet d’en régler 'amplitude. La liai-
son avec l'extérieur se fait par l'intermé-



diaire d'une prise coaxiale et d'un fil
blindé ou, mieux d’un céible d’antenne té-
lévision.

La grille n° 3 du tube de sortie est par
ailleurs reliée a la section B du commu-
tateur de fonctions C., et, de la, lorsque
celui-ci est sur la position AM (modula-
tion d’amplitude) a la sortie du généra-
teur BF (branchement indiqué : modula-
tion HF sur le schéma).

Selon que C, sera’ en position OP {onde
pure) ou AM, nous obtiendrons donc —
soit un signal non modulé — soit un si-
gnal modulé en amplitude, la fréquence
de modulation pouvant étre choisie entre
20 et 20 000 Hz.

D’autre part, la section A du commuta-
teur de gammes C, relie sur l'une des
positions qui nous intéresse (GO a OC) la
diode BA102 & la section A du commu-
tateur de fonctions C,. Lorsque celui-ci est
sur la position FM (modulation en fré-
quence), nous constatons que la capacité
variable de la diode se trouve en dériva-
tion sur le circuit oscillant. I1 y a donc
bien modulation en fréquence du signal
émis (fréquence de modulation 50 Hz
comme plus haut).

Cette modulation en fréquence est des-
tinée a4 permettre I'examen a 1'oscillogra-
phe de la courbe de réponse des circuits
HF et FI du récepteur. Pour un récepteur
a modulation d’amplitude le tracé complet
de cette courbe exige une excursion d’en-
viron 10 kHz de part et d’autre de la fré-
quence d’accord N, soit une variation de
la fréquence émise de 20 kHz au total.

_Cette fréquence N est liée aux caracté-
ristiques du circuit oscillant (inductance L,
capacité C) par la rel&tlion:

Ii = e—————
2xVL.C

Si nous souhaitons une variation AN de
la fréquence, il nous faudra faire varier la
capacité d’'une quantité AC telle que:

2 2AN
A ==

Relation * valable si
devant C.

Nous allons l’'appliquer au cas ou le
condensateur CV, a sa capacité maximum
490 pF (que nous arrondissons a 500 pour
le calcul). Avec AN = 20000 Hz, nous
obtenons les résultats suivants (les fré-
quences N ayant été arrondies).

N = 100 kHz (bas gamme GO) :

A 2 x 20000 x 500
A =

100.000
AC = 200 pF
300 kHz (bas gamme FI) :
2 x 20000 x 500

AC =
300 000
AC = 66 pF
600 kHz (bas gamme PO) :
& 2 x 20000 x 500
NG =

600 000
AC = 33 pF
5 MHz (bas gamme OC) :
2 x 20000 x 500

AC =
5.000.000
AC = 4 pF

AC représente ici la variation de la ca-
pacité de la diode BA102. Si nous consul-
tons maintenant le catalogue du construc-
teur, nous constatons que la variation de
capacité réalisable varie de 30 a 60 pF,
selon les échantillons.

I1 apparait clairement que le montage
proposé convient parfaitement en OC mais
que le contrat n’est pas rempli pour les
autres gammes. Cette difficulté a été tour-
née grice a lutilisation d’'um oscillateur
auxiliaire utilisant la partie triode de 1la
ECHBI1. Cet oscillateur est accordé sur une

AC est petit

2 BF- 450V
150 kK =L L
CTN :
CsA-|- 1,5M0 3kN ECC82
T I
CA1 HL)
33pF I
cve
F £
150ka CV2 CAZF 0,2pF w4
‘ 33 <
csB 1,5M0 P g ’g é
Ps 55 SR
e 10kRin; % =
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fréquence voisine de 1,9 MHz. La tension
d'oscillation est appliquée sur la grille 3
de la section heptode de la lampe de sor-

_tie. Nous recueillons sur la plaque de cette

lampe une oscillation dont la fréquence
est égale a la différence entre la fréquence
de l'oscillateur principal et celle de l'os-
cillateur auxiliaire, selon le principe bien
connu du changement de fréquence. En
utilisant les différentes gammes de 1'oscil-
lateur principal, il sera donc possible de
produire une oscillation couvrant les gam-
mes PO, FI et GO du récepteur. A noter
que bien sfr, la gamme de fréquence est
couverte a l'envers: les fréquences les
plus basses sont obtenues lorsque l'oscilla-
teur principal est réglé sur le haut de la
gamme PO, les fréquences les plus élevées
lorsque cet oscillateur est réglé sur le bas
de la gamme GO.

Cest l'oscillateur auxiliaire qui sera
modulé en fréquence.

Le commutateur C, est alors disposé sur
la position OP et on constate que sa sec-
tion A relie alors la BA102 au circuit de
l'oscillateur auxiliaire. Comme le circuit
ne comprend aucune capacité autre que
les capacités parasites et celle — variable
— de la BA102, la variation de fréquence
obtenue est trés largement suffisante. Ce
qui était d’ailleurs nécessaire. Si nous
voulons que cette variation de fréquence
reste proportionnelle & la tension appli-
quée & la BA102 a chaque instant, nous
avons intérét & limiter la variation de la
capacité au maximum. L'interrupteur K
permet de mettre hors circuit 1'oscillateur
auxiliaire lorsque I'appareil est utilisé
pour autre chose que pour un tracé de la
courbe de réponse des circuits GO, PO ou
FI

Il. — GENERATEUR BF
(Figure 2)

Le dispositif retenu pour assurer l'oscil-
lation est le montage dit a pont de Wien,
dont le principe est le suivant : si on
relie 'entrée a la sortie d’'un amplifica-
teur, celui-ci ¢ accroche », ce qui est une

facon d'exprimer le fait qu'il entre en

oscillation. Cette oscillation est en général
complexe et ne ressemble nullement a un
signal sinusoidal.

Pour qu'une oscillation spontanée pren-
ne naissance, il est nécessaire qu'un signal
qui se présente A l'entrée de l'amplifica-
teur se trouve renforcé a chaque instant
par le signal correspondant recueilli a la
sortie de I'amplificateur. Ii faut donc que
le signal incident et le signal amplifié re-
cueilli a la sortie de I'amplificateur, soient
rigoureusement en phase. Si nous inter-
posons entre l'entrée et la sortie un cir-

cuit produisant un déphasage varia
avec la fréquence, nous ne rendrons I’
cillation possible que pour une fréque:
bien déterminée.

Le schéma de principe est représe
figure 3. L’amplificateur comporte 2 étay
Le signal a la sortie est sensiblement
phase avec le signal incident. Le rés
R: C, R: C; crée un déphasage varia
avec la fréquence entre la tension a
sortie de l'amplificateur et le signal
jecté a l'entrée. Ce déphasage ne sera
que pour une fréquence bien détermir

OSCILLATEUR
2 TUBES

2
AMAAAL

A AA A A
(2]
n
]
JuNN |
ML

FIG.3

Cette fréquence dépend des valeurs
R, C., R: C, selon la relation :

1

4 ¢ Rx C.R. Ca
Si nous choisissons :

NES—

R: = R, valeur commune appelée |
C, = C: valeur commune appelée
La fréquence obtenue sera:
1
o 2xRC

I1 est possible de faire varier N
faisant varier C. Les deux condel
teurs C, et C, seront dans le mon!
les 2 cages CV, et CV.: d’'un condensaf
variable 2 x 490 pF. :

La variation de fréquence est toute
limitée. Il est alors possible de faire va
R. Ce qui est réalisé grice aux section
et B du commutateur de gammes BF

La gamme totale couvre alors les
quences de 20 a 20000 Hz. On notera
ajustables CA, et CA, dont le rolé .
précisé plus tard.

(Suite page



circuits spéciaux

de TV en couleurs

par M. LEONARD

La distorsion géométrique de I'image,
produisant un contour en coussin existe
dans toutes les images de télévision, aussi
bien celles en noir et blanc que celles en

couleurs. Cette déformation est toutefois

beaucoup plus prononcée avec les tubes
de TVC (TV en couleurs) a écran rectan-
gulaire et a angle de déviation de 90°
selon la diagonale.

Il est donc indispensable de prévoir un
dispositif correcteur, Celui-ci agira surtout
pour la déformation verticale en coussin
qui est la plus prononcée.

Un montage de correction a été décrit
précédemment. La RCA a étudié égale-
ment, un circuit plus simple qui présente
l‘ava.ntage de pouvoir étre incorporé dans
un téléviseur en couleurs existant dont le
tube ¢ rond » doit étre remplacé par un
tube ¢ rectangulaire ».

Principe du montage

Le circuit de correction en coussin se
monte en association avec les transforma-
teurs de sortie et les bobines du bloc de
déviation, des bases de temps lignes et
trame. Les transformateurs de sortie de
ces bases de temps doivent étre prévus
pour cette adaptation ou étre remplacés
par des transformateurs adéquats.

11 s’agit de corriger les courants de dé-
viation. Le signal de correction s’ajoute a
ceux de déviation, dans les bobines de dé-
viation.

La forme idéale du signal de correction
est un courant parabolique dont la fré-
quence est celle de la déviation horizon-
tale, c'est-a-dire f = fi = 15750 Hz
(USA) ou 15625 Hz (Europe). L’amplitude
de ce signal doit varier pendant la durée
de l'aller vertical selon une loi triangu-
laire, autrement dit, l'amplitude sera
maximum au commencement de I'aller,
lorsque la ligne décrite est la plus haute,
décroitre linéairement jusqu'a zéro au mi-
lieu de l'image, croitre & nouveau linéai-
rement de zéro au méme maximum qu’au
début, pendant la moitié inférieure de
T'image.

“Ce courant de correction posséde, par
conséquent deux périodes, celle de trame
et celle de ligne.

Si 'on examine ce courant a l'oscillos-
cope, la base de temps de celui-ci étant
réglée sur la fréquence de trame, on ob-
tient un oscillogramme comme celui de la
figure 1.

Sur cette figure T. est la période de
trame a l'aller et T. celle de ligne. Il est
évident qu'en raison du nombre élevé des
lignes (625/2), l'oscillogramme présentera
les traits verticaux trés serrés et le tout
apparaitra comme une tache a deux trian-
gles lumineux ayant comme contour celui
de la figure 1.

En dilatant l'oscillogramme on pourra
toutefois distinguer les trajets verticaux
du spot sur l'écran de l'oscilloscope. Cet
oscillogramme représente l'intensité du
courant de correction, en fonction du
temps pendant une période de trame T..

Cette forme de courant peut s'obtenir
en modulant le courant de déviation verti-
cale avec celui de déviation horizontale.
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Comme il est difficile d'obtenir des si-
gnaux paraboliques on les remplace par
des signaux sinusoidaux et la pratique
montre que les résultats sont satisfaisants.

Le signal de 1a figure 1 sera, par consé-
quent un signal sinusoidal dont l'ampli-
tude varie comme expliqué plus haut. Les
deux triangles représentent, évidemment,
les enveloppes du signal.

Ce courant étant obtenu, on l'introduit
dans les bobines de déviation verticale.
Ces bobines sont montées symétriquement
et l'introduction du courant de correction
en coussin ne rompt pas la symétrie du
montage.

T ENVELOPPE DU
SIGNAL

SIGNAL

e

il ML

FIG.A

Schéma pratique

Le montage pratique, utilisé dans un
téléviseur en couleurs commercial, est ce-
lui de la figure 2.

Le schéma représente la lampe finale,
V., de sortie de la base de temps trame,
le transformateur de sortie T, de cette
base, le transformateur spécial de correc-
tion en coussin, T, et la lampe modula-
trice V, fournissant sur la plaque le signal
bitriangulaire indiqué par la figure pré-
cédente.

Considérons d’abord le circuit de sortie
de base de temps trame. Le transforma-
teur T, posséde plusieurs secondaires, S,
et S; servant généralement pour fournir
les signaux des circuits de convergence
verticale et S; pour fournir le courant de
déviation verticale aux deux demi-bobines

"1/2 BDV montées normalement en série.

Dans le présent montage, on a intercalé
dans le circuit des demi-bobines, un en-
roulement du transformateur correcteur Ta.

Le secondaire S, posséde 3 prises, celle
du milieu est équipotentielle, et reliée a
la masse. Les prises ¢ vert » et ¢ mar-
ron » sont connectées aux demi-bobines de
déviation verticale et & deux résistances
égales, R, et R, reliées a4 la masse. Le fil
NU n’est pas utilisé tandis que l’autre ex-
trémité, fil jaune, est utilisée pour préle-
ver un signal en dents de scie a la fré-
quence de trame, de 15 V d’amplitude
pour la partie du signal en dents de scie.
On voit que ce signal comporte également
des impulsions négatives de retour qui de-
vront étre éliminées.

Ce signal O, est transmis par R: au cir-
cuit de grille de la lampe modulatrice V..

Le transformateur Ts; regoit aussi, sur
l'autre enroulement, a4 sa prise médiane,
par l'intermédiaire de C, des impulsions,a
la fréquence de lignes, prélevées en un
point convenable de la base de temps
lignes.

Ces impulsions sont également transmi-
ses par C;, a la résistance Rs reliée a la
grille modulatrice.

Le montage comprend encore C, qui,
avec d'autres capacités accorde l'enroule-
ment primaire sur fi fréquence de dévia-
tion horizontale. Ces capacités sont, la ca-
pacité C, rapportée sur le primaire et di-
verses capacités parasites de T..

Un autre circuit accordé sur f. est L, -
C:.. Ces deux circuits accordés sont régla-
bles, le premier par C. variable en ajus-
table et le second pour L, ajustable par
noyau de ferrite.

Le montage est alimenté par la HT de
270 V reliée a un point extréme de T, et
a la résistance Ra,.

Pour la polarisation positive de :la ca-
thode de V, on a disposé le diviseur de
tension R, - R,, monté entre + 270 V et
masse. R, est une résistance variable per-
mettant de régler la polarisation de la ca-
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tnoge. Le conaensateur C, assure le décou-
plage du circuit.

Les valeurs des éléments sont: R, =
R: = 150 Q 0,5 W, tolérance 5 % ; R: =
39 kQ, 2 W, 10 % ; R. = potentiometre de
5kQ1W; R =1kQ,1W, 20 % ; Re =
0,22 MQ, 05 W, 5 % ; C, = 33000 pF ;
Cq = 22000 pF ; Cs = C; = 0,1 uF ;
C, = 220 pF ; C; = 330 pF ; Ci = ajus-
table 600 a 1600 pF ; C; = 47000 pF.

L, = bobine ajustable entre 0,5 et 1,7

mH ; T: = transformateur de correction
dont les caractéristiques sont données plus
loin ; T. = transformateur de sortie de

base de temps trame utilisé par la RCA,
type 6312 ou équivalent.

Fonctionnement

L’impulsion a la fréquence de ligne, est
appliquée au point I.LH. Le condensateur
C, la transmet a la prise médiane du pri-
maire de T; et Cs la transmet, a travers Rs,
a la grille du modulateur V.. L'amplitude
de cette impulsion appliquée a T; est aug-
mentée par l'action élévatrice de I'auto-
transformateur. Le circuit accordé est
constitué par ce primaire associé a C, et
la capacité  du secondaire rapportée au
primaire. Il y a alors oscillation a la fré-
quence f. et production de signaux sinu-
soidaux qui sont transmis par le secon-
daire de Ts aux demi-bobines de dévia-
tion. Le rapport primaire, relié a la pla-
que de V, a secondaire, de T. relié aux
bobines est abaisseur et effectue une adap-
tation a la faible impédance de la bobine
de déviation, ce qui assure le maximum
de transfert de puissance.

Pour obtenir le signal de correction en

coussin (oscillogramme O,) appliqué a la -

bobine de déviation, on procede comme
suit : un signal en dents de scie de 15 V
(oscillogramme O,) est préievé sur le fil
jaune de S;. Ce signal est transmis a la
grille de V, par le circuit intégration com-
posé de R: et C: qui supprime l'impulsion
négative de retour du signal O, et au cir-
cuit accordé L,-C. La tension en dents
de scie fait varier le point de fonctionne-
ment de la triode ce qui module en ampli-
tude le courant de plaque de cette lampe.
L’impulsion horizontale appliquée a la
grille par l'intermédiaire de C; et Rs est
transformée en signal sinusoidal grace au
circuit accordé sur f. composé de C; et L,.
Il y a inversion de phase, par la triode,
du signal sinusoidal; ainsi il y a ten-
dance vers l'annulation des oscillations
produites par le primaire de Ts. Le degré
d’annulation est déterminé par 'amplitude
des signaux sinusoidaux inversés com-
mandée par la tension de modulation en
dents de scie a la fréquence de trame.
Le réglage de polarisation de V,, effectué
avec R., permet de trouver le point de
fonctionnement de la triode correspondant
a l'annulation compléte du signal de cor-
rection au milieu de la période d’aller
trame. Il faut que la polarisation de V,
varie entre celle d’annulation et zéro volt.
Du milieu vers le haut de la déviation
verticale du spot, le signal inversé sinu-
soidal fourni par la triode V. est le cou-
rant prédominant dans le primaire P de T,
et le courant de correction horizontale qui
en résulte, appliqué a la bobine de dévia-
tion a une polarité opposée a celle pro-
duite par I'impulsion de ligne.
Le réglage de L, parachéve celui de
phase pour obtenir l'annulation au centre
du signal O..

Considérations pratiques

La triode convenant le mieux dans ce
montage est la 6FQ7 ou 6GH8A ou une
triode similaire a pente moyenne.

La lampe finale V, est du type 6GF7
dans l'appareil considéré, alimentée a la
plaque sous 390 V.

Pour l'impulsion lignes appliquée au
point ILH. qui est transformée, comme on
I'a montré plus haut en signal sinusoidal,
on peut utiliser un point de sortie de la
base de temps lignes, par exemple la ligne
de HT augmentée non filtrée, la bobine
d’efficience du circuit de convergence ho-
rizontale ou encore, une prise du trans-
formateur de sortie lignes.

Pour la mise au point, entrainée par la
correction en coussin on tiendra compte
des considérations suivantes :

1° Les valeurs optima de C. et Cs dé-
pendent de la source du signal & impul-
sions lignes. On les modifiera éventuelle-
ment pour obtenir les amplitudes conve-
nables (oscillogramme O,) sur la grille de

1

2° Le courant de correction engendré
par le dispositif décrit peut créer une sur-
compensation, donc on atténuera la con-
tre-déformation pour obtenir la compensa-
tion correcte sur les deux moitiés de la
trame.

FIG.3
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3° Le transformateur T; se réalise com-
me l'indique la figure 4. Si certaines
modifications se produisent par rapport au
modéle original utilisé par la RCA (trans-
formateur de la C.P. Electronics Inc., avec
ferrite, type X 920), on modifiera éven-
tuellement la valeur de C, et 'amplitude
du signal O..

Le noyau de ferrite a les dimensions,
en pouces, indiquées par la figure 3. Un
pouce = 2,54 cm.

Pour les enroulements, indiquons les ca-
ractéristiques suivantes : primaire_réalisé
avec deux enroulements identiques bobi-
nés avec ¢ 2 fils en main », la fin de 'un
étant reliée au commencement de l'autre,
ce qui constituera la prise médiane. Coef-
ficient de self-induction entre les deux
extrémités libres: 33 mH. Résistance: 10
a 15 Q. Courant continu moyen: 3 3 4 mA.

Le secondaire a 3,5 fois moins de spires
que le primaire et est bobiné de la- méme
manieére.

Résistance totale inférieure a 5 Q.

Le transformateur de sortie de la base

de temps trame est le type n° 6312, :
que Ensign Core C° Chicago (voir 1
rence 1).

Le réglage de la pureté

Dans la précédente étude, nous a
mentionné le réglage de la pureté des
leurs apparaissant sur l'écran trichr
d'un tube cathodique tricanon a4 mas

La définition exacte de la pureté es
suivante : une image est dite pure lor:
les faisceaux provenant des 3 canaux,
signés par canon rouge, canon vert, c¢
bleu, passant par les trous du mas
parviennent sur des éléments de p
phore de l'écran trichrome, de cou
correspondante et non d'une autre ¢
leur.

L’emplacement des canons, leur orie
tion, la disposition des trous du mas
et celle des trios d’éléments de phospl
sont réalisés avec le maximum de pr
sion par le fabricant du tube. Cette |
cision ne donne pas automatiquemen
pureté requise mais permet de l'obt
a l'aide des réglages effectués méthodic
ment.

Lorsque la pureté est obtenue, les t
faisceaux ne passent pas obligatoiren
par un; méme trou du masque. Ils peus
passer par des trous différents. C’esf
réglage de convergence, qui, comme
nom l'indique, fera passer en chaque 1
ment, les trois faisceaux par le m
trou.

Le réglage de pureté se fait avant c¢
de convergence et apres celui de la c¢
pensation de la distorsion comme étt
rlus haut.

On peut considérer que le réglage
pureté se compose de trois réglages
tincts, un par systéme de couleur, celu
se composant du canon, du faisceau,
trou et des ¢léments de phosphore
masque de la couleur correspondante.
réglage de pureté est indépendant de
loi suivant laquelle dévie le faisceau, n
lez déviations verticale et horizon
sont nécessaires pour régler la pureté.

L’aimant de pureté est ’accessoire [
mettant ce réglage. Voici quelques dét
sur ce composant,

Aimant de pureté

Sa forme est circulaire et se prése
comme une bague que l'on enfile sur
col du tube cathodique.

Sur ce col, & partir du ballon vers
culot, les composants sont disposés d
I'ordre suivant : bloc de deviation, 1
de convergence radiale, bloc de conv
gence latérale, aimant de pureté. C
dans cet ordre que ces composants ¢
vent étre enfilés sur le col du tube.

Les bobines de déviation, constituant
bloc unique, sont, en principe, poussée
fond contre le ballon. Les autres b
doivent étre disposés et orientés selon
indications du constructeur du télévis
et du fabricant du tube. Ces empls
ments seront légérement retouchés
cours des réglages de cadrage, pureté, ¢
vergence. En réalité, 1’accessoire non
aimant de pureté se compose de d
bagues pouvant tourner d’une man
indépendante de sorte que l'on pu
faire varier les champs magnétiques
gendrés par la composition des cha
de chaque bague.

Les champs engendrés par les bagues
pureté sont orientés de fagcon que
lignes de force soient perpendicutaire
l'axe du tube, comme le montre la
gure 5 :

1 = patte de réglage de la position
la bague 3;

2 = patte de réglage de la position
la bague 4;

3 et 4 = les deux bagues glissant I’
contre l'autre ;



FIG.5

5 = col du tube vu en coupe transver-
sale; -

6 = axe du tube;

7 = orientation du champ magnétique.

La position de ces bagues 1'une par rap-

port & l'autre permet d’augmenter ou de
diminuer l'intensité du champ magnétique.
Leur position, déterminé par rotation,
agit sur les faisceaux.

La non-pureté est due généralement a
plusieurs causes :

1° une légére imprécision des emplace-
ments des canons due a la construction;

2° l'effet du champ magnétique terres-
tre sur les faisceaux cathodiques ;

3° I'influence des nombreux champs ma-
gnétiques continus ou alternatifs créés par
divers composants du téléviseur : trans-
formateur d’alimentation, bobines de fil-
trage et d'une maniére générale, tous
bobinages parcourus par des courants.

Vérification de la pureté

Avant de vérifier la pureté, procéder a
la désaimantation du tube cathodique.
Régler ensuite la position du bloc de dé-
viation pour que l'image soit bien cadrée.

Faire apparaitre une image en couleurs
quelconque ou une mire ¢« blanc et noir »
avec barres verticales et horizontales ou
points.

La vérification consiste a supprimer
deux faisceaux sur les trois pour n’en lais-
ser quun seul, a4 laide d'un procédé
comme celui indiqué en bas sur la figure 6
ou tout autre recommandé par le cons-
tructeur.

On sait que l'image rouge, par exemple,
est obtenue en appliquant aux cathodes
le signal de luminance Y et au wehnelt
du canon rouge, le signal R-Y, ce qui
donne, par addition des deux signaux, le
signal VF chrominance rouge. De la méme
maniére, on obtient les signaux VF chro-
minance vert et bleu.

A TYaide des interrupteurs Iz et Iv et Is,
on peut supprimer deux faisceaux.

Pratiquemeént, le montage de vérifica-
tion de la figure 6 comprend trois pinces
crocodile PC que I'on attache aux broches
correspondant aux wehnelts. Lorsque Iz et
Iy sont fermés, les wehnelts correspon-
dants sont mis & la masse A travers
100 kQ et qui modifie la polarisation de
ces deux wehnelts et éteint les’spots bleu
et vert.

w| R 1 v B

Dans la plupart des appareils de TVC,
toutefois, il existe trois intrerrupteurs
d’extinction et il n'est pas nécessaire de
réaliser un dispositif extérieur com:r-2
celui indiqué.

Vérification de la pureté rouge : on
éteint les spots créés par les canomns bdleu
et vert.

L'image apparaissant sur I'écran du tube
doit étre uniformément rouge sur toute la
surface de l'écran si le faisceau ¢ rouge »
frappe les phosphores rouges et non des
phosphores bleus et verts. Des ¢ con-
taminations » de couleur se présen-
tent aussi lorsque le faisceau ¢ rouge »
tombe partiellement sur deux phosphores
de couleur différente.

Finalement, aprés trois vérifications, si
la pureté est bonne, on obtiendra 3 ima-
ges Tune rouge, l'une verte et l'une
bleue comme on le voit sur la figure 6 en
haut.

Si l'image transmise est une mire en
blanc et noir, lorsque les trois faisceaux
sont tous en activité, celle obtenue sur
I’écran ne sera blanche qu’aprés avoir ré-
glé la convergence.

Centre de déviction

La figure 7 montre en (A), pour plus
de clarté deux canons seulement, le rouge
et le bleu, engendrant les faisceaux cor-
respondants. En (B) de la méme figure,
les trois canons sont montés en coupe
transversale du col. Les aimants de pureté
sont placés correctement, le bloc de dévia-
tion est poussé a fond vers le ballon. Les
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placent perpendiculairement aux lignes de
force du champ magnétique.

Il est ainsi possible de faire passer les
faisceaux par les trois centres de dévia-
tion.

Ce passage ne se voit pas, évidemment,
mais se décéle par l'observation de la pu-
reté sur l'’écran du tube cathodique.

Considérons aussi le bobinage de dévia-
tion dont '’emplacement détermine le plan
des centres de déviation des trois fais-
ceaux.

La figure 9 montre le col du tube, deux
canons CR = canon rouge, CB = canon
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faisceaux issus des canons, désignés par
R et B, ont un parcours rectlllgne depuis
leur sortie du canon jusqu'a un point
nommé cenfre de déviation (centre R,
centre B et centre V non indiqué). L'ac-
tion du bloc de déviation fait dévier les
faisceaux a partir des centres de dévia-
tion et donne les trajectoires RB indiquées
a4 gauche de la figure.

Le réglage de pureté agit de maniére
a4 ce que les centres de déviation se pla-
cent correctement en fonction de la direc-
tion des faisceaux issus des canons. Ainsi,

-8i les faisceaux auraient des trajectoires

comme celles indiquées en pointillés (B,
R,), les aimants de pureté doivent leur
donner les directions correctes.

La figure 8 montre Veffet produit par
le réglage des aimants de pureté

Un des disques (ou bagues) est dessiné
en noir, c’est le disque vu par l'observa-
teur. I1 posséde quatre ergots permettant
de le tourner -autour du col.

Le disque arriére nest visible que par
les ergots 2.

En A, on montre le déplacement circu-
laire des faisceaux R, B et V lorsqu'on
tourne les deux bagua a la fois sans que

l'une se déplace par rapport a l'autre.

En B, on montre l'effet sur les faisceaux
lorsqu’on tourne une bague par rapport a
Yautre. Dans ce cas, les faisceaux se dé-

bleu. Le vert est omis. Si le bloc de dé-
viation est placé correctement, position
indiquée en traits pleins, il détermine le
plan des centres de dévistion qui se
trouve & un niveau situé entre les extré-
ives avant et arriére du bloc.

Si le bloc est déplacé vers le culot el
prenant la position indiquée en pointillés,
le plan des centres de déviation suit le
méme déplacement et les faisceaux se di-
rigent selon les trajectoires indiquées en
pointillés. Il en résultera, des positions
extrémes des faisceaux frappant le col du
tube. Les faisceaux ne pouvant atteindre
T’écran, il manquera des parties de I'ima-
ge. Le réglage de pureté ne sera pas pos-
sible. On remarquera aussi qu'il est néces-
saire de placer le bloc de déviation de
fagon que les lignes apparaissent horizon-
tales sur l'écran. Le bon emplacement se
détermine en tournant le bloc autour du
col du tube. Lorsque le bloc de déviation
est en position correcte on le- fixera a
l'aide des dispositifs prévus.

Réglage m&ho«iiquc de la pureté

1° Réglages préalables.

a) lappareil de TVC doit étre mis au
point comme un appareil de TVM (TV
monochrome) en ce qui concerne l'aligne-
ment des circuits HF, MF, la linéarité des
balayages, etc. ;
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b) les réglages du décodeur et ceux du
tube cathodique seront effectués : concen-
tration, centrage, cadrage, amplitude, etc.

2° Désaimantation. L’effectuer manuelle-
ment si 'appareil ne posséde pas de dis-
positif automatique (voir notre précédente
étude). On peut considérer que tous les
appareils de TVC qui sortiront seront mu-

"nis du dispositif automatique. Avant la
désaimantation, l’appareil sera placé a
I'endroit du local ou il devra fonctionner
par la suite. Ne plus déplacer par la suite.

3° Régler la convergence statique avant
celle de pureté, c’est ce que des spécia-
listes compétents conseillent actuellement.
Ceci se justifie car il sera plus facile de
régler la pureté ensuite. De toutes facons,
ces deux réglages s'influencent 'un 'autre
et il faut le plus souvent les effectuer
alternativement jusqu'a obtention de la
purteté et de la convergence statique cor-
rectes.

4° Faire apparaitre une image rouge
sans modulation VF. Pour cela:

FIG.9 R

a) éteindre les faisceaux bleu et vert;

b) réduire au minimum le gain en MF
image, par exemple, court-circuiter un bo-
binage ou, si possible, enlever une lampe.
Avec des transistors, ceci ne sera pas pos-
sible, les transistors étant soudés.

Les opérations a et b s'exécuteront,
d'ailleurs, d’aprés les indications de la no-
tice de l'appareil.

5° Libérer la fixation du bloc de dé-
viation.

6° Régler la pureté au centre de I'image
pour obtenir une zone centrale rouge
comme celle de la figure 10 A, au moins,
en agissant sur les deux bagues du dis-
positif de pureté. La zone rouge doit étre
centrée avec une trés bonne précision. Si
elle apparait excentrée comme en (B), fi-
gure 10, agir sur les aimants de pureté

(*) =R

|-\ \
PARTIE ABSENTE
ZONE ROUGE
FIG.10

pour que le faisceau rousge se centre par
un mouvement radial (voir fig. 8 & droite).

7° Corriger si nécessaire la position du
bloc de déviation et le fixer.

8° Recommencer les opérations avec le
canon vert seul, puis avec le canon bleu
seul. Finalement, un compromis doit don-
ner des images entiérement rouges, vertes
ou bleues.

Référence : Note d'Application R.C.A.,
n° ST 2766 par M. Adams (R.C.A. - Radio-
Equipements, Paris).

banc d'alignement

(Suite de la page 39)

L’amplificateur est constitué par les
deux triodes d’'une ECC82.

Deux contre-réactions ont été prévues
dans le schéma afin d'éviter toute distor-
sion du signal.

D'une part les résistances de cathodes
ne sont pas shuntées par le condensateur
habituel.

D’autre part le signal recueilli & la sor-
tie de l'amplificateur, et qui est appliqué
a la grille de la premiére triode est éga-
lement appliqué a la cathode de cette
lampe grice au pont diviseur constitué par
P, et la résistance CTN. Si nous appli-
quons deux signaux en phase l'un sur la
grille, T'autre sur la cathode d’'une lampe,
Teffet produit sera le méme que si nous
avions appliqué a la grille seule un signal
égal a la différence des deux. Ce circuit
de cathode va donc produire un effet de
contre-réaction qui va limiter 'amplitude
de loscillation, ceci était nécessaire, car
pour une amplitude trop grande, les si-
gnaux se seraient trouvés écrétés, soit que
la grille de T'un des tubes devienne po-
sitive & certains moments, soit qu'au con-
traire nous ne dépassions pas pour l'une
d’elle 1a tension de cut-off.

Le réglage de P. permeitra d'obtenir
une valeur correcte du taux de contre-
réaction. Pas trop élevé sinon l'oscillation
ne peut se produire. Assez toutefois pour
que le signal reste sinusoidal. Ce réglage
est d’ailleurs & faire une fois pour toutes.
P, sera donc disposé & l'arriére du chéssis,
accessible seulement pendant la mise au
point.

La résistance CTN permet de maintenir

le réglage correct malgré les variations de
la tension d’'alimentation. Toute augmen-
tation de la tension de sortie de I'ampli-
ficateur se traduit dans la CTN par un
courant plus intense, donc une tempéra-
ture plus élevée.

La résistance de la CTN décroit alors,
augmentant le taux de contre-réaction. Ce
qui tend & réduire l'augmentation de la
tension de sortie. De la méme maniére,
une diminution de la tension de sortie
pourrait étre jugulée.

Le signal BF est recueilli sur la plaque
de la seconde triode, et son amplitude ré-
glée & volonté grice au potentiomeétre Ps.

Ce signal est envoyé, d'une part a la
sortie BF, d’'ou elle pourra étre dirigée
vers un amplificateur dont on voudra étu-
dier les caractéristiques, d’autre part vers
la grille de la ECHB81 afin, comme nous
l’'avons montré, de moduler le signal MF
produit par ailleurs.

A noter que les résistances de 150 K,
1,5 MQ, 15 MQ utilisées dans le circuit dé-
phaseur seront de préférence des résis-
tances de précision (1 % si possible). Si
les résistances ne sont pas rigoureusement
égales deux a deux, il faudrait grice a des
résistances ajustables, rétablir cette éga-
lité selon la méthode qui sera indiquée
plus loin.

A noter également que la résistance
CTN devra de préférence étre disposée
ailleurs qu'au voisinage immédiat des
tubes, qui constituent d’importantes sour-
ces de chaleur.

(Dans le prochain numéro . Utilisation
d’'un voltmgtre électronique.)
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circuits

déformateurs

par Fred KLINGER

A un moment ou il n’est question que
de fidélité plus ou moins haute, donc de
respect intégral des formes adoptées pour
les divers signaux, il peut sembler étrange
d’accepter des déformations, et plus
étrange encore de prévoir des circuits spé-
ciaux pour provoquer précisément de telles
déformations. Or, les oscillateurs, en gé-
néral, et les relaxateurs, en particulier,
la télévision, en général, et la TV-cou-
leurs, en particulier, ne peuvent absolu-
ment pas se passer de signaux de formes
bien déterminées et de formes qui s’écar-
tent de leur aspect initial. Si vous voulez,
nous parlerons donc de mise en forme,
plutot que de déformations.

Constante de temps

I1 ne suffit pas d’appliquer une source
de tension, fat-elle la plus continue pos-
sible, aux bornes d’'un condensateur, pour
trouver immédiatement a ses bornes la
totalité de ce potentiel; de méme, il
s’écoulera un certain temps avant de voir
disparaitre ce potentiel, lorsque, apres
avoir supprimé le générateur, on réunit
les deux armatures de ce: condensateur,
afin d'en provequer la décharge.

Des formules bien précises permettent
de connaitre a chaque instant, ou bien le
potentiel qui déja a pris possessmn de ces
armatures, ou bien celui qui y subsiste
encore au bout d'un certain temps: ce
sont les lois bien connues de la charge et
de la décharge des condensateurs, lois qui,
d’une part, prennent une allure exponen-
tielle (fig. 1) et qui font donc intervenir
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ce fameux nombre e (environ 2,718) et
qui, d'autre part, restent indépendantes,
dans une certaine mesure, des caractéris-
tiques méme du condensateur pour ne s’at-
tacher qu’au temps et aux résistances qui,
dans un tel circuit, pourraient ¢ entraver »
'une ou l'autre de ces deux opérations.

Parmi les divers moments d’observation,
dans cette infinité peut-on dire, il en est
un que, uniquement pour des besoins de
comparaison, on considére tout spéciale-
ment, la constante de temps, exprimée en
secondes et correspondant au produit de
la valeur ohmique de la résistance (de
toutes les résistances-série du circuit) par
la capacité (et non pas sa capacitance!
qui ferait intervenir, au moins, la fré-
quence du signal appliqué).

Lorsque la capacité est donnée en pico-
farads (ou micromicrofarads. donc la mil-
lioniéme partie d’'un microfarad) et la ré-
sistance en milliers d’ohms, le temps, la
constante de temps, s’obtient directement
en milliémes de microsecondes et notre
figure 2-a contient ainsi un circuit dont
la constante de temps est de:

R x C = 0,820 x 12 = 9,84 milliémes

de microsecondes.

Avec ces mémes concessions, le deuxié-
me circuit, celui de la figure 2-b, admet-
trait une constante de temps égale a

R” x C” = 100 x 100 = 10.000 mil-
liemes de microsecondes = 10 microsecon-
des, donc une valeur bien différente, qui
permettra précisément de distinguer entre
eux ces deux signaux obtenus. Aupara-
vant, nous devons cependant nous pen-
cher un peu plus sur les formes, disons
normales, prises par chacun de ces si-
gnaux.

Chorge et décharge

Quelles que soient les durées, quelle que
soit la fréquence des tensions appliquées
aux bornes d’'un tel circuit, il ne faudra
jamais renoncer a en tracer des graphi-
ques précis: ce n'est pas, parce que notre
esprit quelque peu lourdaud n’est pas en
mesure de concevoir des durées aussi ré-
duites que, dans le monde de I'électron,
ces phénoménes ne connaissent pas une
existence parfaitement réglée ; c’est, d’ail-
leurs, indirectement, pour cette raison, que
toutes ces données s'expriment par des
lpourcentages plutét qu'en valeurs abso-
ues.

Prenons le cas de la décharge, dont
les données peuvent se déduire de la for-
mule (un peu modifiée par rapport a sa
forme traditionnelle).

v 1

v et/RC
qui indique le pourcentage de tension sub-
sistant aux bornes du condensateur au
bout d’'un temps quelconque, a partir du
début de la decharge

Nous voyons qu'en donnant at la va-
leur méme que nous venons de dégager
pour cette constante de temps, ’exposant
du nombre e devient tout simplement
«<un>» et le rapport entre les deux ten-
sions (début de décharge et moment d’ob-
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servation) correspond alors a 1/2,718, soit
environ 37 % : c’est 1a le point A de notre
figure 3.

Le calcul proprement dit est des plus
simples, malgré la présence de termes
aussi rébarbatifs que e, des puissances de
e, des quotients, etc.

Voyons, d’abord, des puissances entiéres
de e, ou encore, pour reprendre cette
méme condition sous un angle un peu plus
mathématique : voyons les instants ou t
correspond a des multiples entiers du pro-
duit RC, la constante de temps, puis dé-
terminons directement l'inverse de ces
quantités. Nous obtenons ainsi le tableau
A, sur lequel il nous semble tout de méme
assez superflu de beaucoup insister. Les
valeurs ainsi obtenues, nous pouvons
méme les reporter d’emblée sur un gra-
phique, ce que notre figure 4-a fait im-
médiatement.

TABLEAU A
t | t/RC etfRe ;
/ (environ) et/RC
RC | 1 2,718 0,37
2RC 2 7,4 0,134
3RC 3 20 0,05
4RC 4 52 0,018
5RC 5 150 0,0067
6RC 6 400 0,0025

I1 resterait alors, pour plus de précision,
a rechercher par des procédés identiques,
des points intercalaires en se bornant, par
exemple, & des temps d’observation tels
que chacune de ces constantes de temps
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se trouve augmentée de 50 %. Dans ce cas,
en effet, il suffirait de modifier les déno-
minateurs de notre relation générale en
les multipliant par 1,65 (soit la racine car-
rée de e). Nous avons, 14 encore, prévu
un tableau (B) qui contient toutes ces va-
leurs... prétes 4 l'emploi, prétes a étre,
elles aussi, incorporées dans le graphique
général (fig. 4).

Ce que ces figures ont de remarquable,
c’est leur universalité, puisqu’elles restent,
en effet, valables quel que soit le conden-

TABLEAU B
1
t t/RC et/RC
et/RC
RC/2| 1/2 | Ve =166 | 0,605
3/2RC| 3/2 eve=45 0,243
5/2 RC| 5/2 | e’ve=122| 0,082
7/2RC| 7/2 | e*Ve=33 0,03
9/2RC| 9/2 | e*Ve=858]| 0,0117
——MAXIMUM
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sateur, quelle que soit sa capacité, quelle
que soit sa nature (¢ céramique », ¢ élec-
trolytique », etc.), quelles que soient les
résistances qui font partie du . circuit,
quels qu'en soient méme les emplacements,
a la seule condition de les insérer en série.

Potentiels relatifs

Nous ne reprendrons pas ces mémes cal-
culs, lorsqu’il s’agit d’une charge et nous
nous contenterons d’'une transposition gra-
phique basée sur une formule légérement
différente, mais aussi peu effrayante que
la précédente

v 1

Vv et/RC

formule que nous pouvons sans difficulté
exploiter, puisque les valeurs du deuxiéme
terme de droite figurent déja dans notre
tableau A : nous aboutissons ainsi 4 notre
tableau C, dont les résultats sont consignés
dans notre figure 5.

TABLEAU C
1 1
t/RC -
et/RC et/RC
1/2 0,605 0,395
1 0,37 0,63
3/2 0,243 0,757
2 0,134 0,866
5/2 0,082 0,918
3 0,05 0,95
1/2 0,03 0,97
4 0,018 0,982
9/2 0,0117 0,9883
5 0,0067 0,9933

Les résultats que nous y lisons, nous
pourrions indirectement les énoncer en
opposant aux 37 % subsistants aprés une
constante de temps de décharge, le com-
plément, soit 63 %, approximativement ;
ce sera la le potentiel qui aura fait son
apparition aux bornes de la résistance,
puisque, aussi bien, 4 chaque instant la loi
d’Ohm généralisée doit rester valable et
ce qui a disparu d'un coté doit obligatoi-
rement se retrouver de l'autre. Cette re-
marque n’a nullement pour but d'énoncer
des lapalissades, ni méme de vous faire
I'affront de pontifier avec des lois aussi
élémentaires, mais c’est précisément dans
cette différence entre les deux ¢ lieux »
d’observation que réside le tri des tops.

Jusqu’ici nous avons effectivement ob-
servé l'une aprés l'autre les deux opéra-
tions de la charge et de la décharge, et
nous avons méme fait porter notre obser-
vation sur une durée suffisamment longue
pour qu'une constante de temps entiére ait
le temps de se dérouler. Conservons main-
tenant cette méme constante de temps
pour la charge, mais interrompons celle-ci
juste & ce moment-la (fig. 6-a) : en repre-
nant '’exemple facile, mais juste, d’'un gé-
nérateur dont la différence de potentiel
(donc en tenant compte de la chute aux
bornes de sa résistance interne) attein-
drait 100 volts, nous ne disposerions a cet
instant, entre A et B, que de 37 volts et
servé l'une aprés l'autre les deux opéra-
entre B et C, de 63 volts. :

Une décharge qui débuterait a cet ins-
tant précis ne pourrait ainsi repartir que
de ces 63 volts (point Y) et c’est a cet
endroit du graphique que nous situerions
le début de la décharge. La constante de
temps n’'aura aucune raison de varier,
puisque les organes qui font partie du cir-
cuit n’ont pas changé, a l'exception du
générateur devenu inutile, et si nous n’en-
travions point cette décharge, elle se
poursuivrait au moins jusqu'en X'. ~

A quelle tension correspondrait ce
point ? Nous sommes partis de 63 volts,
résultat de la fin de charge et au cours de
cette premiére constante de temps de la
décharge, nous nous retrouverions (fig.
6-b) & 37 % seulement de la valeur ini-
tiale, soit (point X), environ 23 volts
par rapport au niveau de référence choisi.

Une charge qui repartirait de ce mo-
ment-12 et qui exigerait pour cela une
nouvelle application de notre générateur
extérieur, ne se ferait ainsi plus que sous
I'effet (fig. 7) de la différence entre deux
potentiels et ce serait 1a encore le départ
du décompte des tensions emmagasinées :
au maximum nous pouvons espérer attein-
dre les 100 volts extérieurs, mais cette si-
tuation n’aura de chance de se présenter
qu’'au bout de 4, 5 ou 6 fois la constante
de temps. La répartition de ces valeurs en
fonction du temps, considérera donc cette
différence, soit (en prenant, a nouveau,
le point X”)

100 — 23 = 77 volts

et elle n'en retiendra que les 63 % ou
encore 48,5 volts, qui nous placent tout de
méme de

48,5 + 23 = 71,5 volts

au-dessus du niveau de référence.
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En revenant a notre résistance-série
(fig. 7-b) nous serions certains de lire
28,5 volts aux bornes d’'un voltmeétre qui
shunterait cette derniére ; ainsi se trouve-
rait vérifiée encore la trop fameme loi
d’Ohm.

Intégration et différenciation

Ainsi, bien que nos calculs aient porté,
suivant les traditions, sur les seuls aspects
pris par les tensions engendrées aux bor-
nes du condensateur, leur influence se
ferait sentir tout autant sur les chutes de
tensions naissant dans la résistance et,
dans toute tentative de transposition des
tensions appliquées et des variations ré-
sultantes, on peut faire porter son obser-
vation aussi bien sur le condensateur que
.sur la résistance ; il est méme 4 noter que
le réle de cette derniére se fera sentir lors
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de la charge tout aussi bien que pendant
la durée de la décharge.

Dans de telles opérations de sélection,
on disposera donc de deux moyens, 'un
portant sur le choix convenable des cons-
tantes de temps, en tenant, par exemple,
compte des calculs consignés dans nos ta-
bleaux A, B et C, l'autre faisant appel
aux deux points de prélévement pos-
sibles ; le choix de ces points trans-
forme le circuit en un montage inté-
grateur ou différentiateur.

Jusqu’ici, nous n’avions envisagé que des
potentiels différents qui venaient d'étre
appliqués a l'entrée des circuits par des
moyens purement mécaniques; il fallait,
en effet, supprimer 'un des générateurs
pour en appliquer un autre, ou encore on
dotait un générateur unique d'un dispo-
sitif de contrdle {(fig. 8-a) dosant les frac-
tions réellement appliquées

La réalité autre que la simple expéri-
mentation, style ¢ enseignement secondai-
re » sera bien différente la plupart du
temps et la variation de ces potentiels
s'obtiendra de fagcon généralement auto-
matique, soit en faisant appel directement
4 des tensions sans cesse variables
(fig. 8-b), soit en ne conservant a de telles
tensions n3|1e les valeurs présentées par
elles pendant des intervalles de temps
réduits, pendant des extraits de leurs va-
riations complétes (fig. 8-c).

La premiére de ces situations, nous au-
rons des chances de la rencontrer en uti-
lisant, d'une part, notre trés fameuse sinu-
soide et, d’autre part, des mgnaux rectan-
gulaires. Dans la premiére de ces éventua-
lités, par définition méme, les durées des
parties positives égaleront en tous points
la durée des sections négatives et les élon-
gations relatives et maxima auront obliga-
toirement une méme valeur (fig. 8-d).

Dans l'autre éventualité, il peut y avoir
a la fois, inégalité entre les durées des
sections positive et négative et méme iné-
galité entre les deux élongations relatives ;
il est maintenant assez couramment admis
de ne doter de 1a dénomination ¢ signal
carré » que les signaux qui présentent des
intervalles égaux pour les deux sortes de
conductions et qui présentent, dans le
cadre de chacune d'elles, des élongations
a tous moments égales (fig. 8-d) : 1la forme,
disons géométriquement carrée, n'est plus
indispensable, car elle coupait court, ne
T'oublions pas, 4 1’emploi de dispositifs
gm;;liﬁcateurs pratiquement linéaires (fig.

-e).

On pourrait s’étonner que nous n’ayons
pas mentionné ici les signaux sinusoidaux
redressés, ces signaux dont il est dit qu’ils
admettent une valeur moyenne non nulle
(fig. 8-f).

- La charge du condensateur alimenté
par un élément redresseur prend, en
effet fin au moment précis ou la sinu-
soide présente exactement la méme ten-
sion que celle que le condensateur a été
en mesure d’admettre (c'est donc un mo-

ment qui se situe pratiquement toujours.

au-dela de la premiére demi-alternance)
et la .charge suivante débute au moment
ou la sinusoide dépasse A nouveau (fig. 9)
le potentiel que le condensateur n’a pas
eu le temps de perdre encore au cours de
83 décharge. L’alternance supprimée par
le redressement n’intervient alors en au-
cune mesure dans ces phénomeénes et la
présence de la diode redresseuse se justifie
surtout par le fait que, lors de la dé-
charge, la branche dont elle fait partie
oppose a 'avancement du courant une ré-
sistance quasi infinie et que ce courant se
dirigera donc tout entier vers la suite du
circuit de filtrage, pour recharger surtout
le deuxiéme condensateur généralement
associé dans une telle cellule.
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Le signal rectangulaire, lui, correspond
exactement A la situation d'un courant
continu établi ou, au contraire, coupé par
la manceuvre d'un interrupteur manuel :
pendant les parties B-C le potentiel ap-
pliqué détermine le passage d'un courant
(en Toccurence celui de la charge); la
coupure brusque C-D le fait disparaitre et
on ne constatera son retour qu’aprés étre
revenu au niveau F, et ce, a4 nouveau,
pendant la durée F-G et ainsi de suite.

Tous nos arguments précédents font
alors bien comprendre que l'on ne pourra
se prononcer, sinon sur la forme, du moins
sur les élongations relatives, des potentiels
obtenus aux bornes du condensateur que
pour autant que la valeur (en fractions de
farads) de ce dernier est parfaitement
connue. Notre figure 10 couvre ainsi di-
verses possibilités qu’il est d’autant moins
absurde d’envisager que nous en rencon-
trons bel et bien quelques-unes dans
chaque récepteur de télévision.

Le signal intégré sera donc prélevé aux
bornes du condensateur d’'un circuit com-
portant en série avec ce dernier la résis-
tance qui déterminera avec lui la cons-
tante de temps de tout le circuit: un si-
gnal appliqué de durée plus faible en-
traine ume interruption avancée de 1la
charge et se traduit par une amplitude
finale moindre. Un tel circuit transmettra
donc des impulsions initiales plus courtes
sous la forme d’exponentielles d’élonga-
tions réduites: voila bien une premieére
distinction qu’il sera possible de faire dans
un train complet de signaux différents.

11 s’ensuit trés directement que le signal
différentié résultera, lui, d'un prélévement
aux bornes d’une résistance qui pourrait
bien rester, en théorie, celle-la méme que
nous venons d'utiliser pour la détermina-
tion de la constante de temps. Par respect
de la loi d’Ohm (ou de Pouillet), dés que
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notre potentiel atteint, au départ, le
< point » B, la totalité de ce potentiel
doit bien se retrouver quelque part, puis-
que, & ce moment-la, le condensateur, lui,
n’a accepté encore aucune charge et ¢ ce
quelque part », c’est précisément la résis-
tance : nous nous trouvons alors (fig. 11)
dans la région A’-B’ qui se traduit par
une pointe trés trés prononcée. Puis, au
fur et & mesure que le condensateur ad-
met des charges sur ses armatures, donc
encore 4 une cadence qui dépend de la
constante de temps, cette pointe s’efface
pour donner lieu & une section réguliére-
ment décroissante, puis, au moment ou
débute la décharge, le potentiel aux bor-
nes de cette résistance atteint instantané-

ment — et méme brusquemem — une
pointe inverse: le potentiel alors présent
aux bornes du condensateur, mais changé
de signe.

Ainsi, puisque ces pointes et puisque la
durée de la partie exponentielle dépend
de la charge ou du début de la décharge
du condensateur, nous aurons a nouveau
introduit un systéme capable de traduire
par des différences de tensions des diffé-
rences qui ne se caractérisent au départ
que par des différences de durée.

Le tri des tops

Résumons bien la situation, par ces di-
vers cas Sspéciaux:

4 un méme circuit

nous appliquons ou bien des signaux iden-
tiques et nous aurons des résultats diffé-
rents suivant, d’'une part, les constantes
de temps et, d’autre part, suivant 'endroit
(résistance ou condensateur) ou nous les
prélevons; ou bien, nous appliquons une
suite de signaux différents les uns des
autres a un -circuit unique en prélevant
encore le résultat aux bornes de 1l'un ou
de l'autre des deux organes, donc encore
différence des formes obtenues; ou bien,
enfin, nous prévoyons deux circuits indé-
pendants pour un tel train de signaux,
eux-mémes dissemblables. En fait, la sec-
tion ¢ tri », donc la section déformation,
emploiera une sorte de synthése de ces
trois solutions.

1 - CONSTRUISEZ UN
OSCILLOSCOPE

Le cours commence par la construc-
tion d‘un oscilloscope portatif et
précis qui restera votre propriété. Il
vous permettra de
vous familiariser avec

v les composants utili-
9| sés en Radio-Télévi-
¢ &) sion et en Electroni-

Un nouveau cours par correspondance - trés moderne - accessible & tous
- bien clair - SANS MATHS - pas de connaissance scientifique pré-
alable - pas d‘expérience antérieure. Ce cours est basé uniquement sur
la PRATIQUE (montages. manipulations, utilisations de trés nombreux
composants) et L'IMAGE (visualisation des expériences sur |‘écran de
I’oscilloscope).

Que vous soyez actuellement électronicien, étudiant, monteur, dépanneur,
aligneur, vérificateur, metteur au point, ou tout simplement curieux,

P R AT l U E LECTRONI-TEC vous permettra d‘améliorer votre situation ou de préparer
une carriére d‘avenir aux débouchés considérables.

L' IMAGE

e ———————————
2 . COMPRENEZ LES
SCHEMAS DE CIRCUIT

Vous apprendrez &
comprendre les schémas de
montage et de circuits em-
ployés couramment en Elec-
tronique.

-

tous les apporeils électronigues : g
de composants qui radio et téiévision, nmma’.ndu t’:l‘“n." stances, |
vous seront fournis. s machines programmeées, ordinateurs, ete... |9

: < a

3 - ET FAITES PLUS DE 40 EXPERIENCES

L'oscilloscope vous servira & vérifier et a
comprendre visuellement le fonctionnement de
plus de 40 circuits :

- Action du courant
dans les circuits

- Effets magnétiques

- Redressement

- Transistors

- Semi-conducteurs

- Amplificateurs

A ces nembreuses manipuliations et ex-

-- Oscillateur

- Calculateur simple

- Circuit photo-électrique
- Récepteur Radio

- Emetteur simple

- Circuit retardateur

- Commutateur transistor

, VOUS SaUrex entretenir et dépanner

la durée du cours.

LECTRONI-TEC

Pour mettre ces connaissances & votre portée, LECTRONI-TEC @ congu |= = = = = = = == = == o= = o= o= — = = == == = —
un cours ‘clair, simple et dynamique d‘une présentation agréable.
LECTRONI-TEC vous assure /'aide d’un professeur chargé de vous suivre,
de vous guider et de vous conseiller PERSONNELLEMENT pendant toute

Nom :

[GR ATUIT :sans engagement_brochure en couleurs
| de 20 pages.BON N° RP 18(a& découper ou & recopier)

Et maintenant, ne perdez plus de temps. I'avenir se | 3 envoysr ¥ LECTRONI-TEC, 35 - DINARD (Erance)
prépare aujourd'hui : découpez dés ce soir le bon ci-contre. i : |
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nisation, tel qu'il nous est envoyé par
1'émetteur, n'est nullement de provoquer
la naissance d’'une dent de scie et moins
encore de l'engendrer: il aura pour seul
role de mettre fin & un cycle normal du
relaxateur. Dans le cas d'un blocking par
exemple, le top devra, pour synchroniser
correctement, intervenir avant que
(fig. 13), au cours de son cycle normzl, la
lampe ne se débloque d’elle-méme: ce
déclenchement se produira donc au début
du retour du spot, au moment ou, au bout
d'une ligne, celui-ci se trouve prés du
bord droit de l'écran (ou son retour vers
le haut de l'écran, une fois qu'il a atteint
le bas).

Tant que 1’émetteur ne transmet pas de
signal autre que la porteuse-HF, le poten-
tiel réel de I'anode-vidéo tient compte de
la chute de tension dans la charge ano-
dique, chute obtenue par le courant au
repos (fig. 14) et pour bien comprendre,
pour bien détailler le réle de ce poten-
tiel, il faut le considérer encore comme la

Les tops semblent triés, leurs durées
différentes ont été transformées en €élon-
gations différentes et il suffirait, en prin-
cipe, de diriger ces deux sortes de pointes
vers les entrées des deux relaxateurs, ver-
tical et horizontal.

Mais tout cela est, en principe, réalisé
dans une seule et méme lampe, bien que,
parfois, les fonctions de tricuse des tops
et de séparatrice soient assumées par deux
tubes différents et c’est ainsi que nous
aboutissons au schéma de principe de
notre figure 15, au schéma-bloc méme, qui
montre que le relaxateur horizontal, géné-
ralement un ¢ multivibrateur », peut étre
alimenté directement a la sortie de la sé-
paratrice, alors que le ¢ blocking », re-
laxateur vertical, ne recevra souvent son
signal de synchronisation qu’aprés passage
par la trieuse.

Pourquoi donc, finalement, ces circuits
déformateurs, alors qu'en apparence les si-
gnaux transmis par les émetteurs brillent
tellement par leur perfection? Parce que
précisément les circuits auxqpels ils sont
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I1 n'est pas exagéré de dire qu'en tour- cause de la charge du condensateur de destinés ne peuvent — et ne savent —

nant l'interrupteur de notre récepteur de
télévision (encore) noir-et-blanc, nous
provoquons «la réception de 4 émissions
différentes ('image proprement dite et le
son, les deux synchronisations verticale et
horizontale) et imbriquées les unes aux
autres. Pour les incorporer cependant a
une seule et méme émission, on choisit
au moins pour ces deux derniéres, des
rythmes différents (les tops-lignes revien-
nent, en principe, 300 fois plus souvent en
625 lignes et 400 fois en 819 lignes que les
tops-image) et ces deux ‘sortes de signaux
prendront place aux instants ou l'image
s’interrompt précisément (fig. 12-a).

Ainsi, on placera la totalité des signaux
de synchronisation dans des régions ultra-
noires, 14 ou les potentiels éteignent le
tube cathodique et toutes ces régions for-
ment les blankings (¢ éteignant ») qui,
superposés, engendrent une bande située,
en principe, partiellement a gauche de
l'image et partiellement 4 droite; en réa-
lité, ces deux régions de blankings devront
se répartir (fig. 12-b) — de facon d’ail-
leurs inégale — entre les 4 bords du rec-
tangle lumineux créé par les deux ba-
layages et, malheureusement, cette répar-
tition dépend, entre autres, beaucoup des
caractéristiques mémes des organes en-
trant dans la composition des circuits.

Contrairement a ce que 'on entend par-
fois dire, on peut, dans le systéme fran-
cais, voir (entrevoir, plutot) effectivement
ces régions ; il suffirait, en quelque sorte,
de fausser les rapports de tension prévus
par le tube cathodique en poussant un
peu la luminosité; cette légére bande
grisatre qui apparaitrait alors représente-
rait les divers blankings superposés.

11 faudra donc bien spécifier que la mis-
sion fondamentale d’'un top de synchro-
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liaison avec une constante de temps qui
associe celui-ci 4 la résistance de ¢ fuite »
de la grille du tube suivant, du tube sé-
parateur (fig. 14-b).

L’arrivée d’un signal ¢ d’information »
entraine une baisse du potentiel anodique
et s'il se maintient pendant la durée d’'une
ligne (une cinquantaine de microsecondes)
le condensateur n'aura guére le temps de
perdre beaucoup de la charge emmagasi-
née: le potentiel de la grille de cette
lampe reste constant.

C’est bien la résistance de charge de
cette grille qui a pour mission inavouée,
mais réelle, de polariser ce tube et il s'en-
suit que celui-ci restera bloqué durant
tous les intervalles ou cette tension dé-
passe le seuil déja trés faible du cut-off,
seuil qui dépend, entre autres, de la ten-
sion, extrémement réduite (guére plus de
30 volts) de la grille-écran. La fin de la
ligne entrainera le déblocage de la sépara-
trice, donc la décharge du condensateur a
travers, cette fois-ci, ’espace interne du
tube (qui ne présente alors plus une ré-
sistance infinie) et l'on voit apparaitre
aux bornes de la charge anodique une
pointe de faible durée.

Dans les mémes circonstances, le
deuxiéme circuit de dérivation, dont la
constanfe de temps est plusieurs centaines
de fois plus élevée, ne laissera naitre aux
bornes de son condensateur qu'une charge
des plus réduites, donc une décharge des
plus rapides; par contre, sa constante de
temps, en rapport direct avec la durée du
top vertical, emmagasinera une charge no-
table qu'il perdra en engendrant aux bor-
nes de sa résistance propre des pointes
nettement différentes de celles qui nais-
sent lors du retour de la ligne.

obéir qu’a des tensions hautement diffé-
renciées : cette nécessité, nous espérons
I'avoir démontrée.
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nouveautés et informations

LA MUSIQUE
STEREOPHONIQUE
A BORD DES VOITURES
GRACE AU STEREO 8

Il semble bien que la musique
enregistrée subisse actuellement une
évolution comparable a celle qui se
traduisit par |'apparition des disques
microsillons et que cette évolution
s'effectue en faveur de la bande ma-
gnétique stockée en chargeur.

C'est ainsi que la firme d’enregis-
trement RCA Victor et la Société
d’électronique Motorola ont présen-
té a Paris, au cours d’une conféren-
ce de presse, un nouveau systéme de
cartouches de bandes magnétiques,

et les appareils permettant leur re-
production, I'ensemble étant désigné
par le vocable « Stéréo 8 ». Il s'agit
d’un dispositif stéréophonique a
8 pistes plus spécialement destiné a
I'écoute en voiture mais qui peut
parfaitement s‘employer en apparte-
ment.

Ce magnétophone stéréophonique
est, parait-il, devenu d’usage cou-
rant aux U.S.A. Depuis longtemps,
'idée de reproduire de la musique
enregistrée en voiture tentait les
constructeurs  d‘appareils électro-
acoustiques. Certains, ont méme con-
cu des électrophones adaptés a cette
utilisation ; mais leurs succés fut trés
limité du fait de la durée réduite de
reproduction et surtout parce que la
manipulation de disques est peu pra-
tique dans ces conditions.

C’est pour combler cette lacune
que Motorola a congu et mis au
point en 1965 un magnétophone a
8 pistes pour la société des Automo-
biles Ford qui langa cet appareil sur
le marché des Etats-Unis. Depuis lors
tous les principaux fabricants d'auto-
mobiles, la plupart des constructeurs
d'appareils électro-acoustiques ainsi
que les plus importantes firmes de
lI'industrie du disque ont mis des
magnétophones a 8 pistes @ la dispo-
sition du public.

Les magnétophones se fabriquent
séparément ou bien sont incorporés a
un poste radio AM. L’utilisation com-
me lecteur de bande consiste sim-
plement & glisser la cassette dans
une fente de I'appareil, ce qui presse
le galet de celle-ci contre le révolver
de tour du magnétophone et I’‘enclen-
chement est automatique. ‘Une téte
de lecture explore deux des huit
pistes & la fois. Quand le chargeur
est retiré, un volet recouvre automa-

tiquement |‘ouverture de la bande
afin d'éviter I'introduction de corps
étrangers dans le mécanisme. Le dé-
placement de la téte de lecture entre
les 4 paires de pistes se fait grace
a un solénoide mis en action par
un court ruban de métal disposé sur
la bande. On peut également choisir
manuellement les pistes en appuyant
sur un bouton.

Les 8 pistes pré-enregistrées sont
supportées par une bande de 6,35
mm de large. La vitesse de défile-
ment de cette bande est de 9,5 cm
/sec. Elle permet [’enregistrement
d'une plus grande gomme de fré-
quences que celle obtenue par les
appareils fonctionnant a 4,75 cm
/sec. Des dispositifs de spirale con-

Le stéréo 8 n’est pas seulement prévu
pour Uéquipement des voitures. Voici
un appareil de reproduction pour
ﬁppartement comprenant le dispositif
e lecture, U'amplificateur et deux
hauf-parleurs. Son fonctionnement est
automatique. Il est mis en fonctionne-
ment quand la cassette est mise en
place et arrété dés que celte cassette
est retirée

tinue et de changement de pistes
automatique supprime la nécessité de
retourner la bande ou d'inverser la
cassette. Un chargeur procure 80 mi-
nutes d’audition aprés lesquelles
I'enregistrement est automatiquement
répété. Chaque bande comprend
4 programmes stéréo. complets soit
I'équivalent de 2 disque stéréo de
0 cm.

Dans une voiture les haut-parleurs
sont généralement placés dons les
portes, ou dans le renfoncement des
portes ou encore sous le tableau de
bord. Ces divers emplacements pro-
curent un excellent effet stéréopho-
nique.

RESISTANCES C.T.P.

Les recherches sur les propriétés
et les possibilités d’emploi des maté-
riaux entrainent continuellement la
découverte d‘éléments intéressants
appelés a jouer un réle trés impor-
tant dans [‘électronique. Parmi les
exemples les plus connus, nous trou-
vons les résistances VDR (variables
avec la tension), les résist LDR

La caractéristique la plus impor-
tante des résistance CTP réside dans
le fait que le coefficient de tempé-
rature (en valeur absolue) est consi-
dérablement plus élevé que celui des
résistances CTN, ceci toutefois dans
une zone de température limitée. Ce
coefficient ne prend tout son intérét
qu’au-dessus d‘une température don-
née (point de Curie) (voir fig. 1).

R Zone CTP

A

|
|
|
| s
I
I
I
|

JPoint| de curie
| |

i |
| |

> 7

831

Figy

Les résistances CTP sont fabri-
quées a partir de titanate de baryum
fritté auquel sont ajoutés des sels et
des oxydes métalliques. Le dosage de
ces derniers peut avoir une gronde
influence sur les propiétés des résis-
tances CTP. Lors du frittage, on
assiste a la formation de cristoux qui
conférent au titanate de baryum un
caraoctére de semi-conducteur. Les ré-
sistonces CTP se présentent sous for-
me de petites perles et les conduc-
teurs y sont connectés avec la ma-
tiére céramique par une soudure spé-
ciale. Afin de la protéger contre les

influences atmosphériques, la perle
est laquée. Quatre résistances CTP
différentes sont actuellement offer-
tes et elles se différencient principa-
lement par le coefficient de tempéra-
ture.

A 25° C, ces résistances CTP ont
une résistance de l‘ordre de 50 &
60 ohms. Le coefficient de tempéra-
ture est respectivement de 4 6,
4+ 15 et 4 35 %/°C.

Le point de Curie (ou point de
transition ou de basculement) est a :
+ 35, + 50, + 80, 4+ 110° C.
La constante de dissipation pour tous
ces types est approximativement
6 mW/° C en l‘absence de circula-
tion d'air.

Possibilités d’applications des ré-
sistances CTP.

Trois principales  applications
pparaissent & la lumiére de ces ca-

(variant en fonction de la lumiére)
et les résistances CTN (a coefficient
de température négatif). Quant aux
résistances CTP, elles sont encore
assex récentes ; ce sont des résistan-
ces tributaires de la température,
mais avec coefficient positif. Exami-
nons ce matériel en détail :

ractéristiques.
Mesure du niveau des liquides.

Protection thermique des moteurs
électriques.

Interrupteur thermique fonction-
nant en « tout ou rien » pour cir-
cuits d‘alarme ou de sécurité divers.

Dans ce dernier domaine il faut
signaler une trés intéressante appli-
cation réalisée par la S.N.C.F. pour
la détection de chauffage des boites
d’‘essieu. Ceci permet le contréle de
la température critique des boites a
graisse sur des locomotives et wagons
destinés aux grandes vitesses. Le mo-
déle réalisé sous forme de sonde est
vissé directement sur la boite
d’essieu, le logement de la CTP étant
immergé dans la graisse. Un systéme
électronique alimenté par une source
de tension indépendante du ré A
commande une lampe témoin gui
indique au conducteur l'essieu dont
la température de la graisse devient
critique. Ce point se situe aux alen-
tours de 100° C. Cet appareil équipe
déja des locomotives du type
BB 9200 et tout récemment les
TEE. CC 40100 et CC. 40104.

Il présente sur l‘ancien systéme
constitué par un bilame, I'avantage
d’une bien plus grande fiabilité et
d’une maint idérablement
simplifiée. Bien entendu, les condi-
tions d‘endurance et de robustesse

imp a ces pieé sont des plus
dures.
Cette importante  application

industrielle semble devoir rencontrer
une foule d’utilisations similaires et
fait présager un avenir intéressant
pour ce composant dans de multiples
domaines.

INAUGURATION A BAGNEUX
D’UN CENTRE ANNEXE
DU CONSERVATOIRE NATIONAL
DES ARTS ET METIERS

Un nouveau centre a été créé par
le Conservatoire National des Arts
et Métiers, avec le concours de la
Compagnie Francaise THOMSON
HOUSTON-HOTCHKISS  BRANDT.
Installé dans les locaux du Centre
technigue THOMSON de Bagneux, il
assurera la formation de base néces-
saire a la préparation aux divers di-
plomes d’ingénieur délivrés par le
CNAM.

Les méthodes audio-visuelles y
sont largement utilisées et les cours
du CNAM y sont recus grdce @ une
technique originale de diffusion des
images télévisées : « LA POLYVI-
SION ». Ce procédé, congu et mis
au point par THOMSON, utilise des
récepteurs de télévision spéciaux sus-
pendus au plafond de la salle de
cours et dont I'écran est protégé de
la lumiére ambiante par une visiére
qui élimine tous les reflets parasites.
L’image télévisée est observée par
chaque éléve a l'aide d‘un miroir
orientable placé sur sa table, ce qui
lui assure une vision optimale et lui
permet de suivre le cours télévisé
tout en prenant simultanément des
notes, ceci sans fatigue.

La création du nouveau Centre
annexe ouvert & tous constitue une
initiative  particuliérement intéres-
sante dans le cadre de la coilabora-
tion, dont la nécessité devient chaque
jour plus évidente, entre |'Enseigne-
ment et |'Industrie.
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UN NOUVEAU TRANSISTOR
DE PUISSANCE

En raison de la demande crois-
sante de semiconducteurs pour ré-
cepteurs de télévision, ou autres
appareils transistorisés, Semotronics
Corp. vient de créer un nouveau
transistor de puissance convenant
pour les amplificateurs de balayage
horizontal ou vertical des télévi-
seurs ou les équipements employant
des circuits commutants & hauts
voltages.

Ce nouveau transistor de puis-
sance, le HO-300 est particuliére-
ment utilisable pour les étages de
télévision nécessitant & la fois des
voltages élevés et des courants
intenses.

Le HO-300 remplit toutes les con-
ditions pour le remplacement du
transistor de |'étage de sortie hori-
zontale ou verticale sur les télévi-
seurs d’‘appartement ou portatifs.
Hermétiquement scellé de maniére a
assurer un long service, ze transistor,
selon son constructeur, est idéal pour
les écrans de toutes dimensions et
toutes formes. Sa capacité de com-
mutation est de 1 800 VA.

Aujourd’hui, l'industrie électroni-
que frangaise est & méme de répon-
dre & ce besoin, ainsi qu‘en témoigne
le matériel qui a été présenté a la
fin de I'année derniére & la Direction
Générale de I'O.R.T.F. et aux res-
ponsables des principaux organismes
de télévision par la Compagnie Fran-
caise THOMSON HOUSTON-
HOTCHKISS BRANDT.

Les matériels présentés couvrent
la totalité des besoins en sources

- d'images

lls comprennent :

— un télécinéma pour la iecture
des films couleur 35 mm (THT
2 300).

— un télécinéma couleur 6 mm
(THT 2 301).

— un analyseur d’images fixes
pour diapositives couleur (THT
2 100).

— une caméra de télévision en
couleur & quatre tubes (THT 2 001)
pour l‘équipement des studios et cars
de reportage.

— des matériels annexes pour la
distribution des images couleur.

o2y

OSCILLATEURS MINIATURES ENFICHABLES
A FREQUENCE STABLE

bl ésentés par une firme

Des oscillateurs transistorisés m
bmanmque, mettent ale duspcsmon des concepfeun de matériels
de fr ’.,

moyenne peu coiuteux et

100 MHz ont un culot B7G.

d’une stabilité elevee, sous forme d‘un module enfichable.

Pour fonctionner V'oscillateur ne nécessite qu‘une ciimentation
basse tension de 6 volts, et il convient @ de nombreuse: applica-
tions, assure le fabricant. Il est doté soit d’un culot octal inter-
national soit d’'un culot B7G, et peut étre livré pour travailler
des fréquences de 1 kHz a 100 MHz. Les oscillateurs de 1 kHz
115 kHz ont un culot joctal et les oscillateurs de 115 kHz

e a0

L’‘ELECTRONIQUE FRANGCAISE
PARTICIPE A LA SECURITE
DES AERODROMES
OUEST-ALLEMANDS

L‘aviation civile de la République
Fédérale Allemande va équiper tous
ses aérodromes du systime CSF
transformateur d‘images radar en
images télévisées.

Aprés un essai concluant sur les
aérodromes de - Francfort et de
Hanovre du systéme CSF « Bright
Display », la B.F.S. (Bundesanstalt
- fur Flugsiecherung) vient de passer
commande a@ CSF, d'une Jeuxiéme
tranche de matériels destinés a com-
pléter les installations de Francfort et
a équiper |'‘aérodrome de Munich.
Cette commande concerne 24 trans-
formateurs d‘images Tl 450 et les
équipements périphériques.

Le Tl 450 permet de convertir les
images radar en images de télévi-
sion & haute brillance faciles & trans-
mettre et exploitables en ambiance
claire. L'organe essentiel du transfor-
mateur d'images est un « tube @&
mémoire » CSF, TMA 406 compor-
tant une cible semi-conductrice dont
la rémanence trés élevée est reglable
de 2 & 60 secondes.

TELEVISION EN COULEUR :
THOMSON PRESENTE
SES "MATERIELS DE STUDIO

L'un des problémes  majeurs pour
le démarrage de la télévision en cou-
leur est celui de |'équipement des
studios.
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UN ECRAN MOBILE
PERMET DE MESURER
PLUS ECONOMIQUEMENT
LA RADIOACTIVITE
DU CORPS HUMAIN

Cet écran mobile couvrant le corps
tout entier, permettrait de -déceler
des maladies telles que certaines for-
mes de cancer, l‘anémie et les affec-
tions osseuses par la mesure de la
radioactivité de I’‘organisme humain.
Il peut aussi servir a étudier 1'effica-
cité d'un traitement lorsqu'on a
introduit dans |'organisme des subs-
tances telles que des radio-isotopes.

Le malade est couché ou assis sur
un lit entrainé par un moteur qui
passe sous |‘appareil détecteur. Lors-
que tout le corps a été exploré, des
indications apparaissent, au bout de
quelques secondes, imprimdes par
une machine & écrire électrique. Les
indications peuvent aussi étre perfo-
rées sur ruban pour étre analysées
ensuite par un calculateur.

On emploie comme bouclier des
briques de plomb au lieu de la salle
spéciale en acier — d‘un poids de
'ordre de 40 tonnes — qu'il faut
installer pour un matériel ordinaire
codtant quelque £ 30.000.

Outre ses avantages au point de
vue du prix, le groupe mobile peut
aussi étre utilisé dans presque toutes
les salles d'hépital existantes ; il
fonctionnera sur un robuste chdssis
standard actionné par sa propre gé-
nératrice, ou par le réseau.

similaires.

CAMERA DE TELEVISION A OBJECTIF-MONITEUR AMOVIBLE

La carvactéristique marquante d’une nouvelle caméra de télé-
vision britannique transistorisée, pour la prise de vues en studio,
est un objectif électronique de 17,7 cm, qu’il est possible de retirer
facilement pour l'utiliser comme moniteur d’images. La coméra et
I'objectif ont une alimentation différente.

Alimentée par le secteur, la caméra, de haute qualité, convient

tout particuliérement pour les programmes éducatifs et on assure
qu’elle est beaucoup moins chére que les autres équipements

Les circuits électroniques de |'‘objectif sont montés sur des mo-
dules a plaquettes pour faciliter I’entretien.

Un groupe a déja été installé sur
une remorque, pour visiter les hopi-
taux des principales villes d'Ecosse.

L’appareil, appelé « MERLIN » —
Monitoring Equipment for Radioacti-
vity at.Low Levels in Vivo — a été
imaginé et construit au Centre Ecos-
sais de Recherches sur les Réacteurs
d'East Kilbride, Glasgow, Ecosse.

LA FACULTE DES SCIENCES
DE TOULOUSE EST DOTEE
DU PREMIER ORDINATEUR
D’ENSEIGNEMENT A PUPITRES
MULTIPLES INSTALLE EN EUROPE

Dans les derniers jours de |'‘année
derniére a eu lieu l'inauguration &
la Faculté des Sciences de Toulouse
du premier ordinateur multipupitres
fonctionnant en temps partagé ins-
tallé en Europe.

L'ensemble du systéme, a été réa-
lisé, en collaboration avec la CAE —
Compagnie Européenne d’Automatis-
me Electronique, par le Laboratoire
d'Informatique de la Faculté des
Sciences. |l est destiné a des travaux
pratiques d’'enseignement de la pro-
grammation.

La Convention de Recherche éta-
blie @ la fin de I'année 1964 se pro-
posait d‘étudier et de mettre au
point, tant sur le plan du matériel
que sur le plan du support de pro-
grammation, un ensemble homogéne
relativement peu onéreux et extré-
mement simple d’emploi. Celui-ci
devait permettre d un certain nom-
bre d'étudiants disposant chacun
d'un pupitre, d’utiliser simultanément
I'ordinateur. Chaque étudiant devait
pouvoir dialoguer avec [‘ordinateur
comme s'il en avait l'usage exclusif.
Le systéme choisi pour cette réalisa-
tion est du type CAE 510.

Les premiers essais, réalisés avec
4 pupitres, se sont révélés trés encou-
rageants et, dés le milieu de I'année
1965, la décision était prise de por-
ter a 16 le nombre de pupitres con-
nectés au systéme. L’ensemble, en
état de fonctionner depuis le mois de
juin 1966, est en exploitation réelle
depuis la rentrée universitaire d‘octo-
bre dernier.

Cette réalisation, unique en
Europe, ouvre de nouvelles perspec-
tives d’emploi des ordinateurs. Elle
représente un exemple remarquable
des possibilités offertes dans la re-
cherche appliquée par une collabora-
tion Industrie-Université parfaite-
ment coordonnée.

EN FRANCE AUSSI

Nous signalions dans notre numéro
de décembre dernier l'initiative d'un
collége suisse qui permet a ses éle-
ves de « bricoler I'électronique » sur
des appareils mis a leur disposition
pendant les jours de congé.

M. Daniel Jonville, de Cysoing,
dans le Nord, nous signale qu’un pro-

fesseur de Sciences a fondé dans sa
ville un club qui permet aux jeunes
d'approfondir leurs connaissances.

Nous ne doutons pas que d‘autres
associations de ce type existent et
nous félicitons les organisateurs de
ces clubs.

DES TOURNE-DISQUES
FONCTIONNENT
PENDANT 140 ANS

Cette performance insolite vient
d‘étre réalisée par deux tourne-
disques & changeur MELODYNE qui,
sous contrdle d’huissier, ont été
soumis a un essai d’endurance.

lls ont fonctionné sur disques
45 tours-minute d'une fagon conti-
nue, l'un pendant plus de 1500
heures, I‘autre pendant 1 700 heures
anviron, ce qui correspond d un
usage de 140 années & raison d'une
séance d’ecoute de 10 disques par
jour.

Deux tourne-disques & changeur
MELODYNE sont soumis & un essai
d’endurance au cours duquel ils vont
fonctionner plus de 1 500 heures.

L'expérience a eu lieu a Moulins.
Les deux appareils (1) étaient du
type semi-automatique & 4 vitesses
(16, 33, 45 et 78 tours-minute) &
distribution et lecture automatique
des disques 45 tours et & lecture
manuelle des disques 16, 33 et
78 tours, avec retour automatique
du bras de lecture en fin d’'audition.
lls avaient été prélevés au hasard
sur la chaine de fabrication.

A l'issue de l'expérience, les deux
tourne-disques fonctionnaient encore
carfaitement.



récepteur portatif

a six transistors

Le printemps est proche et avec lui vont
revenir les fins de semaines a la cam-
pagne, les randonnées en voiture et les
vacances. Le récepteur portatif a transis-
tors fait maintenant partie des objets que,
dans ces circonstances, on emporte avec
soi. Il est donc temps pour ceux qui veu-
lent en construire un, soit pour renouveler
celui qu’ils ont déja soit qu’ils n'en pos-
seédent pas encore, de se mettre a l'ou-
vrage. Mais pour cela il faut un montage
éprouvé mettant a profit les derniéres ac-
quisitions techniques dans ce domaine. Il
faut encore qu'une fois terminé il soit
esthétique, de forme moderne et fonction-
nelle. Le temps est passé ou l'amateur se
contentait d'une boite a cigares pour ha-
biller l'appareil qu’il venait de monter.
Aujourd’hui, et c’est bien naturel, il faut
que par ses performances et son aspect
I'appareil puisse rivaliser avec ceux du
commerce.

Celui que nous allons décrire a été étu-
dié et concu dans ce sens. Bien réalisé, il

possede une trés bonne sensibilité alliée a
une excellente musicalité. Pour lui est
prévu un boitier en matiére plastique aux
lignes sobres et modernes. -

Selon le procédé qui tend de plus en
plus & se généraliser, son ciblage est fait
sur circuits imprimés, ce qui, vous le sa-
vez, facilite le travail de I'exécutant. Pour
ceux qui seraient pressés ou qui, pour
toute autre raison, voudraient réduire les
opérations de montage au minimum, il est
prévu que les circuits imprimés pourront
étre acquis, équipés et préréglés. Ainsi
tous, du débutant a I'amateur chevronné,
pourront mener a bien la construction de
cet excellent poste.

Le schéma

I1 est donné a la figure 1. Il s’agit d'un
montage superhétérodyne prévu pour la
réception des gammes PO-GO standard.
Cette réception s’effectue sur un cadre

grand modéle qui concourt a I'excellente
sensibilité. Le baAtonnet de ferrite a une
longueur de 17 cm. Un commutateur a
poussoirs, 4 sections et 2 positions assure
la commutation de gammes. Trois sections
sont effectivement utilisées. Comme vous
pouveéz vous en assurer, les deux enroule-
ments du cadre sont branchés en série,
une extrémité de celui GO étant reliée .a
la masse. Une des sections du commuta-
teur, la plus a droite sur le schéma, en
position PO, court-circuite l'enroulement
GO et en position GO court-circuite 'en-
roulement PO. Dans les deux cas l'enrou-
lement en service est accordé par la cage
¢ CV acec » du condensateur variable
490 + 220 pF. En outre, de maniére a
couvrir .la gamme GO standard, I'enroule-
ment GO est shunté par un trimmer fixe
de 47 pF. Afin d’adapter 'impédance des
circuits d’accord PO ou ‘GO a celle d'en-
trée du transistor changeur de fréquence,
les enroulements du cadre possédent une
prise intermédiaire qui est mise en service
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par une autre section du commutateur (la
plus a gauche sur le schéma).

Ce récepteur est doté d'une prise an-
tenne auto dont le branchement est ex-
trémement simple. En effet, elle est reliée
au commun de la section du commutateur
de gammes correspondant aux prises in-
termédiaires des enroulements du cadre.
Mais pour permettre une adaptation cor-
recte cette liaison s'effectue par une self a
noyau réglable. -

Le transistor changeur de fréquence est
un SFT 320. La base de ce transistor est
reliée, par un condensateur de 47 nF, au
commun de la section, du commutateur de
gammes, relative aux prises d'adaptation.
Cette base est polarisée par un pont com-
posé d'une résistance de 4700 ohms coté
masse et d'une résistance de 27000 ohms
coté — 9 V. Pour assurer le changement
de fréquence ce transistor est associé a un
bobinage de maniére a produire l'oscilla-
tion locale. Un des enroulements de ce
bobinage est accordé par la seconde cage
du condensateur variable (220 pF) et in-
séré par une prise intermédiaire dans le
circuit émetteur du SFT 320. La liaison
s'effectue par un condensateur de 20 nF.
La tension de 1'émetteur par rapport a la
masse est fixée par une résistance de
2200 ohms. Le second enroulement, dit
d'entretien, est placé dans le circuit col-
lecteur. Sous cette forme l'oscillateur local
permet la réception de la gamme petites
ondes, la troisieme section du commuta-
teur assure le passage a la gamme grandes
ondes en placant en paralléle sur la cage
du CV un condensateur fixe de 180 pF
et un ajustable, nécessaire aux opérations
d'alignement.

Dans le circuit cnllecteur de SFT320 il
y a entre l'enroulement d'entretien et la
ligne — 9 V le primaire accordé du pre-
mier transformateur MF (MF'1). Signalons
immédiatement que la fréquence d'accord
de ces transformateurs est de 480 Kcls.

Le secondaire de cet organe de liaison
attaque la base d'un transistor SFT 319
qui équipe le premier étage d'amplification
moyenne fréquence. La polarisation de
cette base est appliquée au point froid du
secondaire qui le transmet a I1'électrode
de commande. Cette polarisation est four-
nie par une 150 000 ohms allant 4 la ligne
— 9 V et une 18000 ohms. Cette derniére
résistance au lieu d’aller a la masse va au
sommet de la charge du circuit détecteur.
ce qui, vous le savez, constitue le circuit
de controle automatique de gain ou CAG.
La résistance de 18000 ohms forme, avec
un condensateur de 10 uF, la cellule de
constante de temps nécessaire pour que la
modulation BF qui apparait dans l'étage
détecteur ne soit pas appliquée a la base
du transistor MF commandé par le circuit

CAG. Le 10 uF est doublé par un 47 nF-

de découplage. Une résistance de stabili-
sation de température est piacée dans le
circuit émetteur. Elle fait 1000 oms et est
découplée par un 47 nF. Le circuit collec-
teur contient le primaire accordé du trans-
formateur MF2. Le secondaire de cet or-
gane attaque la base d’un auire transistor
SFT319 qui équipe le second é&tage
d’amplification MF. La polarisation est ap-
pliquée au point froid de cet enroulement
de couplage; les éléments du pont sont :
une 4700 oms c6té masse, une 22 000 ohms
coté — 9 V et un condensateur de décou-
plage de 47 nF.

Pour cet étage la résistance de stabili-

sation d'émetteur est encore une 1000
ohms découplée par un condensateur de
47 nF. Le circuit collecteur est chargé par
le primaire accordé du transformateur
MF3. Le secondaire de cet organe de liai-
son attaque une diode SFD107 qui équipe
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I'étage détecteur. La charge aux bornes de
laquelle apparait le signal BF est un po-
tentiométre de 10 000 ohms shunté par un
condensateur de 22 nF. Ce potentiomeétre
a pour fonction de régler le niveau sonore
de l'audition. Son curseur attaque, a tra-
vers un condensateur de 2 uF en série,
avec une résistance de 470 ohms, la base
d'un transistor AC182 qui équipe l'étage
préamplificateur BF.

La polarisation de la base est obtenue
par une résistance de 470 000 ohms placée
entre cette électrode et le collecteur. Cette
résistance procure un effet de contre-
réaction qui corrige en partie les distor-
sions et surtout qui stabilise l'étage au
point de vue température. L’émetteur peut
dans ces conditions, étre relié directement
a la masse et c’est ce qui a lieu effective-
ment. Le circuit collecteur de I'AC182 est
chargé par le primaire du transfo driver.
De sérieuses précautions ont été prises
pour éviter le passage de la HF ou de la
MF dans l'amplificateur BF ou ces cou-
rants risqueraient de provoquer des accro-
chages; c’est ainsi que la base de 1'AC182
est découplée vers la masse par un 22 nF
tandis que le collecteur I'est par un 4,7 nF.
Ces capacités, en outre, réduisent le ni-
veau des aigués et -donnent une tonalité
agréable a l’audition.

Toujours pour éviter les acerochages, la

ligne — 9 V des étages changeur de fré-
quence et moyenne fréquence contient une
cellule de découplage dont les éléments
sont une résistance de 470 ohms et un
condensateur de 100 uF.

L'étage final est un push-pull série sans
transfo de sortie. Les transistors de puis-
sance mis en ceuvre sont das SFT322. Ils
sont alimentés en série par la source de
9 V. Le collecteur de l'un est relié a la
ligne — 9 V et 1'émetteur de l'autre a la
ligne + 9 V (masse) par une résistance de
2,7 ohms de stabilisation de température.
Pour le méme roéle une résistance de
méme valeur est placée dans le circuit
émetteur de l'autre SFT322. Pour pouvoir
attaquer un tel push-pull il faut que le
transfo driver ait des secondaires séparés.
Chaque secondaire attaque la base d'un
SFT322 différent. Les polarisations de ces
électrodes de commande sont appliquées
par des ponts de résistances aux points
froids des secondaires. Les ponts sont
constitués par des résistances de 1000
ohms et de 47 ohms. Ils sont branchés en
série entre — et + 9 V.

Le haut-parleur est branché entre la
masse et le point de jonction émetteur-
collecteur des deux transistors de puis-
sance. Un condensateur de 100 uF évite le
passage de la composante continue, dans
sa bobine mobile. Ce haut-parleur a ur
diametre de 10 cm et sa bobine mobile a
une impédance de 25 ohms. Un condensa-
teur de 0,1 uF placé en shunt entre le
sortie HP du push-pull et la masse réduit
le niveau de reproduction des aigués.

La batterie d’alimentation est constituée
par deux piles normales de 4,5 V. Elle est
découplée par un condensateur de 250 uF
L’interrupteur général qui est solidaire du
potentiométre de volume est inséré dans
la ligne ¢« moins ».
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“Réalisation pratique

Sur cet appareil, deux circuits impri-
més sont mis en ceuvre. L'un d’eux sup-
porte les principaux éléments de 1'étage
changeur de fréquence et 'autre les am-
plificateurs MF et BF. Le premier travail
consiste a équiper ces circuits, sauf dans
le cas ou ils seraient acquis tout cablés.

Le circuit imprimé de l'étage changeur
de fréquence a pour dimensions : 50 x
40 mm. On le voit nettement en haut et a
droite du plan général de la figure 4. Sur
ce plan, de maniére a4 montrer clairement
son équipement et son raccordement avec
les autres parties, il est représenté rabattu
de 90°. Nous verrons dans un instant
comment lui donner sa position exacte.

Sur ce circuit imprimé, on commence
par mettre en place le commutateur de
gammes. Pour cela on le présente dans la
position indiquée sur la figure 4. On en-

fonce ses picots dans les trous de la pla-
que de bakélite et on les soude sur les
connexions correspandantes. On agira de
méme pour les autres composants. Ainsi
on posera le transfo MF1, le bobinage os-
cillateur, le condensateur ajustable, les
résistances de 4.700 ohms de 2 200 ohms et
de 27000 ohms, les condensateurs de
47 pF, de nF, de 20 nF et de 180 pF. Ce
dernier sera de préférence au styroflex.
En dernier on met en place le transistor
SFT320, en respectant, bien entendu la
disposition des fils de sortie que nous indi-
quons.

Le second circuit imprimé a pour di-
mensions: 90 x 75 mm. On y soude les
transfos MF2, MF3 et driver. On le garnit
des condensateurs et des résistances. On
y dispose la diode SFD 107 et les 5 tran-
sistors. Est-il besoin de rappeler qu’il faut,
pour ces éléments ainsi que pour les con-
densateurs électrochimiques, respecter le
branchement indiqué. Ce dernier ainsi que
la disposition de toutes piéces et repré-
senté sur la figure 2.

Ce circuit imprimé supporte également
le potentiométre de 10000 ohms & inter-
rupteur. Son montage est indiqué a la
figure 3. Son axe doit avoir 2 cm mesurés
a partir de I'extrémité du canon fileté. S’il
n’en est pas ainsi il faudra le couper. En-
suite on introduit le bouton moleté sur cet
axe. ‘On introduit les pattes de liaison de
la partie potentiométrique et celles de
I'interrupteur dans les trous repérés sur
les figures 2 et 3 par les lettres A, B, C,
D et E et on les soude sur les connexions
aboutissant a ces trous.

Sur ce circuit imprimé on Soude égale-
ment, par des pattes prévues a cet effet,
une piéce métallique que l'on voit sur la
figure 3 et sur laquelle on fixe par deux
vis le commutateur PO-GO et par: consé-
quent le circuit imprimé de-1’étage chan-
geur de fréquence sur lequel il est soudé.
On peut alors exécuter les liaisons entre
les deux circuits imprimés indiquées sur

la figure 2. On relie les points m des deux

circuits, puis les points repérés par les

chiffres 1, 2 et 3. Sur le point HP on soude

le pole — d’'un condensateur de 100 wuF

- 10 V et sur le point — 9 V-le fil — du

gispt;sitif de branchement des piles (fil
eu).

Sur la coquille avant du boitier en ma-
tiére plastique on fixe — voir fig. 4 — le
haut-parleur et le CV. Ce dernier est mis
en place par lintermédiaire d’'une pla-
quette métallique sur laquelle il est fixé
par des tampons en caoutchouc formant
support antivibratoire. Sur une des vis de
montage on prévoit une poulie de renvoi
pour le cédble d’entrainement de l'aiguille.
On monte sur l'axe du CV la poulie d’en-
trainement de ce cable. Le céable, lui-
méme, est enroulé de deux tours sur cette
poulie, passe sur la poulie de renvoi, puis,
a lautre extrémité du logement pour le
déplacement de l'aiguille, sur deux bos-
sages. Pour obtenir une tension convena-
ble les deux extrémités du cable sont
nouées sur un petit ressort. L’aiguille elle-
méme est enlacée sur la partie inférieure
du cable de fagon que, le CV étant com-
pléetement fermé, elle coincide avec l'ex-
trémité droite de la glace du cadran. Cette
glace est fixée sur le logement de l'aiguille

‘par un tenon, c6té gauche et une vis coté
droit.

On fixe les circuits imprimés sur cette
coquille avant en boulonnant la partie.

. métallique sur la face avant et le circuit

imprimé ¢ Ampli.MF et BF » sur une
colonnette. Le cadre est maintenu par des
bracelets de caoutchouc sur deux supports,
en forme de fourchette, prévus sur la co-
quille avant. Enfin la prise ¢ antenne
auto » est montée sur le coté de cette
coquille ou elle est maintenue par un pont
et serré par deux vis.

" On relie le contact latéral de cette prise
a la fourchette du CV laquelle est connec-
tée a la cosse 1 de l'enroulement GO .du
cadre (voir fig. 4). Cette cosse 1 est con-
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nectée a la paillette 1 du commutateur.
On soude ensemble les cosses 2 et 3 de cet
enroulement et on les relie a la paillette 5
du commutateur. On relie la cosse 4 de
T'enroulement GO a la cosse 1 de l'enrou-
lement PO et a la paillette 2 du commu-
tateur. Les cosses 2 et 3 de l'enroulement
PO sont soudées ensemble, puis réunies a
la paillette 7 du commutateur. La cosse 4
de cet enroulement est connectée a la
paillette 3 du commutateur et a la cage
CV acc du condensateur variable. On relie
la cage ¢ CV osc » a la paillette 4 du
commutateur. Sur la paillette 6 on soude
une extrémité de la bobine antenne. L’au-
tre extrémité est ensuite connectée au
contact central de la prise antenne.

On soude sur une des cosses du haut-
parleur, le poéle 4+ du condensateur de
100 pF - 10 V précédemment soudé sur le
circuit imprimé. L'autre cosse du HP et
sa cosse de masse sont connectées au
point x du circuit imprimé. Sur la cosse
masse du HP on soude le fil + du dispo-
sitif de branchement des piles (fil rouge).
A ce moment le cablage est terminé.

Alignement

L'alignement se fait selon la méthode
habituelle de préférence a l'aide d’une hé-
térodyne ou a défaut sur des émetteurs
proches des points d'alignement. On dé-
bute en retouchant 1l'accord des transfos
MF sur 480 Kcls. Puis en gamme PO on
régle les trimmers du CV sur 1400 Kcls.
Sur la méme gamme on passe sur 574 Kcls
et on ajuste le noyau de l'oscillateur et la
position de l'enroulement PO sur le ba-
tonnet du cadre. :

On commute en pcsition GO. On régle'

alors sur 160 Kcls l'ajustable du circuit
imprimé « changeur de fréquence » et
I'enroulement GO du cadre. Pour retou-
cher l'accord des transfos MF, il sera né-
cessaire de démonter provisoirement les
circuits imprimés de dessus la coquille
avant du boitier. Pour régler la self ¢ an-
tenne » on branche l'antenne, on regle le
poste sur une station quelconque et on
agit sur le noyau de cette self pour obte-
nir l'audition maximum.

A. BARAT.
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Si dans un montage de nombreuses ca-
pacités n’ont pas a étre connues avec pré-
cision — capacité de découplage, de liai-
son — d’autres capacités d’accord, en par-
ticulier, (*) doivent avoir une valeur pré-
cise. Ces capacités sont généralement com-
prises entre 10 et 100 pF. L’appareil décrit
ci-dessous répond a ce besoin : il mesure
a4 1 pF prés les valeurs comprises entre
0 et 180 pF. Par mise en séric avec une
valeur connue : 200 pF, par exemple, on
pcut  étendre la gamme entre 180 et
1000 pF. Un transistor HF germanium
AF115 (AF114 ou AF.102 conviennent éga-
lement.) Un quartz de surplus a 200 F, un
vieux CVOC du genre 2 X 100 pF feront
Paffaire. Le montage est dérivé de Ioscil-
lateur Clapp, le cristal étant rajouté en
série dans la base. Lorsque Iappareil
oscille sur la fréquence du cristal, ce der-
nier se comporte comme un court-circuit.

Un' contréleur universel sur Péchelle
3 V entre les points marqués « mesure »

60 mm

constate par un minimum P'accord du cir
cuit LC sur la fréquence du cristal. Le CV
étant sur la valeur zéro, ’adjonction d’unc
capacité a mesurer entrz les bornes X
oblige pour ramener le voltmétre au mini
mum, a diminuer le CV d’une capacité C
C’est la valeur cherchée.

L’étalonnage de I'apparecil se fait en me-
surant les capacités connues, (un CV el
une capacité de 10 pF a 1 % prés).

Mentionnons pour terminer la consom-
mation treés faible de I'appareil (4 mA). De-
puis sa mise en scrvice (2 ans) les piles
n’ont pas dia étre remplacées.

L. GILLES

Mentionnons a titre indicatif : diode &
capacité variable CV ou ajustable,
valeurs résiduelles — Capacité de sortie
du transistor Capacité d’entréc de
lampe.
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|'évolution

du push-pull

par E. GENNE

‘Le montage push-pull appelé aussi quel-
ques fois montage symétrique ou encore
en opposition, a subi de nombreuses trans-
formations, depuis I’énoncé de son prin-
cipe, en 1910, par H. Gerdien pour arriver
aux montages a transistors actuels. Nous
allons tenter de dégager les grandes lignes
de cette évolution et d’étudier avec quel-
ques détails les formes actuelles.

Principe du push-pull paraliéle

La figure 1 montre la forme d’un push-
pull paralléle a lampes triode. Le transfor-
mateur T, est le transformateur d’entrée.
Son sccondaire, dont les extrémités atta-
quent la grille de commande des lampes
1. et L. est & prise médiane. Entre cette
prise médiane et la cathode des lampes esl
disposée une source de polarisation.
Le transformateur T. est le trans-
formateur de sortie. Chaque extrémité
est reliée a I'anode d’une lampe et la
source d’alimentation HT est branchée
entre la cathode des lampes et le point mi-
lieu du primaire du-transfo Ta. On peut
faire immédiatement une constatation : les
deux lampes sont alimentées en Para]léle
par la source HT ce C}ui justifie 'appella-
tion push pull paralléle.

Rappelons briévement le fonctionnement
du point de vue alternatif et pour cela
supposons qu’un signal BF sinusoidal soit
appliqué au primaire de T.. Une tension
de méme forme est induite dans la totalité
du secondaire. Pour une alternance que
nous dirons positive le point a est porté
a un potentiel variable positif par rapport
au lpoint b. Le point m étant a la moitié
de I’enroulement secondaire son potentiel
est la motié de la différence de potentiel
entre a et b. Dans ces conditions si on
prend ce point m comme point dec réfé-
rence le })otentiel de a par rapport a m
est positif tandis que le potentiel de b par
rapport 4 m est négatif. Ces potentiels
varient suivant la méme loi sinusoidale
que le signal primaire et s’inversent pour
Ialternance négative. Ainsi le secondaire
de T, applique entre grille et cathode de
L. un signal BF en opposition de phase

FIG.
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VERS PUSH PULL

avec celui

w’il applique entre grille et
cathode de e

. Il s’ensuit que lorsque le

courant plaque d’une des lampes croit, ce--

lui de P'autre diminue. Mais il faut encore
considéré que ces courants circulent en
sens inverse dans les demi-primaires a’m’
et b’'m’, de T, Cette double inversion qui
intéresse le sens de circulation et le sens
de variation fait que les effcts magnétiques
de la composante sinusoidale de ces cou-
rants plaque s’ajoutent et induisent dans
le secondaire de T, une tension alternative
correspondant a celle d’entrée mais consi-
dérablement amplifiée.

La notion de déphasage est essentielle
‘avec le montage push Pull qui ne peut
fonctionner sans cela. Ici ce déphasage
est créé par le transformateur d’entrée.

Sur un montage push pull on peut régler
la polarisation de fagon que le point de
fonctionnement se trouve au milieu de la
partie linéaire de la caractéristique com-
prise entre le coude d’origine et la nais-
sance du courant de grille. Les lampes
fonctionnent alors en classe A. Dans ce
‘cas les avantages du push pull sont :
Pannulation des harmoniques pairs et en
particulier de I'harmonique 2

2° Suppression de toutes les composan-
tes alternatives tension de ronflement pou-
vant Frovcnir de la source d’alimentation
car elles se partagent entre chaque moitié
du primaire du transfo de sortie constam-
ment en parties égalecs et de sens contraire
de sorte qu’elles s’annulent.

3° Annulation de I'aimantation perma-
nente du circuit magnétique du transfo de
sortie du fait que les composantes conti-
nues des deux courants plaque circulent
en sens inverse dans le primaire du trans-
fo de sortie et créz ainsi des flux magné-
tiques égaux et de sens contraires. On tra-
vaille ainsi loin de la saturation magné-
tique et la composante BF du courant de
sortie peut prendre, sans dommages, des
valeurs plus importantes.

4° Possibilité d’attaquer. I’étage avec un
signal double de celui qui pourrait étre
apgliqué a une seule lampe.

° Possibilité d’obtenir une puissance
modulée double de celle que peut fournir
une seule des lampes.

Pour augmenter le rendement on peut
faire fonctionner les lampes d’un étage
push pull en classe B en leur appliquant

une polarisation qui ameéne le point de
fonctionnement & la naissance du courant
plaque. Dans ce cas une lampe du push
pull amplifie uniquement les alternances
d’un certain sens tandis que T’autre lampe
amplifie celles de l'autre sens. Au secon-
daire du transfo de sortie le courant BF
est reconstitué dans son intégrité. :

On peut appliquer a un étage push pull
classe B un signal d’attaque beaucoup plus
important qu’avec la classe A =2t on peut
obtenir. une puissance de sortie 5 a 10 fois
supérieure a celle que permet une seule
lampe de méme type monté en étage simple
classe A. in

Du point de vue distorsion ce serait
parfait si la caractéristique I,-V, était rec-
tiligne sur toute son étendue. Hélas il n’en
est pas ainsi en réalité et une certaine
courbure se manifeste @ la naissance du
courant de plaque courbure qui donne
naissance a une déformation inadmissible
surtout pour les faibles signaux d’attaque.
En choisissant soigneusement la polarisa-
tion on peut placer le point de fonction-
nement au voisinage de celui qui caracté-
rise la classe B mais ou les coudes infé-
rieurs des deux lampes se compensent et
la caractéristique devient presque rectili-
gne sur une. grande étendue. Cette classz
intermédiaire est la classe AB.

Le déphasage

Nous venons de voir que pour attaquer
un étage push pull il était nécessaire de
créer un déphasage de 180° entre les si-
gnaux BF a%pliqués a la grille de com-
mande de chaque tube est de leur donner
des amplitudes égales. Pour cela on a utilisé
longtemps un transformateur comme 4 la
figure 1. Un transformateur de qualité
pour cet usage est un organe difficile a
réaliser et par conséquent il cotite cher.
Malgré cela il ne constitue pas un moyen
de déphasage idéal. Aussi a-t-on cherché
a P’éliminer et a le remplacer par un dispo-
sitif purement électronique. De nombreux
étages déphaseur & lampe ont été imaginés
parmi lesquels nous citerons le monta%e
paraphase, le déphaseur de Schmitt et le
déphaseur cathodyne comme étant les plus
usités. I1 n’est pas dans notre intention de
les étudier tous et nous donnons simple-

- ment & la figure 2 le schéma du déphaseur




cathodyne qui de I’avis de nombreux. spé-
cialistes est considéré comme le meilleur.
On obtient grace a ce montage sur les ré-
sistances de 15.000 ohms .qui chargent les
circuits plaque et cathode de la triode
ECC83 des tensions BF égales et en oppo-
sition de phase qui sont appliquées a la
grille de commande des lampes du push
pull par 'des condensateurs de liaison
(0,1 wF sur le schéma). Pour compenser
la. forte - polarisation - procurée par la
15000 ohms du circuit cathode un pont
formé par une 18 mégohms et une 1 még-
ohm applique a la grille une tension posi-
tive, inférieure de quelques volts a celle
existant sur la cathode.

Push-pull ultra-linéaire

Nous ne terminerons pas avec les push-
pulls paralléle & lampes sans parler du
montage a confre-réaction d’écran dit :
« Ultra linéaire ». Comme le montre la
figure 3 ce montage est caractérisé par le
fait que ’écran des pentodes de puissance
qui équipent le pusﬁ pull ont leur écran
non pas relié directement 4 la HT mais a
une prise prévue sur chaque demi-pri-
maire du transfo de sortie, de sorte qu’une
portion de la tension BF de sortie est re-
porté sur I’écran avec un sens tel que cela
provoque une contre réaction qui réduit
la distorsion de 1’étage.
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Le push-pull série

Nous avons signalé les défauts du trans-
formateur d’entrée. Le transformateur de
sortie est, lui aussi, loin d’étre un organe
idéal. On peut dire 1ue de sa qualité dé-
pend dans une trés large mesure le taux
de distorsion total. Sur les installations
HI-FI on emploie des transfos de sortie
trés chers et pourtant ils donnent encore
lieu & des distorsions. Il était haturel que
les techniciens ayant déja éliminé celui
d’entrée aient cherché, par tous les
moyens a supprimer celui-la aussi. Préci-
sément le push pull série permet cette
suppression. Avec ce montage les lampes
ne sont Plus montées en paralléle sur la
source d’alimentation comme avec le mon-
tage classique mais en série avec celle-ci.
La figure 4 a montre la disposition simpli-
fiée de ce genre de montage. Les espaces
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cathode-plaque sont placés en série entre
le — et 4 HT donc du point de vue
continu les tubes sont bien alimentés
en série. L’impédance de charge Z. qui
est en pratique la bobine mobile du
HP est branchée entre le point de jonction
de la cathode de L, et de la plaque de L. et
la masse ou — HT. Si on fait abstraction
de la source d’alimentation et qu’on ne
tient compte que de la composante BF du
courant plaque le schéma figure 4b est
identique a celui de la figure 4 a. Cette dis-
position montre que du point de vue du
courant alternatif les deux lampes sont
placées en paralléle sur I'impédance de
charge. Si on applique un signal alternatif
entre grille et cathode de L, et le méme si-
gnal déphasé de 180° entre grille ‘et ca-
thode de L. on peut vérifier que les com-
posantes alternatives du courant plaque

FIG.S

des deux lampes sont en phase dans I'im-
pédance de sortie Z, et par conséquent
s’ajoutent dans cette impédance. En effet
considérons le cas oll une alternance néga-
tive est appliqué a la grille de L.. Ce si-
gnal d’attaque fait que le courant plaque
de cette lampe part de sa valeur de repos
diminue jusqu’a une valeur minimum puis
revient a sa valeur de repos tout se passe
comme si au courant continu d’alimenta-
tion de cette lampe s’ajoutait un courant
alternatif circulant en sens inverse, c’est-
a-dire celui de la fléche i,.. Ce signal d’at-
taque étant appliqué a la grille de L., dé-
phasé de 180° devient une alternance posi-
tive qui a pour effet de faire partir le cou-
rant plaque de sa valeur de repos, de le
faire passer par une valeur maximum et
de le faire revenir 4 sa valeur de repos.
Tout se passe comme si au courant continu

d’alimentation venait s’ajouter un courant"

alternatif circulant dans le méme sens,
celui de la fléche is. Les fléches i, et i. ont
bien le méme sens. Pour P’alternance, sui-
vante du signal d’attaque, les variations de
potentiel de grille de L, et L. s’inversent et
avec -elles les variations des courants pla-
que qui s’ajoutent encore dans 'impédance
de charge (i’ et i’). Ce montage a donc un
1e‘flfet analogue & celui du push pul! paral-
ele.

Le principal avantage de cette disposi-
tion réside dans le fait que les deux lam-
pes débitant en paralléle sur une impé-
dance de charge commune cette dernisre
doit étre le quart de celle nécessaire pour
le montage classique et se situe aux envi-
rons de 800 a 1000 ohms. En construisant
des haut-parleurs dont la bobine mobile a
une impédance de cet ordre de grandeur
on peut se dispenser du transformateur

d’adaptation. 1I suffit d’utiliser un conden.
sateur de liaison pour éviter le passage
du courant continu dans cette bobine
mobile.

Ce montage est donc séduisant, cepen.
dant il comporte quelques inconvénient:
qui ont nui a son développement. En pre-
mier lieu s’il est ﬂ%ssible de faire des bo-
bines mobiles de HP de 800 ou 1 000 ohms
il est nécessaire pour atteindre ces valeurs
de leur donner un nombre de tours impor-
tant et pour ne pas accroitre leur poids ef
leur encombrement il est non moins néces-
saire d’employer du fil fin ce qui les rend
fragiles.

Ensuite I'alimentation en série des deux
tubes de puissance nécessite une tension
double de celle prévue pour un seul tube
ce qui en pratique impose I’'emploi de tube
de puissance a faible tension d’anode no-
minale. Enfin I'isolement filament-cathode,
si on n’utilise pas un enroulement de
chauffage séparé, doit étre prévu pour la
moitié¢ de la HT. - :

La figure 5 mentre le schéma d’un étage
push-pull série équipé avec 2 EL 86 pre-
cédé d’un étage déphaseur utilisant une
triode 12AX7. L’étage déphaseur s’appa-
rente au cathodyne. Le condensateur de
100 pF placé enfre sa cathode et la masse
est destiné a compenser la capacité anode-
masse qui est multipliée par le coefficient

+150V

470F  qxq

EL8E(2)

jagh 100 pF .

FIG. 6

{1 + Ai,0) par suite de I’effet Miller provo-
qué par le fait que cette capacité se trouve
en série avec la tension alternative de
sortie (A, A: est 'amplification réelle des
tubes de puissance). Ces capacités limitent
la courbe de transmission pour les fré-
quences supérieures. La limite inférieure
est fixée par la croissance de la distorsion
de surmodulation du tube déphaseur.

On peut également réaliser un amplifi-
cateur push-pull sans transformateur, auto-
déphaseur, selon le schéma de la figure 6.
Comme vous pouvez voir le signal d’atta-
que est appliqué a la grille de commande
de la EL86 (2). Une fraction de la tension
amplifiée se retrouve en op&osi-tion de

hase sur la résistance de cathode de la

L.86 (1) et on l'applique a la grille de
cette lampe.

On peut prévoir avec ce montage un
circuit de contre réaction comme le mon-
ter la figure 7. Ce circuit est constitué par
une résistance R, insérée dans le circuit
cathode de la préamplificatrice et une ré-
sistance R, située entre cette cathode et le
point A de I'étage de sortie.

Pour ces montages on fait généralement
fonctionner les lampes en classe B ou AB.

-
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Push-pull paralléle a transistors

I’avénement des transistors et leur ra-
pide généralisation ont provoqué l’adap-
1ation des montages existants puis bientot
la création de nouveaux circuits. C’est
ainsi qu’au début le puhs pull paralléle fut
transposé en version transistor selon la
disposition de la figure 8. Le principe est
le méme que celui du montage a tubes. Un
transformateur BF d’entrée a secondaire
a prise médiane assure le déphasage des
tensions appliquées aux bases des transis-
tors de puissance. Un transformateur de
iortie assure lui 'adaptation du haut-par-
eur.

On peut dire que trés rapidement la
quasi totalité des appareils électro acous-
tiques a transistors furent équipés d’étages
de sortie push pull classe B. En effet cette
classe est trés économique et d’un rende-
ment élevé puisque au repos le courant
collecteur est trés faible et croit en fone-
tion de la puissance demandée. Les valeurs
indiquées a la figure 8 sont celles conve-
nant pour deux transistors OC74 ou sa ver-
sion actuelle AC 128. Pour une alimenta-
tion de 9 V, 'impédance de charge collec-
teur a collecteur est de 93 ohms et la puis-
sance modulée de Vordre de 1watt.

Ce montage n’est plus guére utilisé. En
effet il met en ceuvre deux transformateurs
ct comme dans les montages 4 lampes
ceux-ci apportent les défauts déja signalés.
I’effort des techniciens a donc porté sur
leur suppression.

FIG.8

Le push-pull série a transistors

Par analogie avec les montages a lampes
on songea bien vite a transposer en ver-
sion transistorisée le push pull série et
cette voie s’est révélée féconde. La figure 9
montre un push pull série permettant I’éli-
mination du transfo de sortie. Comme
pour ie montage a lampes on peut cons-
tater que les deux transistors sont alimen-
tés en série. Le circuit émetteur de chacun
d’eux contient une résistance de stabilisa-
tion de température. Chaque transistor est
donc alimenté par une tension moitié de
celle de la source d’alimentation. Cela ne
pose pas de probléme du fait que.la valeur
de la tension d’alimentation appliquée a
un transistor a peu d’influence sur son
fonctionnement, a la condition bien enten-
du que la polarisation de base soit adaptée
Cette polarisation est fournie selon la dis-
position consacrée par un pont de résis-
tances placé entre 4+ et — alimentation.
Pour T, ce pont doit étre branché, entre
—9 V et le point —4,5 V qui sont ses
points + et — alimentation tandis que
pour le transistor T. ce pont doit étre
branché pour la méme raison, entre les
points — 4,5 Vet + 9 V. Dans ces condi-
tions - ces ponts sont branchés en série
comme les transistors enire + et — 9 V.
Cette disposition rend obligatoire la pré-
sence de deux secondaires sur le transfo

d’entrée. Chaque secondaire transmettant

a la base de son transistor le signal d’atta-
que. I1 est évident que le sens de ces se-

condaires est tel qu’ils fournissent aux

bases des signaux en opposition de phase.
Le haut-parleur est branché entre le point
—4,5 V et la masse. Un condensateur de
liaison (100 uF sur le schéma) évite le
passage de la composante continue dans
la bobine mobile tout en transmettant la
composante BF.

Tout comme nous l'avons fait pour le
montage a lampe, on pourrait montrer
qu’ici encore les deux transistors, attaqués
par des signaux BF en opposition de
phase, débitent en paralléle sur la bobine
mobile du H.P. et que les composantes
BF des courants collecteur la traversent
en phase et par conséquent s’y ajoutent.

Si la encore on admet que 'impédance
de charge doit étre le quart de celle d’un
push-pull paralléle on trouve que cette
impédance se situe aux environs de
25 ohms. Or il est trés facile de réaliser
des haut-parleurs ayant une telle impé-
dance de bobine mobile. C’est 1a un avan-
tage indiscutable du transistor pour I'équi-
pement d’un push-pull série.

On peut cependant reprocher a un tel
montage de nécessiter encore un transfo
d’entrée qui, aussi bon sqit-il, provoque
inévitablement des distorsions.

Push-pull séric o transistors complémentaires

Avec ce montage nous abordons les for-
mes les plus modernes des étages de sor-
tie qui sont utilisées pour I'équipement des
amplificateurs Hi-Fi. Tout d’abord rappe-
lons ce que sont des transistors complé-
mentaires. Les transistors peuvent étre de
deux sortes : les PNP et les NPN. Les
transistors PNP sont constitués par un
bloc de germanium N sur lequel on a fait
apparaitre, sur chaque face, par un trai-
tement approprié, ,une couche de germa-
nium P. Le germanium N constitue la base,
une couche de germanium P est ’émetteur
et autre couche de germanium P le col-
lecteur. Pour les transistors NPN c’est
exactement 'inverse. La base est formée
de germanium P, I’émetteur est une cou-
che de germanium N et le collecteur une
couche de germanium N. Nous avons pris

FIG.9 J

en exemple les transistors au germanium
il est évident qu’il en est de méme pour
ceux au silicium.

Pour les transistors PNP le péle
< moins » de la source d’alimentation doit
étre du . coté collecteur tandis que le

.pole + doit étre du coté de I’émetteur. La
base doit étre polarisée négativement par

rapport a émetteur. Tout signal appliqué
a cette base tendant a augmenter cette po-
larisation négative fait augmenter le cou-
rant collecteur. Tout signal tendant a di-
minuer cette polarisation diminue le cou-
rant collecteur. :

Pour les transistors PNP tout sc passe
a linverse. Le + de la source d’alimenta-
tion doit étre tourné vers le collecteur et
le moins vers I’émetteur. La base doit étre
polarisé positivement par rapport a
I’émetteur. Tout signal tendant & augmen-
ter cette polarisation augmente le courant
colleécteur et tout signal tendant a dimi-
nuer cette polarisation diminue le courant
collecteur. Un transistor NPN et un tran-
sistor PNP ayant des -caractéristiques
symétriques constituent une paire de tran-
sistors complémentaires.

Couplons deux transistors complémen-
taires selon la disposition de la figure 10,
supposons que ces transistors fonctionnent
en classe B et examinons ce qui se passe
lorsqu’on applique un signal sinusoidal sur
les bases. D’aprés ce que nous venons de
dire plus haut, Palternance positive va
bloquer T, 'Puisqu’il est PNP et rendra
conducteur T: qui débitera un courant de
méme forme que 'alternance d’attaque et
qui traversera le H.-P. dans le sens de la
fléche i.. L’alternance négative au con-
traire bloque le transistor T. qui est NPN
et rend conducteur T, qui débitec un cou-
rant encore de méme forme que [Palter-
nance du signal d’attaque qui traverse e

Ve

FIG.10

La fléche de I'émetteur de T. doit étre inversée
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H.P. dans le sens de la fléche i.. Chaque
transistor amplifiant une alternance, nous
sommes bien en présence d’un montage
- push-pull qui est du type série. De
plus bien qu’un déphasage soit nécessaire,
pour Pobtenir il n’y a pas a recourir & un
dispositif spécial le déphasage étant pro-
duit par le caractére complémentaire des
deux transistors. Ce montage a cependant
un défaut : il nécessite deux sources d’ali-
mentation : une pour chaque transistor.
Le montage de la figure 11 permet d’éviter
cet inconvénient. Le H.-P. est branché au
point de jonction A des émetteurs des
transistors complémentaires T: et T, par
un condensateur. La tension continue en
ce point A est la moitié de celle de la
source--d’alimentation.

Le transistor T, est dit « d’attaque préa-
lable ». Son circuit collecteur est chargé
par la résistance R.. Le collecteur. de T,
attaque en liaison directe les bases de
Tg et T;.

Le fonctionnement est semblable a celui
du montage de la figure 10. Pendant les
alternances positives, T, est conducteur et
-T. est bloque ce ({}xi a pour effet de dimi-
nuer la tension V. Aux cours de I'alter-
nance négative, T. devient conducteur
tandis que T. est bloqué et la tension du
point A augmente. Ces variations de ten-
sions sinusoidales — si le signal d’attaque
Pest — sont transmises par le condensateur
au haut-parleur qui charge cet étage. Sous
cetie forme simplifiée, uniquement des-
tinée a faire comprendre le mécanisme
du fonctionnement, il est bien évident que
des distorsions inadmissibles apparai-
traient.

Tout d’abord il faut considéré que sur
ce montage aucune polarisation n’est
appliquée aux bases des transistors. Or
pour que ceux-ci fonctionnent il est né-
cessaire qu’il existe une certaine diffé-
rence de potentiel entre la base et I’émet-
teur de chaque transistor sinon il se pro-
duit une distorsion non linéaire qui défor-
me une sinusoide comme lindique la
figure 12. Rappelons que cette polarisa-
tion doit étre négative pour le transistor
PNP soit T, sur notre schéma et positive
pour le transistor NPN. Une telle polari-
sation est obtenue en intercalant entre les
bases des deux transistors complémen-
taires une résistance R. comme a la fig. 13.
Le passage du courant collecteur de T,
provoque une chute de tension dans R.
dont les polarités sont celles indiquées et
qui polarise négativement la_base de T,
et positivement celle de T,. Cette résistance

Liquideteur spécialisé en matériels de laboratoire
vend continuellement et & trés bes prix, neuf ou
d’occasion : matériel radio, électronique ; appa-
reils de mesures; accumulateurs; appareils de
photo, optique, physique, etc. Demander la liste a:

LS.M.L., 4, RUE DE FONTARABIE
PARIS-20°

doit éire ajustée de maniére a faire dis-
paraitre la distorsion de croisement
comme on P'appelle souvent mais elle doit
¢tre assez faible devant R, pour qu’elle
n’apporte pas de dissymétrie. De plus si
la polarisation est légérement trop grande
le courant de repos de T: et T, peut croitre
rapidement et provoquer dans ceux-ci
une dissipation exagéree. Souvent on dis-
pose en série avec la résistance une diode
genre BA 114 branché dans le sens directe
(voir fig. fig. 13 b). La résistance de cette
diode dans le sens conducteur est seule-
ment d’une dizaine d’ohms. Cette diode
stabilise le régime de fonctionnement en
contrebalancant les variations possibles de
la tension d’alimentation ou du courant
collecteur. de T.. Souvent également on
prévoit avec ou sans la diode une résis-

L
B

FIG.12

tance CTN (fig. 13 c). Elle sert &4 compen-

ser trés efficacement Paugmentation du

courant de repos des transistors complé-
mentaires T: et T: en fonction de la tem-
érature. En effet résistance diminuant
orsque la température augmente entraine
la réduction de la polarisation.

Pour stabiliser l'effet de température,
il y a lieu de prévoir des résistances dans
le circuit émetteur de chaque transistor
complémentaire. Cette stabilisation est
complétée par une contre-réaction conti-
nue qui sur le schéma de la figure 14 est
constituée par la résistance R; du pont de
base de T, 3ui va au point de jonction A des
émetteurs des transistors complémentaires.
Pour une question de phase, lorsque le
préamplificateur comporte deux transis-
tors en- cascade, ce circuit doit aboutir a
I'émetteur de celui d’entrée comme cela
a lieu sur le schéma figure 15 que nous
donnons a titre d’exemple. La reésistance
de contre-réaction fait ici 820 ohms. Pour
éviter les accrochages provoqués par la
rotation de phase cette résistance est
shuntée par un condensateur de 3,9 nF.

Parfois on dispose dans le circuit col-
lecteur du transistor d’attaque préalable

une résistance R dont le point de jonctio
avec la résistance de charge R, et relié
au point A par un condensateur C (Fig. 1¢
ce dispositif permet d’effectuer une r¢
injection de tension qui fait fonctionne
le préamplificateur a4 courant constant. U
des avantages est la compensation de I,
du transistor T, sur les alternances nég:
tives. En effet si on supprime T, la tensio
sur les bases de T, et T, est procurée pa
le pont formé par les résistances R, R,, F
et la résistance de fuite base-collecteur d
T, qui aboutit au p6le + de I’alimentatior
Or plus le transistor est chaud plus cett
résistance de fuite est faible et plus 1

. distorsion est importante. L’application d

la tension de sortie sur R a pour résulta
de rendre cette tension négative par ra

port a la masse ce qui permet d’amener

transistor T. a4 saturation.

Attaque de transistors de forte puissance

Un amplificateur a étage de sortie |
transistors complémentaires comme celu
de la figure 15 donne une puissance mo
dulée assez faible (1/2 watt pour 'exempl
choisi). Pour obtenir de grosses puissance
il est possible de coupler en liaison direct,

FIG.14

S

aux transistors complémentaires des tran
sistors PNP ou NPN de forte puissance
fonctionnant en classe B comme a ‘I
figure 17. C’est ce qui se fait actuellemen
sur les amplificateurs haute fidélité. Nou:
avons d’ailleurs donné plusieurs réalisa
tions utilisant des étages de puissance du
cette sorte.

T

(a)

FIG13 "

(b

R1

A

CTN

(©
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Calcul de lo puissance de sortie
et de I'impédance de charge

Il faut considérer qu'un étage de cette
sorte agit comme modulateur de la ten-
sion_d’alimentation. Supposons que cette
tension soit V, la tension de repos au
point A ou point de T, et Ts (Fig 17) est
v
3 On ne commet pas une grosse erreur

en disant que I’amplitude de créte de la
sinusoide se situera entre V—a et 0 4 a;
a étant la somme de la tension de satura-
tion et de la tension aux bornes des résis-
tances d’émetteur. La tension efficace

;- vlll...‘
maximum est donc Vere =

" 2.V2
que les transistors fonctionnent en classe B
le courant efficace maximum dans chacun

puis-

. I-II
d’eux est Loee = ——
V2o
On peut donc écrire :
Vllln Illll
P = Vet X Tete = ==
2.V2 V2

d’ou on tire la formule
Vau- . Illl-

P =
4

o o o

Si on veut utiliser les transistors au
maximum de leurs possibilités on prend
alim = max €t Imax = Imax. Ces valeurs
maximales étant celles indiquées par le
constructeurs. Il convient cependant de

ALAA

F1G.17

s’assurer que les résistances thermiques
permettent cette puissance, ’'impédance de
charge est :

v.ll- \/7

Vete

Z = =

Loee 2. Lim. V2
d’ou on tire :
Euin

2 . Inlll

Prenons un exemple : soit un amplifi-
cateur de puissance utilisant des transis-
tors de puissance que I'on fait fonctionner
avec une tension d’alimentation de 34 V
et un courant de 2 A la puissance mo-

dulée est :

34.2

= 17 watts

I'impédance de charge doit étre de :

Z = — = 8,5 ohms.
2.2
E. GENNE
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compteur de piéces

a cellule photoélectrique

Ce qui avant la guerre était la radio-
lectricité, la T.S.F., est devenu l’électro-
ique. Qu’est-ce que cela signifie ? Simple-
ent qu'a ceite époque la domestication
es électrons, grace aux lampes a trois
u plusieurs électrodes, était appliquée
ux transmissions sans fil, 4 la radio-diffu-
ion et a la reproduction des sons. Certes,
n connaissait déja les cellules photoélec-
riques, les thyratrons, qui sont actuelle-
nent largement utilisés, mais leur applica-
ion dans le domaine industriel était trés
imitée. Or depuis la guerre, la situation
’est profondément madifiée. Non pas que
es appareils audio-visuels aient retrogra-
jés, bien au contraire, puisque la télévi-
jon est en plein développement et que la
echnique de I’enregistrement et de la re-
yroduction sonore est en perpétuel pro-

¢s ; mais 4 coté de cette branche mére

’autres trés nombreuses a vocations pro-
essionnelles, industrielles se sont dévelop-
hées et le tout a été placé sous le vocable
sénéral : I’électronique. Tout ceci pour en
venir a dire que ’amateur ou le petit cons-
ructeur ont vu eux aussi, ’éventail de leur
activité s’étendre, a la faveur de cette
~roissance prodigieuse de la technique. Et
~’est ainsi que de plus en plus ils aspirent
2 réaliser en plus des récepteurs, électro-
phones, téléviseurs, magnétophones, etc.,
e veritables dispositifs électroniques pou-
vant améliorer leur vie domestique ou leur
activité professionnelle. Pour répondre &
ces besoins, ou méme a une simple cu-
riosité de la chose électronique, nous dé-
crivons, aussi souvent que possible, des
appareillages de ce genre. Aujourd’hui
nous vous proposons un compteur d’objets
susceptible d’applications trés diverses.
En effet dans de nombreux secteurs indus-

triels et commerciaux le comptage des
objets est une nécessité. Ce petit appareil
placé prés d’une bande de cheminement
effectuera automatiquement le dénombre-
ment. I1 pourra également enregistrer avec
la méme facilité le nombre de visiteurs
d’une exposition ou le nombre de clients
d’un magasin. Sa possibilité de stockage
d’informations est trés grande et permet
de couvrir les besoins courants, puisque le
compteur qui P’équipe est & 6 chiffres ce
qui correspond presque au million —
999.999 trés exactement. Signalons que ce
compteur posséde une remise a zéro qui
permet d’effectuer, a la suite, plusieurs
comptages différents.

Trés simple, d’une construction facile,
ne nécessitant pratiquement aucune mise
en point et d’un prix de revient trés bas,
ce petit appareil peut s’adapter a des be-
soins les plus divers.

Entiérement transistorisé, sa haute fia-
bilité rend son fonctionnement trés sir et
le met pratiquement & Pabri de toute
panne. Son alimentation peut se faire sur
secteur, ou sur pile ou batterie de 24 V.
Cette tension d’alimentation de 24 V a été
choisie sciemment car elle correspond a
la tension de sécurité des entreprises et
il est trés facile d’adapter ce compteur a
cette tension alternative dans tous les cas
ot le 115 V ou le 230. V seraient dan-
gereux.

Schéma et fonctionnement

Le schéma est donné & la figure 1. L’ceil
de cet a&:&areil est une cellule photo-résis-
tante PCV 35. Cette cellule est constituée
par un dépét de sulfure de cadmium pul-
vérisé sous vide et déposé entre deux
électrodes en forme de peignes imbriqués.

TRANSFO DE SECURITE BITENSION 115V ou 230V / 24V
230V .
14J2
JAUNE - . 22R2W
15V 500,F 500
50 Hz ¢ 24V~ A 25/30V 10W
i NOIR (COMMUN) POUSSOIR DE_
s Q) ] REMISE A ZERO
CELLULE [c] COMPTEUR 24|V
= PCV 35 AVEC REMISE
/ ~ .
— A ZERO
Erp <
N BC107B
LAMPE 24V
3W
ROUGE <~ GOMPTAGE _
B ELECTRO-MAGNETIQUE
7| SFT 367
EC CLIY
TRANSISTORS _@
VUE DE DESSOUS
Lo FIG. 1

Cette forme permet de mettre en ceuvre
une surface de sulfure de cadmium rela-
tivement grand associée 4 une faible dis-
tance entre les électrodes. Cette cellule est
ﬁlacée dans une enveloppe métal-verre.
appelons, car cela aura son importance
pour Pexplication du fonctionnement de
I’ensemble, que les cellules photorésistantes
ont une trés grande résistance dans 'obs-
curité (3 mégohms pour le modéle PCV35)
et que cette résistance diminue en fonc-
tion de l'intensité du rayon lumineux qui
frappe le dépot de sulfure de cadmium.
Signalons que pour obtenir le maximum
de rendement, il faut que la lumiére inci-
dente soit dans tous lés cas dirigée perpen-
diculairement & la surface sensible.

Sur notre appareil cette cellule est
éclairée par une lampe de 24 V-3 walts.
Elle entre dans la composition du pont
de polarisation de base d’un transistor
BC107B et est située entre la base de ce
transistor et le moins de I’alimentation.
I.’autre branche du pont est une résistance
de 100.000 ohms 1/2 watt insérée entre la
base et le coté «plus» de Palimentation.
Le BC 107B est un transistor NPN au sili-
cium, par conséquent son émetteur est
relié au « moins » de ’alimentation et son
collecteur est dirigé vers le « plus alimen-
tation ». Le circuit du collecteur contient
une résistance de 4.700 ohms en série avec
une 1.000 ohms, cette derniére aboutissant
a la ligne < + alimentation ». Le point de
jonction de ces résistances attaque en liai-
son directe la base d’un SFT 367, qui est
un transistor PNP. Comme il se doit
I’émetteur de ce transistor est relié direc-
tement a la ligne « + alimentation » ;
quant a son collecteur il est réuni a tra-
vers VPenroulement du compteur électro-
mécanique, a la ligne « — alimentation ».

L’alimentation secteur -est représentée
sur le schéma. Elle met en ceuvre un trans-
formateur, 4 primaire bi-tension, permet-
tant ’adaptation a un secteur de 115 V ou
de 230 V. Le secondaire de cet organe
procure une tension alternative de 24 V
qui, notons-le en passant, sert a P'alimen-
tation de la lampe d’éclairage de la
cellule. Cette tension qui sert aussi
a Palimentation du dispositif électronique
est, pour cela, redressée par une diode au
silicium I4J2 et filtrée par une résistance
de 22 ohms 2 W associée a un condensa-
teur électrochimique de 500 wF 25/30 V.
Ce filtrage est prevu pour que la compo-
sante ondulée du courant redressé ne fasse

as vibrer l’électroaimant du compteur.

a tension de sortie de I’alimentatiion est,
dans une certaine mesure, régulée par la
résistance Bleeder de 500 ohms 10 watts
placée en paralléle, sur le condensateur de
filtrage. Si on veut effectuer I’alimentation
a partir d’une batterie, on supprime sim-
plement le transfo et la diode de redresse-
ment et on branche a la place la batterie
en respectant, bien siir, les polarités.

Si on veut utiliser pour cette alimenta-
tion la tension de sécurité de 24 V on sup-
prime le transformateur et on branche ce
24 V 4 la place du secondaire.

Connaissant la constitution nous pou-
vons maintenant expliquer le fonctionne-
ment. Lorsqu’aucun objet ne passe entre
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la lampe et la cellule la résistance de cette
derniére est minimum ce qui provoque
également une polarisation minimum de
la base du BC107B. Dans ces conditions,
le courant collecteur du transistor NPN est
relativement  peu élevé et ne provoque
gu’une faible chute de tension aux bornes
e la résistance de charge de 1000 ohms.
Cette chute de tension créant la polarisa-
tion de base du SFT 367. Le courant col-
lecteur de ce transistor est trés faible et
insuffisant pour actionner le compteur.
Lorsqu’un objet passe entre la lampe et
la cellule photoresistante la résistance
croit, ce qui modifie I'équilibre du pont
de base du BC107 de telle facon que la
polarisation augmente et avec elle le cou-
rant collecteur. Cet accroissement du cou-
rant collecteur entraine 'augmentation de
la différence de potentiel aux bornes de
la résistance de 1000 ohms et de la pola-
risation de la base du SFT367. Cctte mo-
dification. de polarisation entraine une
augmentation du courant collecteur qui
atteint la valeur de saturation et actionne
le compteur. Lorsque l'objet dépasse le

rayon lumineux ce dernier vient a nou-’

veau frapper la cellule et le systéme re-
.trouve les conditions de repos. L.¢ méme
cl\;cle se renouvelle chaque fois qu’un
objet coupe le rayon lumineux. Notons que
. Pinertie du compteur est suffisamment fai-
ble pour permettre le comptage de
25 objets par seconde.

Réalisation pratique

La majeure partie de ce montage est
effectuée sur une plaquette de bakelite a

au préalable, de réaliser un petit trou rec-
tangulaire pour le passage de [I’ergot
d’orientation de la partie femelle. Cet
ergot rend impossible toute inversion du
raccordement. La partie male du connec-
teur est en réalité en deux parties : une
a trois broches et I'autre a 4 broches.
Notons encore qu’a la méme exirémité de
la plaquette existent des languettes cui-
vrées qui pourront étre utilisées a la place
de la partie male du connecteur, dont nous
venons de parler, ce qui permettra de rem-
placer ce dernier par un connecteur a glis-
siére, ceci au cas ou le dispositif serait
prévu pour prendre place sur un ensemble
compact. -

Toujours sur la face bakélite on monte
la résistance de 22 ohms 2 watts, la diode
14J2, le condensateur 500 uF 25/30 V, la
résistance bobinée de 500 ohms 10 watts,
les résistances 1/2 watts de 100.000 ohms,
4.700 ohms et 1.000 ohms. Pour le conden-

_sateur électrochimique il faut, bien sar,

respecter le sens de branchement indiqué
sur le plan. Ensuite on soude les deux
transistors et la cellule photo résistante.
Pour cette derniére il n’est besoin de res-
pecter aucun sens. A l'intention de ceux
qui ne connaitrait pas le brochage des
transistors nous le donnons en annexe du
schéma. On nose les connexions qui sont
indiquées sur la figure 2. Elles sont exécu-
iées en fil nu de 7/10 et soudées ainsi que
les fils de raccordement, des composants
de la face bakélite, sur les pastilles cui-
vrées. On prévoit un clips refroidisseur
sur chaque transistor. ;

Le connecteur sert a la liaison avec le
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pastilles cuivrées et perforées de 120 X
70 mm. La figure 2 montre la face cuivre
de cette plaque avec le cablage qui doit y
étre effectué. La figure 3 montre la face
coté bakélite avec les composants qui doi-
vent y prendre place. On commeénce par
souder a une extrémité de la plaquette la
partie male du connecteur en ayant soin,
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transformateur d’alimentation, le com
teur et éventuellement avec la cellu
photo résistante, si celle-ci, pour les b
soins particuliers d’une installation, dc
étre extérieure au dispositif. Pour ce ra
cordement on utilise un cordon ruban
6 conducteurs repérés par des couleurs.
une extrémité, on soude les fils jaune

noir sur les cosses «secondaires» d
transfo d’alimentation, un autre fil no
est soudé sur la borne 1 du compteur ta
dis que le fil bleu est soudé sur la borne

En cas ou la cellule photo résistance di
vrait étre extérieure, elle sera soudée entt
le troisi¢éme fil noir et le fil rouge.

Comme vous pourrez le remarquer |
partie femelle du connecteur a ses contac!
repérés par des chiffres. On soude : le f
bleu sur le contact 2, le fil rouge sur ]
contact 4, le fil jaune sur le contact 6 ¢
les trois fils noirs sur le contact 7.

Le cordon secteur est branché sur 1
cosse 0 du transformateur et suivant 1
secteur sur la cosse 115 V ou la cosse 23(

TUBE CARTON

AMPOULE

FIG.4

Installation

L’installation dépend évidemment d
Pusage que l'on veut faire de cet appareil
C’est pour cette raison qu’aucun boitie
particulier n’a été prévu, laissant ainsi !
chacun la possibilité de l'adapter a se
besoins. 1I faut évidemment dans le cas di
comptage d’objets que la lampe d’éclairag:
et la cellule soient disposées de part e
d’autre du dispositif de cheminement.

11 n’est pas besoin d’utiliser un disposi
tif optique a lentilles pour concentrer I
pinceau lumincux sur la couche sensibl
de la cellule, il suffit de placer sur la lam
pe un tube de carton peint en blanc pou
obtenir un faisceau convenable (figure 4)
Les dimensions de ce tube sont laissées
Pappréciation de chacun; cependant i
semble que dans la majorité des cas ur
diameétre de 2 cm et une longueur de 5 cn
donneront d’excellents résultats.

A. BARAT

DECRIT CI-CONTRE
DISPOSITIF DE

COMPTAGE ELECTRONIQUE

Compte les objets défilant 4 la vitesse :
de 50 piéces par seconde

— CAPACITE : 999.999 - Remise a 0

Fonctionne sur courant alternatif 24 V

b -Circuit: TMDPPIMé= co s s i e ereissvaia 6,50
1 Compteur 6 chifres avec remise a 0. 140,00
1 Connecteur mdle/femelle .......... 1,04
1 Cellule PCV35 ou LDRO3 .......... 2.80
2 meétres de Scindex ................ 0.50
2-"metreb-fillen 7/ 0: 50 ssiviadi o it Ea s 0,30
Soudure, ampoule 24 V avec support,

fil' 6 conducteurs® ..oiv. .. U o . 242
1 Jeu de résistances et condensateurs. 3.27
1 Diode 4 2 transistors avec ailettes

qre :{e:roidissemergz/.z. e 26.26
1 Transformateur 4
I=Corddnisectedr=""= =" {iE S oea s 1545

Toutes les piéces détachées

du dispositif de comptage électronique. 198,54
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